
DIENOS- KLAUSIMAI
IR DAR SIS TAS

LIET. R. K. SUS-MO 1
IR DARBININKŲ

REIKALAI

Nauji Metai čia pat. Kiek­
vieno lietuvio kataliko prie­
volė apsirūpint katalikišku 
laikraščiu. Susivienymo prie-. 
teliai ir visi nariai turėtų pa-1 
agituoti ir paplatinti mūsų 
“Garsą.” Kaina labai priei­
nama — tik 2 doleriu me­
tams. ,

CHICAGO IR APYLINKES 
KUOPOS, DĖMESIO!

METUVIŲ ROMOS KATALIKŲ SUSIVIENYMO AMERIKOJE ORGANAS
73 E. South St.}-Wilk«*-B«rr», Pa. Entered ai Second ClaM Matter January 16, 1930, at Poet Office at Wilkee-Barre, Pa., under Act of August 24, 1912

Gruodžio 9-tą Anglija ir 
Prancūzija atsikreipė į Vo­
kietiją, Rusiją, Italiją ir Por­
tugaliją, kad jos prisidėtų 
prie plano užbaigimui žiau­
raus ispanų civilio karo. Pir­
miausia suinteresuotos šalys 
turėtų nustot rėmę vieną ar! 
kitą pusę, ypatingai turėtų 
griežtai uždraust savano- „ , . .. ... ._ „ ... , .x.
riains vykt Ispanijon ir ten Raudonieji Petgrobe Nactjonales Vyriausybes Premijierą— nas užsibaigė lapkričio 22-rą. 
kariauti Atstatymui Ispani- Diktatorių Maršalą Chiang Kai-Shek vienok nauj’ų narių prirašinė-
joj tvarkos leist patiems gy- Nanking. — Gruodžio 14-tą ki- kų Mandžūriją ir suvienyt visas 
ventojams pasirinkt sau paį niečių nacijonalė vyriausybė pa- Kinijos provincijas po viena vai-1 
tikimą valdžią—fašistinę ar siuntė stiprią kariuomenę prieš džia. 
Socialistinę. '• Shansi provincijos sostinę Sian-,

Vokiečių vyriausybė jau! Fu, kad išliuosuot savo premijie-i būk ji drąsinanti sukilėlius ir 
pranešė, kad ji tokį planą r4 diktatorių maršalą Chiang tuomi didina karo pavojų Toli- 

' remia. Vienok ispanai rau- Kai-Shek. kurį raudonieji pačiu- muose Rytuose. Sovietu Vyriau- 
donieji nieko gero iŠ tokio, po nelaisvėn. Į sybė paskelbė, kad ji su naujais
plano nelaukia ir jų vyriau- Vieni pranešimai paduoda, kadi įvykiais nieko bendro neturi, 
sybė vargu plebiscito pasiū- Chiang yra gyvas, kiti paduoda,. Ar šiaip ar taip, Tolimuose 
lymą priims. Matyt, dar ti- kad jį nužudė maršalas Chang Rytuose kįla nauji sumišimai, ku- 
kisi sukilėlius nuveikti. Hsueh-Liang. pašalintas Man-1 rie gali privest prie naujų kom- 

_ _______ džūrijos eks-diktatorius. pliktų ir užsibaigt dar didesniu 
Maršalas Chang Hsueh-Liang Kinijos suskaldymu. Atskirų pro-

Nazių vyriausybė, matyt, esą sukilęs prieš Nankingo vy- vincijų karo lordai, pajutę lais- 
norėdama sumažint-prancū- riausybę dėlto, kad ji atsisakius vesne* ftnkas. gali pasiskelbt ne- 
zų Įtaką Pabaltėj, pasiūlė paskelbt karą japonams, kurie priklausomaisvaldovais.Tuo.be 
Lietuvai draugingumo SUtar- perdaug kišasi į Kinijos vidaus abejonės, naudosis Japonija, ku­
li. Hitleris pasižada per de- reikalus Sukilėliai tikisi su rusų ri siekia visos šiaurinės Kinijos 

zŠimt metų “nebaderiuot” . pagelba išlaisvint iš japonų ran-i kontrolės.
Klaipėdos, jei tik Lietuva to­
kią sutartį pasirašytų. Klau­
simas, ką eero tokia sutartis 
Lietuvai duotų? Ji tik at­
stumtų nuo Lietuvos kitas ša­
lis, o vokiečių gerais norais 
vis vien sunku patikėti.
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C1JOS

Jubiliejinio vajaus termi-

jimas eina toliau.
Nuo sausio 1-mos įeis ga- 

lėn Seimo nutarimas, pagal 
Japonai kaltina Sovietų Rusiją. ĮM įstojimo bus tik vienas 

doleris, nežiūrint. amžiaus. 
Tas žymiai palengvins orga­
nizatoriams darbą.

Šiomis dienomis naujų na­
rių aplikacijų prisiuntė iš šių 
kuopų: 

i " r

ŽIAURUS PATĖVIS ORLAIVIO NELAIMĖJ 
GAVO MIRTIES 
- BAUSMĘ

IŠ MADRIDO IŠKRAUSTO
MOTERIS IR VAIKUS

Sukilėlių ir Raudonųjų Kovos Eina Ore, 
Sausžemy ir Jūrose

Gruodžio U-tą sukilėliai savo' apkasų Madrido priemiesty ir jas 
artilerija smarkiai apšaudė sosti- išsprogdinti. Kiti raudonieji tp- 
nės Madrido vidurį. Sukilėlių la­
kūnai taip pat išmėtė daug atsi­
šaukimų ragindami Madrido gy­
nėjus pasiduot geruoju.

Gruodžio 13-tą nežinia keno 
submarinas nuskandino raudonų­
jų submariną C-3. Žuvo 47 asme-

Sekmadienį, gruodžio 20 die­
ną, 2 vai. po pietų, Gimimo P. šv. 
parapijos salėj, prie West 68 ir 
So. Washtenaw Ave. įvyks prieŠ- 
metinis Chicagos apskrities susi­
rinkimas. kuriame bus apkalbė­
ta visa eilė svarbių reikalų ir ren­
kama nauja valdyba sekantiems 
metams. Visos kuopos, priklau­
sančios Chicago apskričiai, pra­
šomos atsiųsti atstovus. Kurios 
kuopos neturi įtrinkusios nuola- 

i tinių atstovų, tų kuopų valdybos 
tegul atsilanko į susirinkimą.

Po susirinkimo bus paminėtas 
LRKSA auksinis jubilįęjus (Pla­
čiau apie tai skaityk korespon­
dencijoj iš Chicago apskrities).

Ignotas Sakalas, sekr.

METINIS LRKSA 4-TOS 
APSKR. SUSIRINKIMAS
LRKSA 4-tos apskrities meti­

nis atstovų susirinkimas įvyks 
sekmadienį, gruodžio 27, 2 vaL • 
po pietų, A. MockaiČio svetainėj, 
254 Bennett St., Luzerne, Pa. 
s Visos apskrity priklausančios 
Kuopos prašomos prisiųst skait­
lingai savo atstovus, nes bus val­
dybos rinkimai ir aptariami kiti 
svarbūs dalykai.

Apskrities valdyba:
J. Venslauskas, pirm.
S. Pileckis, rašt.

se sūrose mirė nuo alkio ir bacfo.
Madride dar yra 300.000 mote­

rų ir vaikų, kurių gyvybėms nuo­
lat graso pavojai. Vyriausybė 
taip pat neturi užtektinai mais­
to. dėlto stengiasi moteris ir vai­
kus išgabent į kitas vietas. Vien 
tik pereitą savaitę išgabeno 30,- 
000 vaikų ir 30,000 moterų.

Gruodžio 14-tą sukilėlių tankai, 
pėstininkai ir kulkosvaidininkai 
mėgino perlaužt raudonųjų li­
nijas Madrido priemiesty vadina­
mam Universiteto miestas, vie­
nok raudonieji atsilaikė Nukau­
tų ir sužeistų turi abi pusės.

Raudonųjų vyriausybė stengia­
si perorganizuoti savo miliciją 
Raudonųjų vadai sako, kad karas 
be pavasario vargu užsibaigs. Lai­
mės ta pusė, kuri parodys dides­
nę ištvermę ir sudarys geresnę 
karo mašiną. Dėlto raudonieji 
nesnaudžia. Jie ypatingą dėme­
sį kreipia į sostinės 'Madrido gy­
nimą. Sukilėliai jau du mėnesiai 
laiko"apgul^ Madridą’, "bet jo pa- 

Marijampolė. — Marijampolėje mėgino prišliaužt prie sukilėlių, imti neįstengia.
buvo tikra amerikiečių lietuvių 
triumfo diena. Lietuvis ameri-l 
kietis, baigęs V. D. Universitetą, 
kun. Vincentas AndriuikaKpirmą 
kartą ištarė “Introibo ad altare 
Dei...”. pirmą kartą laimino žmo- 
ncs nėj Kaune, dėkingai minėdamas

Primicijose dalyvių buvo ne- milžinišką paramą, kurią suteikė 
maža, tarp jų J. E. Ark. Karevi- >r tebeteikia laisvai Lietuvai ir 
čius. Marijonų provinciolas kun. okupuotam Vilniaus kraštui gar- 
Petrauskas, kun. Grigaitis, kun. bingoji lietuviškoji Amerikos ir 
Stakauskas. Marijonų gimnazijos viso pasaulio visuomenė, siunčia 
direktorius, dr. Žajančkauskis ir' širdingiausių sveikinimų Ameri- 
kt. Taip pat dalyvavo ii Ameri-1 k<>8 ir v>8° pasaulio broliams, lin­
ko* seselės vienuolė*. Vilkaviš- kėdamas ir toliau budėti lietuvy.

NUŠOVĖ BUVUSIĄ kio Seminarijos auklėtiniai ame- b« avangarde ir sostinės Vii-
SAVO MYLIMĄJĄ rikiežiai, amerikietės V. D. Uni-. niau5 aargyboje.

Scott City, Kansas. — Gruo- versiteto studentės, Kauno Semi- 
džio 13-tą aukštosios mokyklos narijos auklėtiniai ir kt. Primi- 
kočius (coach) J. M. Nicholson, cijoms gražų pamokslą pasakė 
25 m., mirtinai nušovė savo bu- kun- Andriulis. Per šv. Mišias 
vusią mylimąją Mrs. Ruth Owens, giedojo solo p. Voveris (irgi a-į 
kuri kelios dienos atgal ištekėjo merikietis) ir smuiku griežė p. 
už kito vyro. Nicholson prisipa-1 Vasiliauskas. P

Edwardsville, Pa.—1 piln.
2 ’’ Forest City, Pa.—1 piln. j 

Chicago, Ill.—1 pilnam. 
Wilkes-Barre, Pa.—1 piln.

Gruodžio 14-tą raudonieji pa­
skelbė, kad jų lakūnams pavyko 
numušt žemyn "Baltojo Karve- 

- . , ■ ' lio" orlaivį, kuriuo paprastai ope-Cicero, III.—2 jaunameč. , , ,1 ruodavęs sukilėlių vado brolis 
ie­

nas lakūnas žuvo, kitas pabėgo. 
Pulkininkas Franko buvo ispanų

■ ŽUVO 14 ŽMONIŲ
Croydon, Anglija. — Gruodžio 

9-tą didžiulis K. L. M. Dutch li- 
Hazlehurst, Ga,—Gruodzio-d-tąj-ntjos keleivini* orlaivis liepsno- 

ir sudu-Gruodžio 10-tą buvęs brf- .
tu imperijos karalius Edvar- Jury Pa8merkc Lawrence Ward, Į damas nukrito ant žemes 
das Aštuntasis pranese pre-, 
mijierui Stanley Baldwin.- 
kad jis abdikuoja. Sostas au-' .. „
tomatiškai perėio io broliui Į reį° 
Yorko kunigaikščiui, kurs 
pa si rinko karaliaus Jurgio 
G i-) vardą. Naujas karalius 
yra 41 metu amžiaus, vedęs, 
t m dvi dukreles.

15 
17 
48
78 ” DuBois, Pa.—-1 pilnam. ‘“TT’.*’_ ... . ; pulkininkas Ramon Franko. Vi171 Detroit, Mich.—1 pilnam.: r

Tenka pastebėti, kad dau­
gelis kuopų ir kai kurios aps- . . . _ ..P . j rv • • oro laivyno atstovu Washing-
kntys dar t>k rengiasi iškil- tūnc K1|us m karQ1 
minga, mineU Sumvienymo r|au attaufc. tada . 
Auksin) JubiheHi. Ta proga ... ,siaeio prie savo brolio gcnero.o vertėtų kreipt didžiausią de- Frai;kojtabo 
mesį j naujų narių prirašy- p . .. . . ....1 v J ■ Raudonieji taip pat paskelbė,

kad jų penki oraliviai bomborda- 
AMERIKIEČIO kuNIGO suk'lė',y "«oįĮ Vi-

VINCO ANDRIUSKOS ,o"Y7?'“g “'’‘-t ” 7 
v Sukilėliai suėmė kelis raudo- 

PRIMICIJCaS I nuosius. kurie požėminėm sūrom

LRKSA PITTSBURGH’©
APSKRITIES METINIS

SUVAŽIAVIMAS
Įvyks gruodžio 27 d., 1936, šv.

Kazimiero parapijoj. 1 vai. po 
pietų. ♦

Malonėkite visos kuopos pri­
siųst savo delegatus, nes yra labai 
svarbių pasitarimų dėl ateities

Karalius Edvardas sostą 
užėmė, sausio 20,1936 m.. 
mirus jo tėvui karaliui Jur­
giui Penktajam. Karūnacija 
tui - io įvykt sekanti navasa- 
n. bet įvykiai susidė’o kitaiD 
ir visi planai iširo. Rezigna­
vo dėl to. kad vyriausybė ne­
sutiko. kad jis vestų ameri­
kiete divoraantę Mrs. Wallis 
Warfield Simpson. *.—.

K a ml i us Edvardas 42 n?Č- 
tii amžiaus. Jis buvo 68-tas 
Amžinos karalius ir uirmas 
karalius savanoriai ate’sakes’ 
sost.0 del iuoter <kes.

51 metų amžiaus, mirties bausme, žo.
Ward užspardė savo podukrą! žuvo 14 žmonių. Trims vis 

Maude Salters už tai. kad ji (u- dėlto pavyko išsigelbėt.
“2-1-,.’’ Tarp žuvusių yra autogyro iš-

Į Svarbiausiu liudininku buvo I radėjas Juan de la Cierva, baro­
nas Gotfried Meyern-Hohenburg. 
buvęs įvedu valstybės sekreto­
rius admirolas Arvid Lindman.

Katastrofa įvyko tik už ketu­
rių minutų orlaiviui pasikėlus iš 
Croydon aerodromo. Krisdamas 
orlaivis nulupo dviejų namų sto­
gus. išvertė telefono stulpą ir 
pertraukė telefono linijos vielas.

nužudytos mergaitės 12-kos metų 
broliukas. Jis teisme papasakojo, 
kaip patėvis Ward užspardė jo 
sesutę, kuri prisipažino turinti 
deitą su vyru, kuris keliais me­
tais už ją vyresnis. Pirmiausia 
Ward retežium prisirišęs vaikų 
motiną, po to pradėjęs mušt ir 
spardyt mergaitę, kuri kitą dieną 
mirus Bruswick ligoninėj.

KAROLĮ RAČKAUSKĄ 
NUBAUDĖ 4 METAMS

Buv. konsulas Afrikoje K. Rač­
kauskas—Vairas Kauno Apygar­
dos Teismo buvo nubaustas 3 mt. 
sunkiųjų darbų kalėjimo už tai, 
kad būdamas konsulu pasisavino 
80,000 litų, kuriuos žydas Gol- 
denas prašė persiųsti į Lietuvą, 

j?.:Paskui jam buvo iškelta antra by- 
“Y i v ei - -„; —— — z4aaifTS9«i bfiln

Sosto reikalams tvarkan­
tis, britų imperijos gyvini 
ina.- pamažu įeina , norm.m 
vėž* >. Užsienio >pauda. K- 
liko rašyti, kur eks karalius 
apsigyvens, kada ves .r k a 
veiks.

Galutini daviniu pai h|... 

kad lapkričio 3-čia visu il t, 
savo l.'>.S12,l.r>5 piliečiai. .u 
ba ln.06 procentais danui.ia.

, negu 1932 metais. Pr»-zi<l« 
tas Roosevelt gavo 27.7 >1 
612 balsų, arba 60.7 i 
tu.« visu Iralsu: l>and n 
Kn<>x-»16.681,918 balsų, ai 
ba 36.4 nroc. Vinį kiti pr< 
zidenrhiai kandidatai gav..

, 1,878,680 baltu. a rita 2 9 
jjtarocentus prieš 1982 m. 3 1 
\WOCtntu. Mažuiu parti ių 
, taldn skaičiai taip išrodo:

Lanke (Union) — 
K (socialistui
IffLMZb., Wrvwdėr (komu 

b., Colvin 
’ (prohiblcifontotal — 37 609

b. Aiken (darbingų) —12.

k už pasisavinimų daugiau kaip 
50,000 litų valdiikų pinigų, bū­
nant konsulu Londone.

Apygardos Teismas už tai jį 
pripažino kaltu, bet dšl įsisenė- 
jhno paliko nebaustų, tačiau del 
to prokuroras padavė protesto 
skundą A p. Rūmams, kurie svars­
tė šią bylą ir Račkauską nubaudė 
4 mt. s. d. kalėjimo, bet remian­
tis 1928 m. amnestija vienas treč­
dalis bausmės nuimta. Taip pat 
priteista iŠ K Račkausko LHs. R. 
M-jai 53,000 lt civilinio ieškinio.

EUROPOS SALYS SKOLŲ 
NEMOKA

SVEIKINIMAS 1 ŽUVO 40 ŽMONIŲ.
100 SUŽEISTŲVienuoliktas VVS suvažiavi-i 

mas. susirinkęs laikinojoj sosti-
— .......................... * Lisbon, Portugalija. — Gruo-

džip 8-tą Leria mieste įvyko 
skaudi tragedija. Vietos katali­
kų draugija laikė susirinkimą mo­
kyklos salėj. Tuo laiku išlūžo 
lubos ir sukrito ant susirinkusių. 
40 asmenų žuvo, 100 sužeistų.

Šiąnįv suvažiavime bus,renka­
ma valdyba sekančiam metūi.

Be to. viršminėtą dieną 3 vai. 
po pietų, jei pavyks gauti tinka­
mą kalbėtoją, manoma surengti 
prakalbas paminėjimui LRKSA 
50 metų sukakties.

J. B. Tamkevičius, 
Apskrities Pirmininkas.

LRKSA 1-MOS APSKRI­
TIES SUVAŽIAVIMAS

SUDEGĖ TRYS ŽMONĖS
Bradford, Pa. — Gruodžio 9-tą 

WS XI Suvažiavimo prie Eldred sudegė didelis gyve- 
Prezidiumas namas namas. Ugny žuvo Virgi- 

-------------nia Hali 10 m., Dorothy Corry 13 
------ ----------------------- į m jr Reese Babcock 27 m. A. R 

Corry, jo žmona ir penki jų vai­
kai, taip pat William Hali, jo 
žmona ir keturi vaikai suspėjo 
pabėgti.

LIETUVIAI SPORTININ­
KAI KANADOJE

Toronto mieste du broliai lie-
, . Bažnyčia buvo tuvjaj AnjB jr Vilius Stukai pa­

žino šerifui, kad jis kalbinęs Mrs grūste prigrūsta žmonių. Popa- garBjj0 kaįp gCrj futbolistai. Dėl 
Owens atlankyt jos motiną, bet maldų per pietus pasakyta ir pa- dviejų varžosi įvairios futbo- 
ji iš jo tifc^pasijuokus. Nušovęs skaityta daug linkšjimų ir svei-, jo koraan(jOB Ani, Stukas yra

vietos spaudos reporteris. 0 Vi­
lius lanko aukštąją mokyklą.
Abudu yra vietos lietuvių orga-^ Budegė Mrs. Nary Thomas 30 m.. 
nisacijų dalyviai. Jų tėvai yra jOB dukterys Magdaline 13 m.. 
susipratę lietuviai ir vietos lie-'Anna May 12 m. ir sūnus George, 
tuvių kolonijai gerai žinomi. ‘ jr.t 8 m.

Mrs. Owens Nicholson pats sun- kinimų primicijanto draugų lie- 
kiai pasišovęs ir vargu ilgis.

P"-

NUŠOVĖ SAVO DRAUGĘ
East Lansing, Mich. — Gruo­

džio 8-tą Miss Hope Mulbar, 25 
metų, savo tėvo revolveriu mir­
tinai nušovė savo artimą draugę, 
kolegijos viršininko dukterį Misa 
Elizabeth Giltner. 25 metų.

Mist* Mulbar prisipažino žmog­
žudystėj. Ji sako kokį metą lai­
ko turėjus Impulsą nužudyti ir a- 
pie tai kalbėjus kitiems, bet nie­
kas į tai dėmesio nekreipdavo. 
Dabar daktarai irgi pripažįsta, 
kad ji nepilno proto.

tuvių ir amerikiečių.
Tenka pastebėti, kad kai ku­

rie amerikiečiai, prie! keletą mė­
nesių atvykę Lietuvon, nemokė­
jo lietuviikai. o dabar jau kai ku-

driuška. baigę* atudijaa. valiuos 
Amerikon dirbti tarp lietuvių pa­
storacinį darbų.

NEBYLIŲ TRAGEDIJA
New York. — Gruodžio i 4-tą 

nebylys Valentino Orrigo. 25 
m- 11; ■ . ’ x . k i i1
imk.uf ■
mokyklos mokytoją Miss Alberta

ŽUVO KF.TURI
GELEŽINKELIEČIAI

New Hampto Iowa — Gruo­
džio 13-tą emit rnkė Great 
Western keleivini* Mmkiais su 
prekiniu traukiniu. Keturi gele­
žinkeliečiai žuvo: CharltaB 'Mes­
senger Ole r ngrlbrrt»<n Her 
man G Ollinger Ir Richard Knut­
son. visi iš Pat.il, Mlnftėtota Vie­
nas geležinkelietis Ir vienas ke­
leivis sužeisti

SUDEGE MOTINA
IR TRYS VAIKAI

Akron, Ohio. — Gruodžio 13-tą

Įvyks sekmadienį, gruodžio 27 
d.. 1936, 2-rą valandą po pietų 
prie 51 kuopos New Philadelphia, 
Pa.

Visos kuopos, priklausančios 
prie minėtos apskrities, yra nuo­
širdžiai kviečiamos dalyvauti šia­
me suvažiavime, nes yra labai 
svarbių dalykų, kuriuos prisieis 
aptart, kaip tai prakalbų maršru­
tas, kuris yra rengiamas tuojau 
po Naujų Metų. Tas dalykas y- 
ra nevienos kurios kuopos, bet vi­
sų.

Taipgi būtų geistina, kad kuo­
pos, siųsdamos atstovus, įteiktų 
ir duokles apskrities iždui (žino­
ma. kurios išsigali).

J. A. Lazaravičius, 
Apskrities Raitininkas.

ŠIURPI ŽMOGŽUDYSTE 
MOSĖDYJE

DIDELES DARBININKŲ 
RIAUŠES

* Washington — Giuodžio l$-t4
l - . , s . r . . , < 1 - - K f I - <
- ; - . ■ K ■ t K ■ ' r-.S ..
mi ; 4 X ■ X ■' '4 ; I r ■ u, . K

į .-< ■ ' - HcIįj p- C' >
ĄĄ Ą lkt.14 Pl 4-1C > i > . H

A'-k . 1 talija l.ictiivA V r k
: i.< : ... I r fikija I> Kum ,i

r Ufs -...i- mokėti I i r t m a i Csst r 11.
i: ■ r gumokėti $1? Tra^r I
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Gaisras kilo šeimynai bemie­
gant. George Thomas, Sr., ir 
žmona buvo pabėgę, bet apsižiū­
rėję. kad vaikai ugnies apsupti

Lapkričio 24 d. apie 21 vai. ne-i puolė juos gelbėti. Motina žuvo, 
žinomi žmogžudžiai-plėšikai šat-, o tėvą pusgyvį išnešė ugniage- 
raminių kaime padegė ūkininko 
Bauflio daržinę.

Kilus gaisrui, manoma, tie pa­
tys piktadariai, pasinaudodami 
žmonių subėgimu prie gaisro, už­
puolė tarne pat kaime gyvenan- 
ij f:* :'.'«ą.krautuvininką Galdi­
ką įšilau, c Galdiką nušovė. 
K autu r <( plč*ė Mosėdžio pd- 

- na P 'k vieton tuoj išvyko

Ai ru '.cn) nuo žiaurios žmogfu 
d ■ ■ - ' ■ 't as šio valt­

is 
< .aus '
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K. POŽĖLA EUROPOS 
ČEMPIONAS

Mančesteris. — Lapkričio 27-tą 
Mančesteryje. Karolis Požėla nu­
galėjo Europos čempioną Bo- 
giansk) ir tapo Europos sunkaus 
svorio Čempionu. • Elta

TRYS VAIKAI ŽUVO, 
W SUŽEISTŲ

Fayetteville, N C — Gruodžio 
9-tą troka* susitrenkė sy mokyk

" i '■ K • • > t
.’I. "tfu " h t 1 K II .

1 k 4. ■ - >» tu i n • tt

Chester, Pa, — Gruodžio 10-tą 
ir 11-tą prie Sun Shipbuilding 
ir Drydock kompanijos dirbtuvės 
tarp streikierių ir streiklaužių ė- 
jo kruvinos (kovos.

John Young. 63 metų, sunkiai 
sužeistas, mirė ligoninėj. Viso 
sužeista 40 asmenų, ii kurių keli 
randasi kritiikoj padėty.

Muštynėse dalyvavo apie 3.500 
asmenų Riaukiu sulaikymui po­
licija pavartojo lazdas ir ašarų 
gitus.

SIJSTRf IKAVO -1 Al
AIM I Al DARBININKŲ

Detrott. BMb — Perei ' 4 <4 . > : 
k u <1 - 
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SIEKIA ARTI 300 MILIJONŲ^ŪTŲ

RYTINĖJ EUROPOJ

r>

jos atsiminimai.

galima to aparato veikimą taiPi mjtetas ,r Amerikos lietuvių ka jyic vykdymo. Tuo pasisekimu
1 r, m j4a« 1 • M • __ S" . . ... *

LIETUVIAI CILEJE
či

šiai spaudosApsaugos Ministeris Prof. A

. i rSp*

Apie pirmojo kritusio kąrmin
Sekantis

vo aoatiną, tauto* kultūros ir rė­ksimu i nu Dirbt

miero draugi r < <« \
stengias steigt, <a

ga- 
pa-i

d. miš- 
ir Vo- 

mūsų

čių spaudu 
dpje buvo 
knygos ir 1

i; paroda. Toje paro- 
jstatyta ir lietuviikos

*: **• tai. Japonai pa-

“Žemaičių Prietelis” rašo:
“Ispanijoje komunistai pirmiau­

sia puolė vienuolynus, nes tikėjosi 
juose rasti pasakiškus turtus, kurie 
naudojami prabangai. Dalyvavęs 17 
vienuolynų apiplėšime, komunistas 
kapitonas Dolgnes dabar esąs Švei­
carijoj, pasakė, kad tuose vienuoly-

ištobulinti. Kad jo spinduliai 
lės ir labai didelius daiktus 
daryti nematomus. *

no IS, 1919 m.
Rusai p*aitr*ukė^n«u fiontu.

tirta, kad kovose rusai kai kur 
vartoja sprogstamąsias kulkas.

Į pietų vakartis nuo Vilniaus:
Nieko ypatingu nebuvo.

štabo viršininkas kar. Liatukas.

nas sako: <
“ ‘šiandien mano darbai atrodo 

šlykštūs, kad nesinori pė pagalvoti.
“ ‘Turtai! Pasakiški turtai, tik 

netikri, o žmonių išgalvoti,—štai, 
kas sunaikino vienuolynus ir darbi­
ninkus privedė prie tokių baisių dar­
bų.

“ ‘Mačiau aš tuos turtus. Ir jie 
labai dideli. Tai švara, tvarka, 
mokslo priemonės Ir labai dideli su­
rinkti meno dalykai, tik tas turtas 
buvo ne darbininkams, kurie vienin­
teliu turtu laiko pinigą.' ”

siais milijonieriais patraukimui 
stačiatikių prie Katalikų Bažny­
čios.

Dienraštis “XX Amžius" pa­
duoda žinutę, kuri dar kartą pa­
liudija Vatikano pažiūras į lietu­
vių tautos misiją:

“Vatikano organas ‘Ossi-rvatore 
Romano" šiomis dicnomi- paskelbė 
ilgesnį straipsnį apie Vatikane .su­
rengtą pasaulinės katalikų spaudos 
parodą. Straipsny paliečiami Skan­
dinavijos ir Baltijos valstybių paro­
doje įrengti skyriai. Kiek plačiau 
atvaizduotas Lietuvos skyrius. Iške­
liamas nuostabus kruopštumas, su 
kuriuo Lietuva yra prisirengusi da­
lyvauti pasaulinėje spaudos parodo- 

j je. Esą, tai padidina pasitikėjimą 
I ‘tos kilnios tautos, ktrri yra, tarsi, 
1 katalikų bažnyčios a va n post i n is sar­

gybinis, misija Europos rytuose.’ ”

Pirmasis Kariuomenės 
įsakymas f

etapas—p*t» opiau*'** tai Vii 
rfiua. Klaipėda it laikinoji Lie 
tuvo* sostinė1-Kaunas Už Vii-

73 East South Street (P. O. Box 32), Wilkes-Barre, Pa.
PHONE: Wilkes-Barre 3-4711

Antras Krašto Apsaugos 
štabo Pranešimas

Buvo Toks:
Vasario 7 d. 9 vai. rusai užpuo-

ATSIVERTUSIO ISPANO
KOMUNISTO ŽODŽIAI

riuo buvo pašaukti visi vyrai Lie-! 
tuvos piliečiai, gimę 1896 1899 ir i t 
1900 metais.

"Tokie apsireiškimai yra apgailė­
tini. Lietuvių trata nabėra taip 
stipri, kaip Vytauto laikais ir, rodos, 
gavę skaudžią pamoką istorijoj, tu­
rėtumėm suprasti, ką ro®da wr»- 
gavima* ImbauM arbt’rujsama.“

Pirmieji Pranešimai 
iš Fronto

Lietuvos" nr 20 1 QI Q n-, iaa 

no 2 d Krašto Apsaugo* <tab«« 
visuomenės klausiama* praneša, 
jog negali skelbti žinių apie savo 
darbavimąsi. nes tomis žiniomis 
pasinaudotų priešai, tačiau pa 
•kalbia, kad skalbt viMsom**** vi-

YEARLY SUBSCRIPTION RATESi
United States of America $2.00, Foreign countries$3.00. Single copy 5c. 

Advertising ratas on application. _____

10.
11.
12.
13.

’ IM. A! DOS
250.625 lt.
793,521

3,809.167
307.344
328,403

1,112,992 
Ml,000,000 
26,696,226 
29,985,152 
35,515,660 
12.140.648

1.
2.
3.
4.

Stabo Vntinin.K r - — k*.
Į Kubilius

Naktį iš sausio 28 į 29 
ke tarp kaimų Pucilonio 

, Daugų srityje.

<i)o( štabo virt kar Liatukas 
Vėlesni pranešimai jau kalba 

apie dideaniua laimėj i mus ir di­
desnius grobtus ii prieše Po pra­
nešimai* toliau paairalo kąri n« tu­

šavai trait is “Pour

Krašto Apsaugos Stabo 
Pranešimas

: to patirs p-.:lko vado ps
flėie)** mnninkn Antanai (tin 
r a pa v 11 tu

[A/n- irityjr pa*ku 11 n iuoir 
mūšiuose dėl Tėvynė* garbingai 

° Kareiviai 1 šiaurė* rytui 
nuo Punėi mūšiuoae su ruiau

Atidarė ja lenkišką «ksitvki» , 
įteigė lenk Iko ūkio ratelio įky­
riu ir šad dar steigti kitokių

V i Inuu 
kad Su i <* i

VIETO : LIETUVIŠKŲ 
DRA( ^JŲ STEIGIA 

NKLSKAS
Rytou ' :

nų kaim'- A du> ><« >>■

— čia Amerikoje pradžia j‘au 
užmegsta — entuziastiškai * i < k r 
no kun. Mikšys. — Yra jau Įsi­
steigęs* tam tikras komitetas 
•(kaip tinote iš spaudos), kuris ir 
rupina»i r- - -eik*4u Min lie 
ka aplankyti lietuviu kolonija* 
plačiau supažindinant platesni*- 
ja lietuviu vi*m»<nenę su tuo 
klansirmi Jau prieš išvažiuojant

4,974,147

. . . . 298,895,256 ’’ 292,895,256 "
biudžetas, lyginant su šių metų

LIETUVIU SPAUDA ----------------------------
TOJCIO PARODOJE Didžiausias prancūzų kinema-į grobę lenkai teisina jo okupa ric 

mą lenkų gyventojų daugumu.
rašo, kad H. Nleter ii -N nor*ms ir Klaipė­

da.. .

matę lietui ,u knyija-. Ial>,ii Homt iJt.iiints Europos mMm BMŠM* 

jon apie 
parodai ii lūvišku knygų parū­
pina Aliui i* Ma ^rlevičius, ku­
ri* jau mu tepiau čia ,yvena.

377,000 ” 
500 “ 

512,700 " 
190,713 ” 
500,000 ” 

3,437,300 “ 
. . 220,060,060 ” 

. 24,501,718 ” 
. . . . 7,433,900 ” 
. . . . 2,639,455 ” 
. . . . 4R.402.G26 ” 
. . t . 850,000 “
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KAIP BUVO SUKURTA LIETUVOS 
KARIUOMENE

(Pirmieji Pranešimai iš Fronto)
Laikinosioą^vyriausybčs dėklą-1 Krašto Apsaugos Štabas skelbia 

racija buvo paskelbta 1918 m. savo pirmąjį pranešimą: 
gruodžio 26 d. Vilniuje. Paskum 
laikinoji Lietuvos vyriausybė pa-į 

skelbė pirmą savanorių šaukimą: 
į krašto apsaugą. Tą įsakymą 
pasirašė Ministeris Pirmininkas' 
M. Sleževičius ir Krašto Apsau- į c*ūnų, 
gos Ministeris kar. M. Velykis. | žvalgai susirėmė su rusais. Ru- 
Toliau buvo paskelbta karininkų Į sai buy° priversti pabėgti, 
mobilizacija tokio turinio: r. (Siaurės vakarus nuo Vilniaus

“Tarnavusieji armijpje visi afb^*^aus*° d- mūsŲ priešakinis 
cieriai, podpraporščikai. untera- būrys susirėmė su rusų kariuo- 
ficieriai ir valdininkai ligi 4 m. mene ties Arvystovu, iš kur ru- 
visų ginklo rūšių šiuo mobilizuo-. sa*> mūsų varomi, pasitraukė iki 
jami. Jie turi atvykti Lietuvos Aukštųjų Kapilių. 
kariuomenėn Kaunan, Alytun ar 
Gardinan, kur kam arčiau, ir 
kreiptis j vietines lietuvių ko­
mendantūras. Vietos Vyriausybė 
turi pasirūpinti, kad jie atvyktų 
į minėtas vietas ne vėliau kaip 
vasario 1 d. Tie, kurie laiku ne­
atvyks. bus patraukti teisman."

Šis įsakymas buvo paskelbtas i 
“Laikinos Vyriausybės Žiniose" 
Kaune sausio 15, 1919. 
* Sudarius P. Dovydaičiui III-jį' 
Ministerių Kabinetą. Valstybės (

Jau nepinną kartą girdime, kad 
Katalikų Bažnyčios vairuotojai 

gailestavus, kad Lietuva kol kas žiūri į Lietuvą, kaip į Rytinės 
turi tik keliatą prekybinių laivų, Europos katalikystės tvirtovę.

. kurie platesnių vandenynų ne- Lietuviai kunigai" laikomi geriau- 
; pasiekia, “Amerika” rašo:

‘Lietuvon garbė reikalauja, kad 
Lietuva jau turėtų savo laivą, kur* 
lankytų New York uostą, atveida- 
tnas gyvą žodį Lš Lietuvos ir par- 

i veždamas į Klaipėdą gyvą Amerikos 
i Lietuvos žodį.

“štai girdime, jog švedai staty­
dina, naują, jau kelintą, savo ke*. 
leivinj laivą. Jei švedai gali turėti 
keturis laivus, tai Lietuva gali turė- 

I ti nors vieną.
"Šis reikalas senai judinamas, bet 

vis nevykdomas. Ar negalėtų Lie­
tuvos vyriausybė imtis iniciatyvos 
sudaryti akcinę bendrovę, panašiai, 
kaip Maistas, o akcijų stambią su­
mą galėtų išpirkti amerikiečiai lie­
tuviai, jei tik bus rimta garantija, 
jei nupirktos akcijos nenueis nie­
kais?

"Jei Lietuva turėtų savo laivą, 
tada ^galėtumėm lengviau pasku­
binti masinių jaunimo ekskursijų 
vykimą į Lietuvą. Gal tai tik sva­
jonė, bet ji turės kada nors tapti 
tikrenybe, šį reikalą reikia daugiau, 
dažniau viešumon kelti, judinti, pri­
rengti tinkamą dirvą.“

Iš Šėtos ru­
sams atėjo dideli pagalbos būriai, 
su kulkosvaidžiais. Mūsų kariuo­
menės būriai, būdami daug mažes­
niame sąstate, pasitraukė. Sau­
sio 30 d. mūsų būriai, būdami 
daug mažesniame sąstate, pasi­
traukė. Sausio 30 d. mūsų bū­
riai išvijo rusus, atėjusius iš Šė­
tos į Arvystovą. Vasario 1 d. pas 
Kaplius buvo smarkus priešaki­
nių būrių susirėmimas. Rusų pa­
sirodė gana didelis būrys. Jie tu­
rėjo kulkosvaidžių. Rusų pusėje

Tarybos Aukštasis Prezidiumas j 
1919 m. koyo 5 d. paskelbė sąly-| 
gas stoiL j Lietuvos krašto Ap-1 
saugą' Tą aktą pasirašė A. V.1 
Prezidiumo vardu J. Staugaitis ir 
St. Šilingas, be to, Ministerių
Pirmininko pavaduotojas Vidaus ' lė mūsų ir vokiečių kariuomenę 
Reikalų Ministeris A. Stulgins- Šėtos srityje. Mūšiai tęsėsi iki 
kis. 1919 m. rugsėjo 27 d. buvo pa- vakarui. Naktį kovų nebuvo, bet 
skelbta Valstybės Prezidento A. stovis buvo labai įtemptas. 
Smetonos ir Ministerių Pirminin- Vasario 8 d. rytą jau mūsų ka- 
ko M. Sleževičiaus pasirašytas j- riuomenė ėmė pulti rusus. Mū- 
statymas dėl mobilizacijos, ku- > šiuose daug padėjo gerai veikusi 

vokiečių artilerija
Mūšiai truko per visą dieną. 

Pavakariop rusai buvo nuveikti. 
Nuo mūšių vietos rusai atsitrau­
kė 8—10 varstų į rytus. Mūsų 
nuostoliai yra toki: narsioje ko- 

Jaakymas nr. 1 labai trumpas, vįje gindamas savo Motiną—Lie- 
Stai visas jo turinys: tuvą. garbingai žuvo vienas mūsų

Apsaugos Ministerijai Įsaky- kareivis Povilas Lukšys. Kitas 
masNr. 1. Lapkričio 23 d. 1918 m. mūsų kareivis su arkliu pateko j 
Vilnius. 'nelaisvę. Mes paėmėm nelaisvėn

1. Steigiu Apsaugos Tarybą iš 3 rusus, kurių vienas sunkiai su- 
šių asmenų: pulkininko Chalec-, Žeistas. ^Užmuštų rusų—arti 120 
kio, papulkininko Nastopkos ir | žmonių.
papulkininko dr. Nagevičiaus. Toje'kovoje paimtieji rusai be-

2. Pulkininką Kubilių skiriu laisvini praneša, kad sužeistų esą 
Apsaugos Ministerijos štabo vir- Į daug daugiau, negu užmuštų. Pa- 
š i ninku.

3. Pulkininką Galvydį-Bikaus- 
Ka * k iriu v*du pirmojo pulko, 
<.!<■■ i;; n mojo Alytuje. Jam įsa­
kau tuojau pradėti priruošiamąjį

sau reikalin-| Trečiajam pranešime skelbia­
mąjį kadrą: ■ ma. jog Šėtos srityje mūsų ka-

paeifaėė: I riuotnenci užpuolus, rusai pasi-
tfaaM netvarkoje: kur kaa Uhna> 
nė, trn bėgo; Jė/no srityje vaka­
rio 10 d. mdsų kariuomenė po 

■ ,1*111 jtKl'l KUKUS -'kJK. Kltll- 

y i t^nr* -niiose k

iįr«. Įčznn Juvc 9 fninu kare 
■j, b<-t xirninrnc «• e.-iant! pi, 

-r, v n V as;, :o 13 d Į i a
ink]. Alt 'am lti'1 -r k in m.m* 
kiši pasitraukė h. ;>r *nr*im,i* 
*vem‘i«nt a**ti-- ' I

VERGŲ IR DABAR 
NETRŪKSTA

“Sandara” nurodo lietuvių tau­
tos skriaudas ir sunykimą dėl pa- 
sivergimo vokiečiams, rusams ir 
lenkams. Jie išgrobstė Lietuvos 
žemes, nutautino gyventojus. Bet 
svetimiems vergautojų ir dabar 
netrūksta. Apie tai "Sandara" ra­
šo:

“Nemaža* skaičius mūsų išeivių 
Chicago], Pennsylvaaijoj ir kitose 
vietose priklauso lenkų organ Naci­
jos* ir skaito jų spaudą. Net čia gi­
męs lietuvių jaunimas dalyvauja 
lenkų sporto klubuose ir užima va­
dovaujamas vietas. Ar bent vienas 
lenkas atėjo pas mus? Ar bent 
vienas lenkas įsirašė į lietuvišką or- 
ganišaciją? Aišku, kad ne.

“Eikime dar toliau. Kiek Ameri­
kos lietuvių šiandie tebegarbina Ru­
siją ir niekina tą, kas yra lietuviš­
ka? Beveik kiekvienoj mdsų kolo­
nijoj tas svetimiem tarnaująs ele­
mentas susuko sau llsdą ir niekina 
tuo*, kurie pasilieka ištikimi lletu-

lietuviškų draugijų LIETUVOS VALSTYBES BIUDŽETAS 1937 M.
UŽDARYMAS » * r*nn. -.--rA 7 / .

Lapkričio 20 d. Švenčionių Sto­
rasta sulaikė veikimą lietuvių šv. 
Kazimiero draugijos skyrių šio­
se vietose: Švenčionyse, Petra­
šiūnuose, Galalaukėje, Paliūnuo­
se. Kudabiškėje — Tverečiaus 

I valsčiuje. Kalninėje — Mielagė- 
' nų valsč., Berniūnuose — Kalti­
nėnų valsč., Vasiūnuose. Kacko- 
nyse, Svirkose — Adutiškio vals­
čiuje.

Tas pats Storasta uždarė anks­
čiau sulaikytuosius skyrius: Ru- 
belnykuose ir Kieriškėje — Mie­
lagėnų valsč.

Breslaujos apskrities Storastai 
lapkričio 20 d. uždarė lietuvių šv. 
Kazimiero draugijos skyrių ir lie­
tuvių ūkio draugijos skyrių Usio- 
nyse—Breslaujos valsčiuje

Kiekvienų metų pabaigoje Lietuvoje, lygiai kaip ir kitose 
valstybėse, sudaromas ateinančių metų biudžetas arba, kitaip 
sakant, ateinančių metų valstybės pajamų ir iėlaidų sąrašas.

Valstybės biudžetas yra krašto ūkiškojo gyvenimo pagrindas, 
nes visos išlaidos, dažniausia, daromos tik tose ribose, kurios 
yra nurodytos biudžete

Ateinančių metų Lietuvos valstybės biudžetas siekia arti 300 
milijonų litų arba, tiksliai imant, jis suvestas 298.895.256 litų 
sumoje. Vadinasi, yra numatyta gauti tokią sumą pajamų it tiek 
pat padaryti išlaidų. Lietuvos valstybės biudžeto pajamos ir iš­
laidos yra skiriamos tik ministerijoms. Mat. joms priklauso vi­
sos kitos mažesnės valdžios arba valdžios šelpiamos įtaigos, kurių 
pajamos ir išlaidos priskirtos atatinkamoms ministerijoms.

Atskiromis įstaigomis ateinančių metų Lietuvos valstybės iždo 
pajamos ir išlaidos yra taip paskirstytos:

PAJAMOS
1.2R4 lt.

RINKIM VOKIEČIŲ OKU­
PACIJOS ATSIMINIMUS
Žinomas rašytojas Petras Ru- 

įseckas. išleidęs kelis istorinius 
veikalus apie knygnešius ar bau­
džiavą. dabar rengia spaudu kny­
gą apie vokiečių okupaciją Lie- 

Ituvoje. t
Vokiečių okupacija be galo 

skaudžiai mums atsiėjo, padarė 
mums milijoninius medž:aginius 
nuostolius, be galo kanJ-'ino^ir

TURIME SIEKT DIDESNIŲ dcmora,izavo žmones, stebdė tad- 
f- ’ tos gyvenimą, griovė musų kul-

LA1MEJIMŲ turą. Dėlto nieku būdu negali-
Dienraštis “Draugas” rašo apie me kad šitie skaudūs tau- 

advokato Jono Žiūrio ir kitu Chi- tos gyvenimo įvykiai būtų pa-l 
c a gos naujai išrinktų valdininku miršt*- V,sa Romėnė turėtų 

... ■ i- . • bendradarbiauti ir rūpintis, kadinauguraciją ir ragina lietuvius . "■.ui.
' • i j j-j ..... būtų surinkti vokiečiu oknnaci-l ici^lrti dar did^Rnin Įsimylimu-

Respublikos prezidentūra ...........
Seimas ................... .............
Ministerių kabinetu-* ....................
Valstybės Taryba........................
Klaipėdos krašto gub, matūra 
Valstybės kontrolė ......................
Krašto apsaugo.- ministerija.........
Vidaus reikalų ministerija .........
Finansų ministerija ...............
Žemės ūkio ministerija.........
Teisingumo ministerija.........
Švietimo ministerija .............
.Susisiekimo ministerija.........

14. Užsienių reikalų ministerija.

Išviso........................
Ateinančių metų valstybės

biudžetu, yra apie 20 milijonų litų didesnis. Tai yra dėl to. kad 
paskutiniuoju.Taiku ūkiškas sunkmetis Lietuvoje jau žymia dali­
mi yra praėjęs. Valstybė yra numačiusi gauti daugiau pajamų, 
tad būtiniems krašto reikalams ji gali daryti ir daugiau išlaidų. 
Ateinnčiais metais valstybės iždo išlaidos yra žymiau padidintos 
krašto apsaugos, susisiekimo ir švietimo reikalams Kitiems rei­
kalams yra paliktos maždaug tokios pačios, kokios yra ir šiais 
metais. TSB

I siekti dar didesnių laimėjimų:
i “Į J. Zūrio inauguracijos iškil­

mes atvykę valdžios žmonės: majo- 
! ras Kelly ir kiti, sveikindami lie- 
I tuvį teisėją, pabrėžė, kad p. Zūrio 
i išrinkimas teisėju yra pirmas žy- 

mesnįs lietuvių žingsnis į politinį 
: gyvenimą. Anot jų, dabur lietuviai 
' turi progą kilti aukštyn. Taip pat 
• nestovėsiąs vietoje nei teisėjas J. 
I Z Oris.

“Ir majoras Kelly ir vyresnysis 
teisėjas Sonsteby ir visa eilė kitų 

i kalbėtojų pasakė, kad duoti politi- 
I nį pripaiinįmą atskiroms tautinėms 

grupėms yra labai svarbus dalykas.
1 Dėl to\ir p. Zūrio pastatymas ir iš- 
I rinkimus teisėju yra tai lietuviams 

duotas/pripažinimas.
“Taigi, pradžia jau padaryta. Kas 

toliau?
“J tą klausimą turėsime atsakyti 

savo tolimesniu vieningu aktyvumu 
politiškame gyvenime. Be nuolati- 
nip>rif~Sietematingo veikimo toliau 
nenueisime ir aukščiau nepakilsime. 
Besidžiaugdami pirmuoju lietuviu 
teisėju Chicago], planuokime atei­
ties darbams ir siekime didesnių lai-

i mojimų.“

— Religinė atstovybė prie Kris-

grynais pinifriftjK* SUXX1.00 Be

V»ikai negali ktl kot, larp< ga.

tauti.

kai kurias kolonija* kurias pir 
m..)e eilėie ir *teftgsiu<>* aplan 
kiti o vėliau manau bu* p1 ogu

NEP A PRASTI 
SPINDULIAI

Neseniai Rumunijoje yia išras­
tas aparatas, kurs išleidžia nepa­
prastus spindulius. Tie spindu­
liai daiktus daro nematomus.. 
Daiktai, patekę į spindulių veiki­
mo ratą, darosi vis menkiau regi­
mi ir. pagaliau, 
tai yra. paprastai akrai pasidaro! 
nematomi. Tuo tarpu šio apara­
to spinduliai daro nematomus tik 
mažesnius daiktus. Tačiau yra * w “5 . v-straipsnių. įsikūrė tam tiaras ko

KUNIGAS D. MIKŠYS APIE LIETUVOS RELIGINĘ 
ATSTOVYBĘ PRIE KRISTAUS KARSTO

Kunigų Vienybės Seime. Phi- kviesti visus lietuvius, kaip gy- 
ladelphia. Pa., 1935 metais, kilo 1 venančius Amerikoje, taip lygiai 
sumanymas įsteigti tam tikrą lie­
tuvių religinę atstovybę prie 
Kristaus Karsto Jeruzalėje. Tą 
sumanymą seimas užgyrė ir pa-

, visai išnyksta. ved. kun D MiHiui citi prie
I realizavimo. Vėliau tą patį pa­
darė L. R. K. Federacijos seimas. 
Po to spaudoje pasirodė keletr

ir Lietuvoje. Nuo to ir darbas 
pradėtas. Kai tik grįžome su J. 
E. vyskupu T. Matulioniu Lietu­
von. tai tuojau su savo sumany­
mu nusiskubinome pas J. E. Ar­
kivyskupą Metrapolitą J. j Skvi­
recką. J. E. Metropolitas, susi­
pažinęs su mūsų projektu, malo­
niai jį užgyrė ir palaimino eiti

talikų visuomenė garrtTsusidomi- 
no tuo klausimu.

Visai neseniai netikėtai tekc 
susitikti su neseniai grįžusiu ii 
Šv. Žemės ir iš Europos kun. D 
Mikšiu. Susitikęs su juo, neiš­
kenčiau nepasiteiravęs apie šie

Buvo manyta, kad lietuvių 
lės respublikoje visai nėra O štai 
jau kelinti metai tenai Santiago 
miesto ligoninėje dirba sesutė 
Stefanija Ladygaitė. Tame pa­
čiame mieste yra salezietis misio­
nierius lietuvis Mykolas Tamo­
šiūnas ir šiais metais ten nuvyko 
kitas salezietis lietuvis Jonas Se- 
leva. Tuo būdu dabar Santiago
mieste yra įsikūrę trys lietuviai, ganizacijos nei mokyklos. 
Ugnies žemėje Magelano mieste 
dirba lietuvis Jonas Girdžius, ku­
ris netrukus persikelsiąs taip pat 
j Santiago miestą.

BARAO DE ANTONINOS 
LIETUVIAI

Už keletos šimtų kilometrų nuo
Sao Paulo Barao de Antonino a-j klausimo padėtį. Kun. D. Mik-
pylinkėje gyvena per 30’lietuvių j šys. maloniai sutiko painformuo- 
šeimų. Pirmieji šios tolimos Bra- ti^Cuo reikalu. Kadangi lietuvit 
zilijos lietuvių kolonijos gyven- religinė atstovybė prie Kristaur 
tojai buvo Domas Klimaitis, Sa- Karsto yra ne vien atskirų asme- 
viekas. Meškauskas ir Čeponis, nų susidomėjimas, bet visos lie- 
Lietuviams įsikurti čia buvo ga- tuvi# tautos reikalas, tai ryŽaar 
na sunku. Verčiasi daugiausia spaudoje pasidalinti mintimiš. iš 
augindami medvilnę, kuri duoda keltomis mudviejų pasikalbėjime 
neblogą pragyvenimo šaltinį.
Nors Barao de Antonino lietu- taus Karsto yra visos lietuvių tau 
viai medžiagiškai ir nelabai nu- tos reikalas — energingai aiškinę 
skurę, tačiau neturi nei savo or- kun. D. Mikšys. — Tat prie šie 

sumanymo vykdymo manome pa-

padrąsinti, su savp sumanymu ap­
lankėme vieną kitą žymiausi Lie­
tuvos kataliku veikėją, visur ras­
dami pilną palankumą bei prita­
rimą. Ypatingai šia idėja susido- 
nėjo ir giliai persiėmė kilnadva- 
lis veteranas prelatas A. Dam­
brauskas, kuris numatė reikalą 
pagaminti Lietuvių Šventosios 
Žemės įstatus, sušaukti Kaune 
žymiausių katalikų vei kėjų susi­
rinkimą, iiripįttiį tam specialų 
komitetą,' MnAAiks Episkopa­
to žitHtf. Pagirįhtu s įstatus pa

tnan'aWnpri Amerikon ši­
kai tik gausiu, tuoj paskelbsiu 
spaudoje. To* idėjos promotorių 
Lietuvoje liko J. B. 'Vyskupas T 
Matulionis, o Amerikoje—štai ■' u 
jau era. ’ " ■

FILMĄ, VAIZDUOJANTI LIETUVOS- 
LENKIJOS SANTYKIUS

' M."Saleziečių Žinios” 6 nr. prane- tografijo*
ša. kad Tolio mieste, Japonijoje. Voua” t_
buvo surukto vienuolių raleaie- Bwa]d Zveig ,ukūrė nauj, 

vaizduojančią Europos būklę po j fPi2od< ,u’
, daro lietuvių-lenkų santykiai: 1919 metų, kada pasikeitė geo- .... , , .r siena jau 16 metų uždaryta, gele­

žinkeliai ir plentai apaugę krū­
mais ir žolėm .v, pro ją nepru'i- 
n* n-- tSK joks katros nei» puse*

rė visa eilė naujų valstybių. 
Versalio sutarties nuostatai - OM* 
trinę Buropą išraižė naujų siš®ą 
linijomis, dėl kurių ir šiaacHa® 
dar kai kurio* valstybės, toli gra­
žu. nedraugiikai tarp savęs rm- 
K.trikusios .- .'.-v* pu
rrtiailKI* nuvrrl* . t* g*'
vę be kūno p**k . l»*n< ig*

Jokių atikų i rara rankas ne­
imu T*» vitkaa yra šituoje »u*i- 

gyventojas. bet nė laiškais nesu- danu,,o komitete Tačiau iš turi. 
M»irKia sbicjo'!- siėn. « ,

K.rkvir .. ] a 

»ikė»inima« į r r,į. 

džiamas. ’’
U o t Č v K i » t M j su V 4 I) 4 ! ! 

iirn kitu* j-,r gali pamatit: tik 

♦ '"i" tik stovėdami pet SO met 
' •! r:' u u o kitų, j ir gali vien
kitirm* pamojuoti akarrlėtrrti pa 
*iu*ti tudrėkuatai* no. 
piritai* oro bučki 

žiūrėdama* lioa filmo* 
kiek r e* kali nga Rytų Europoj



LIŪDNAS “LAKŠTUTĖS” ČIULBESYS

K Vidikauskas

vardo centrai#*

VANAGAIČIO DAINOS

drja, enn

GARSO*' ADMINISTRACIJA

•t

komandą lietuviškai, nes jie vo 
kiečių kalbos pakankamai nemo­
kėjo. įsiminėtais, vokiečių ar­
mijai pradėjus puolimą į Rusiją

dr-ja, Tautiška 
ir Budavojitno

F..r 
y.k

t 
Onai

1898 m.
Pittston, Pa., Tėvynė* Mylėtojų draugija (to

(t) šv. Pwylo ir Lietuvių Draugiška* Klubai J
J teatros).

Ittl m. AmarikM lietuviai «ukūre 14 i• 1I’■mo iii
Shenaadoah. P*., šv Jurgio Piliečiu

— Taip, ponia.
— Ar sustosite prie 15 N-rio?
Iš karto konduktorius nori supykti, 

i bet tuoj susigriebia:
— O į kurį aukštą, ponia?—klau­

visiškai ludcrinami »a naudoj*"-** 
Kalėdų papuošalau. Ta* jpcaalw 
Kalėdų pakM »uteiki»*r r«rita(io8SJ< 
apsaugą š*om* Lucky Strike cigaretų 
siunčiamom* paštu dovanurru

Didelis Lucky Strike cigpretų po- 
puUriškuma* ir abeinas dovanus nau­
dingumas priduoda šiam Kalėdų pa­
kui didelę pirmenylię kaipo Kalėdų 
dovana. ,

šis specialus Kalėdų pakelis yra 
dar ir tuo labiau naudingas, kadangi 
jis dovanus davėjui pagemsti išvengti 
pasirinkant pirkinius bereikalingą 
iaiko eikvojimų.

Be to gi. Lucky Strike cigaretai 
yra lengvu užsirūkymu ir lygiai taip 
malcniu ir vyrams ir moterims. Jie 
yra pagaminti is viduriniųjų lapų, 
lengviausių puikiausio tabako lapų, 
kurie perleidžiama per “It’s Toasted" 
procesą — kas yra jūsų gerklės 
apsauga prieš knitėjimu*. prieš ko­
sulį. Lucky Strike yra vieninteliau 
cigaretais, kurie patiekia "toast- ig ' 
proceso gerklės apsauga

Šių specialių Lucky Strike Kalėdų 
pakų galima gauti visose šalie* kruti*

k ;
I-' rgm r Blaivybė,

i-- "• • . c - -
1897 m

. 4.r rdo r ;. Myk- - .1
Pa . -v Raltramu-jau• Rlii .\i, l
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SdįOOO LIETUVIŲ 2U VODIDž’l A J AME KARE

Didžiojo karo metu lietuviai 
kariai dalyvavo visuose frontuo­
se. kovodami sausumoje ir jūro­
se. Lietuviams tada reikėjo per­
gyventi jikrpi tragišką likimą, 
nes reikėjo lieti kraują dėl sve­
timų lietuviui nežinomų, nesu­
prantamų ir p et lietuvybei prie­

JŲ KAPAI SVETIMUOSE KRAŠTUOSE
Flandrijos laukuose, AJV armijoje buvo ne tik lietu­

vių kareivių, bet ir karininkų, ku­
rie užėmė gana aukštas vietas. Ta­
me fronte yra žuvę ir keli lietu­
viai karininkai, kurių giminės y- 
ra Lietuvoje ir šiandien gauna iš 
Amerikos pensijas—pašalpas

šingų reikalų. Rusų kariuomenė- sias tautas.
je tarnavusieji turėjp žudyti savo o taip pat ir arti Reimso, Pary- 
brolius iš Rytų Prūsijos, vakarų 
fronte Amerikos lietuviai kovoja 
su Rytprūsių giminėmis, tarnavu­
siomis vokiečių kariuomenėje.
Kiek kuriuose frontuose žuvo lie­
tuvių, matyti iš žemiau paduo­
damo aprašymo.

NUO JUODŲJŲ LIGI BALTIJOS JŪRŲ YRA ». 
LIETUVIŲ KARIŲ KAPŲ

Lietuvoje yra nemaža kapų, ku- giau lietuvių. 1914 metais tik 
rie apžėlę žolėmis ir samanomis, prasidėjus mūšiams, rusų kariuc- 
prie ju stovi baigią griūti medi- men« »sibrovč » Vokietiją, kur 

.................k.................................. buvo dideli mūšiai. Pirmiausia, 
niai kryžiai, o kai kurte iš jų jau , o . - • , >7 . 1914 metais Rytprūsiuose ttes
seniai dingę iš žemės paviršiaus Gumbine, vėliau 1915 m. prie 
ir iki mūsų dienų nepalikę jokio Mozūrų ežerų, Augustavo miš- 
pėdsako. Taį didžiojo karo ka­
pai. Lietuvoje, tur būt, nerasi­
me tokio valsčiaus, kuriame ne­
būtų Didžiojo karo kapų. Rei­
kia pripažinti, kad tame skai­
čiuje yra ir lietuvių, tarnavusių 
rusų ir vokiečių armijose kapa*, 
tik jų niekas žinoti negali.

Bene daugiausia mūsų tautie­
čių žuvo rusų armijoje. Tur būt. 
nebuvo Rusijoje pulko, kuriame nemaža pravoslavų kryžių, po ku- 
nebūtų tarnavę mažiau ar dau-* riais ilsisi lietuvių karių kaulai. 

ŠIMTAI PRŪSŲ-LIETUVIŲ ŽUVO ŠTURMUOJANT KAUNO. 
OSOVIECO IR KITAS TVIRTOVES

t Ramybė Žemėje Geros Valios

žiaus ir kitų miestų yra dideli ka­
rių kapai, kuriuose palaidota A- 
merikos Jungtinių Valstybių ka­
riai. Tarpe jų yra keliolika kry­
žių su lietuviškomis pavardėmis.

TOLIMOJE MAKEDONIJOJE. TURKIJOJE IR NET ŠV.
** ŽEMĖJE YRA LIETUVIŲ KAPŲ

pėdos krašto. Vėliau ta vokie­
čių divizija buvo perkelta į Ma­
kedoniją. kur kariavo prieš ser­
bus ir kitus santarvininkus. Us- 
kiubo mieste yra nemaži kapai, I 
kur buvo palaidota daug žuvusių 
vokiečių karių. Ten ir šiandien 
galima rasti palaidota keliolika 
Rytprūsių lietuvininkų. Vėliau 
ši vokiečių divizija buvusi per­
kelta į Turkiją, iš ten į Italiją, o 
po pusės metų buvo grąžinta j 
Palestiną. Šventoje Žemėje vo­
kiečiai. kartu su turkais, kariavo 
prieš anglus, tačiau jiems atsi­
spirti negalėjo. Šventoje žemė­
je irgi žuvo vokiečių karių, o jų 
tarpe ir lietuvių.

DENYNO DUGNE

Didžiojo karo įkarštyje ėjo 
smarkios kovos ne tik Rytų ir 
Vakarų frontuose. Jos ėjo ir Ita-

it net Šventoje Žemėje—Pales­
tinoje. Vokiečių armijos buvo 
mėtomos iš vieno fronto j kitą, 
kad tik sumuštų santarvininkus 
ir laimėtų karą. Ragainės apy­
linkės lietuvininkas Fridrickas 
Paura pasakoja, kad jam esant

kuose ir kitur. Taip einant mū­
šiams nuo Baltijos iki Juodosios 
jūros rasime palaidota apie miUj.KVjeneje vokiečių divizijoje teko 
joną karių, o jų tarpe, be abejo, kariauti net keturiuose frontuo- 
yra nemažas skaičius lietuvių, ku­
rie žuvo dėl svetimųjų reikalų.
Lietuviai buvo laidojami kaip ru­
sai ir ant tokių kapų pastatyti 
pravoslavų kryžiai. Dar ir dabar 
Lietuvos žemėje galima užtikti

sė. Pasak Pauros, 1915 m. jo di­
vizija buvo nusiųsta į Bulgariją. 
Toje vokiečių divizijoje be o 
tarnavo dar keli Šimtai lietu 
ninku, kilusių iš Tilžės ir Klai

IR ATLANTO

Karas ėjo ne tik sausumoje, bet| Taigi, lietuvių karių kapų yra 
ir jūrose bei ore. Jau 1915—1916 ne tik Rusijoje. Prancūzijpje, 
m. vokiečių, anglų, rusų ir pran-1 ®e^S’j°jc *r Rumunijoje, bet ir 

i _ t .... - - a .1 . Italijoje, Makedonijoje ir net
Prasidėjus didžiajam karui, gievsko ir kitų tuometinių Rust- M * ! Šventoje Žemėje. Jiems niekas

šimtai tūkstančiui vandenyne. Vokiečių ir Baltijos atgkirų kapy ncpagtatč n„ -u. 
jūrose. ■ Viename mūšyje prie vo daugiausia už įvairių monar- 
Skagerako tiek iš vokiečių, tiek chijų reikalus. Jei per Didįjį 
anglų pusės žuvo keliolika laivų J karą išviso žuvo apie 7,000,000 ka- 
Keli šimtai karių su laivais nu- rių, tai nebus perdėta, jei pasa- 
grimzdo į jūros dugną. Klaipė-i kyšime, kad tarpe jų buvo apie 
dos krašto lietuvininkai, tarnavę 50,000 lietuvių. TSB
vokiečių kreiseriuose ir pavande- ' 
niniuose laivuose, pasakoja, kad Ar Sustosit?
didžiuliame jūrų mūšyje ties Viena ponia, matyti, ii provincijo*, 
Skageraku žuvo keliolika musų jlipa j autobusą prie stoties. Ji turi 
tautiečių. 1915 m., rusams trau- daug daiktų. Keleiviai nepatenkinti.

prūsų lietuviai iš Klaipėdos, Isrū- j°s tvirtovių.
tės, Ragainės ir kitu lietuvišku vokieči‘» kariM žuvo t08c atakose- 

.... h'i L . ■ o jų tarpe be abejo, buvo nema-apylinkių buvo mobilizuoti į vo- , , _ .ižas skaičius ir Rytprūsių lietuvi- 
kiečių kariuomenę ir pasiųsti į j- Tik Kauno kapuose buvo
vairius frontus. Karaliaučiuje ir palaidota apie 1000 vokiečių ka 
Gumbinėje kai kuriems mobili- irių; prie Vytauto prospekto ka- 
zuotiems kariams teko davinėti pinėse yra labai daug cementinių 

i- kryželių su lietuviškomis pavac-į 
dėmis. Ir ties Gardinu, Osovie-II 
cu. Novogjeorgievsku ir kitomis 
Rusijos tvirtovėmis rasime palai-1

prasidėjo šturmavimas Kauno, dota nemažą skaičių vokiečių ka-,didelis laivas “Slava”'Vo* tik aL*i«ėdusi, ji tuoj kreipiasi į 
Gardino. Owvieco, Noiroglor-<nų. b jų tarpe ir lietuvių. buvo vokiečių nugramzdintas ne- konduktori,».; . v., .

. . _ 1T , —Ar važiuosite Vilniaus gatve*
LIETUVIŲ KARIŲ KAPAI VAKARŲ FRONTE į toli Estijos krantų. Jame be rusui 

„ ........... . . , . ..... jūrininkų buVb keliolika ir lietu
Beveik ištislis ketverius metus dota apie 300.000 {vairių kanuo- ■*. 

ėjo smarkiausios kovos Prancū- menių vyrų. 1917 metais, kai v,ų* z
z;joje ir Belgijoje. Ypač smar- Jun«tinės Amerikos Valstybės Pažymėtina, kad visose kariuo-' 

' . .. . stojo santarvininkų pusėn ir pa-, menėse, kur lietuviai tarnavo, =— j— ..•••< 
klos ka«yMS buvo pne V.rdeno; Vokietijai, j Vaka-1 jie buvo skaitomi geriausiai, ka. I i™““-
tvirtovės. 1915 m., t. y. lygiai frontą Amerika atsiuntė ne- riais. Tą gerą vardą lietuviai tu- __ ______________________________
prieš 20 metų, ten vyko vienos iš: mafą armiją. Tenka pažymėti, rėjo rusų kariuomenėje, o vokie- J276 m vasario 10-tą kryžiuočiai 
didžiausių pasaulio kautynių, kad toje armijoje buvo nemažas čiai iš vienų lietuvių sudarytas, pirm, kartą užpuolė Kauno pilį. 
Kryžių ladfiuose galima užtikti į skaičius ir lietuvių, kurie ėjo daugiausia raitelių dalis, laikė1 1815 m. kunigaikštis Gediminą* pri- 
ir lietuviu kapu kurie Žuvo vo-!l 
kiečiu armijoje. Ten buvo palai-i lizmą, norėjusi pavergti mažą- netais.

“Ramybė žemėje gero* valio* Į tiškos dovanot tankiai yra daug lauk- 
šruunėnu j tiur«nciiiis, negu ----- -»-i— •------ i—

šiuo** »enuu»e. bet »avo prasme nepraktišku.
per amžius ne*ezutančiuu*e žudžiuuir 
yra įkūnyta Kalėdų nuotaika — 
nuotaika, kori atneša vi* kintančiam, 
pavargusiam pasauliui suraminimų, 
jie padaro Kalėdas kuo nor* daugiau, 
kaip šventadieniu. Kada Kalėdų 
nuotaika vyrauja "žmonių brolioku 
mas” tampa tikrenybe. Ji užpildu ura 
apsupdama lygiai ir senus ir jaunu- 
Ji padaro Kalėdas geros valios, duos 
ntuno ir nuoširdumo laikotarpiu

Blizganti medžiai, dovanus, židinyje 
Ugnis, lange šviesa, vaišingumas — 
visa tai yra tikrais ir aiškiais šįpo 
iškilmingu laikotarpiu vyraujančius 
nuotaikos požymiais.

Daugelio šalių žmonių priduoti 
Kalėdų papročiai ir tradicijos yra 
būdais, kuriuo* žmonės išrado savo 
supratimo parodymui apie tikrą Ka­
lėdų reikšmę.
• Vienu iš tų labiausiai išsiplatinusių 

papročių bei tradicijų yra tai Kalė­
dose dovanų davimas ir tuo ‘‘geros 
valio* žmonėms” parodymas. Štai 
kodėl naudingos, nebrangios, prak-

: tlhriiicint*. negu puošniu*, brangio*,
- ' • » dovanos. I žuu 

pastaraisiais metais , ir cigaretų spe­
cialus takai darosi ris labiau pnpu- 
lariskais. kai|>u Kalėdų dovanu*.

Todėl ir Lucky Strike < įgaretų 
išdirbėjai prirengė y patingus Kalėdų 
apdangalu*, kuriuose jie suvynioja 
arba jau gerai žinomas l ucky Strike

200 cigaretų dėžutes, arba keturias 
Nėkines, kiekviena iš kurių talpina 
50 Lucky Strikes. Šių metų specialūs 
Kalėdų pakai yra ypatingu iškilmin­
gų švenčių nuotaikos simboliu.

Savo ryškiomis, patraukiančiomis 
spalvomis jie yra labai panašūs irįtnvėse.
--------------------------------:___________

Čia — Amerikoj — prieš pa­
saulinį karą ir da tuoj po karo 
plačiai buvo žinoma, kaip veikė­
ja ir rašėja. proza ir eilėmis, pa­
nelė Joana Tamašauskaitė; raš­
tuose daugiausia žinoma slapy­
vardžiu LAKŠTUTĖ. Net gar- 

I 
susis Adomas Jakštas —prelatas 
Aleksandras Dambrauskas — re­
cenzuodamas jos eilių knygeles, 
vadino ne eilių kūrėja, bet... po­
ete! Gi jinai ištekėjus už Petro 

Į Ragausko išvažiavo į Latviją (čia 
į pat prie Lietuvos sienos) savo vy- 
I ro ūkyje gyventi. Tačiau su sa­
vo amerikoniškais pažįstamais ir 

kur lietuviai tarnavo, 1 sis j>* labai rimtai, o visas autobusas 'bičiuliais laikas nuo laiko susira­
šinėja. Tai ir man. mano brolio 
a. a. Juozo Vidikausko tragiškos 
mirties dėliai. paskiausiu laiku

< atsiuntė užuojautos laišką ir nau­
jienų iš savo krašto. Kai kurias . dėliai to turi ginkluotis.

“Pas mus (Latvijoje) dabar 
žmonės susirūpinę ir visų viena

kariauti prieš vokiečių imperia- geriausiais savo kariuomenės vįe- Įiun^ Prie Lietuvos Bresto ir Pagirio laiško dalis Čia paduodu viatro-, 
- - I .žemes. menės žiniai.I t

AMERIKOS LIETUVIŲ 
ORGANIZUOTES KRONIKA

(Ii Kun. A. Mitoko Raštų: "30 Metų Išeivijoj*" 1868—1898). 
( I'xb.ugM ■

Plymouth ' I’h k m 4 Burbai, na®J®i susikūrusio* lietuvių
Kazimiero parapijos k1' ' i>n®.is jMėroų* aavo globon “Vienybę 

I.K-tuvn kų 'o iiukriišėi* redaktor . , X ir-kio rūpesčiu sukur­
ta LietuV'Aku Teatro draugija, parapijos naudai pir­
mąjį A menkoje , letuvnj seaalšką wika!ą. Sekančių metų (18M) 
pradžioje ji pakriko, Jos vyri^ūsiaM-ĮBOSCJui pasitraukuz M “Vien. 
Lmt." redaktorei’!.- v.rtou. N. .

1HR‘| m patiaigoji Baltimcr®, Md., sutikūrė Lietuvių Mokako 
Draugija U. "V Liet,” £•<), Nr. 1 ir Nr. 2), valiau turšjuzi šaka* 
kcliooee lietuvių naujokynuo-'

1890 m. sueikūrt: W«n»mis9 Pa., Gedimino draugija, • Pitta- 
burgjų P®-< Jėzaus Širdies ir ■' J uor .<po ■< ■ , ..

Mahanoy City. Pa . *u»> bū r u- I.i.-tir . I ■s'črc 1 , i.- ■< 
tų metą varnui, mėn 22 .b.-noj. teatrą < t. “V. L.” 18MI, Nr. S) 
ir greit pakriko

Ktitann. padė iu i * ■ ■
vaAb pufpijai f po dešimčiai nvtu pakr-s .

pMoagn, UL (dvi): Dieve Apv ...................   '

“Gerbnunas mano viengenti:
Seniai labai seniai Tamstai be­

rašiau. Gerbiamasis, malonėkite 
priimti ir nuo manęs širdingiau­
sią užuojautą mirties dėliai 
Tamstos mylimo broliuko. Tams­
ta. nepykite ant manes, kad aš 
taip pasivėlinau, matai. Tamste­
le. aš dabar vos teradau laikraš­
ty. nes nevisada aš juos gaunu 
(Amerikos laikraščius).

“Na. gal nepraeis- metai, ir Eu­
ropoj v isiatsidursime pas Abra­
omą. nes vokietis visus gali du­
jomis išnuodinti. Jis grasina ka­
ru ir karo baisenybėmis ir tik jis 
—vokietis visų atėmė ramybę ir 
įtraukė į skurdą visą pasaulį. A- 
merika prie tos padėties irgi ne­
mažai. o rasi, gal ir daugiausia 
prisidėjo, dovanodama tiek sko­
lų. Vokietis ginkluojasi ir kiti

šneka—apie karą, nes jau kiti iš 
valdžios gavo ir pranešimą, kad 
kaip gaus pakvietimą, kad laike 
trijų valandų laiko būtų paskir­
toje vietoje ir pasiimtų kartu ir 
maisto. T ai tas gi reiškia jau mo­
bilizaciją ir tame pranešime sa­
koma. kad vyrams reikės eiti at­
likti kariuomenės tarnybos prie­
volę net iki 55 metų amžiaus.

“Kaune jau dujų kaukės par­
duodamos: bet ką tos kaukės gali 
reikšti., jei dujos, rašo, paden­
gia visą kūną žaizdomis ir jų yra 
daugiau, kaip 20 rūšių.

“Gerbiamasis, gerai kad neva­
žiavai į Lietuvą, tai dabar nerei­
kia drebėti dėl karo baisenybių.

“Pasakyk man. gerbiamasis, ko­
kiam galui dabar tas kiras reika­
lingas.3!'? Kaip buvo caras, 
zeris. tai juos žmonės keikė, sa­
kydami. kad jei ne jie, tai būtų 
ramu. Na. dabar jų nėra, bet at­
sirado kokie ten Hitleriai, Stali­
nai, Mussoliniai ir kiti biesai ir 
vėl karai.”

I ir savo urėdą.“ ("L. A.” p. 40). ši kuopa po keleto metų buvo ' joj (per 300 narių), 
viena didžiausių tos angliakasių organizacijos šakų, turėjusi 4000 ( 
narių. Susirinkimus ilgus metus laikė šv. Jurgio pobažnytinėje sve- 

ir Lietuvių Piliečių (Citizens) tainaje- Tais pačiais (1894) metais Shenandoah'ryjc susikūrė šv.1 
Povylo Citizens (Piliečių) draugija, priimanti į savo tarpą vien 
Jungtinių Valstybių piliečius,

Brooklyn, N. Y., (2): Gedemino Dr-ja ir Lietuvių Siuvėjų—i 
Darbo Karžygių (Knights of Labor) šaka. 

New York, N. Y., Mildos Giedorių Draugija, 
Union City. Conn., šv. Jurgio, 
Elizabeth, N. J„ *v. Jurgio, '------
Philadelphia, šv. Juozapo, 
Waterbury, Conn., Gedimino, 
Utiea, N. Y., Politiška* Klubas, 
Grand Rapids, Mich., Vytauto Nepriklausomybės Klubas.

_ _ Chicago, IH., Vytauto, šv. Onos (moterų), P. iv. Kažancavos organizacijos šaka), pakriko 1923 m.
draugijos: šv. Jurgio, Keistučio, Lietuvių Piliečių (Citizen*) Klu- (merginų)—8 draugijos.
bu* ir Teatrališka draugija. ST draugija 4 d. liepos m. 1892 sulošė 
“Kovą po Grunvaldu“ ir žaditys važinėti po lietuvių naujokjųiua, 
W iš tų pažadėjimų niekas neišėjo (š. ’92, “V. L." Nr. 28, p. 829 
irk-)- i

i 893 m. ®olr«rt*i 
Dvi parapija (Šv. Baltramiejau* Waukegan, III., J 

Rpr Vaiky, 'U ir 19 draugijų, beje: 
Hazleton, IP»., šv. Kasimiem, 
Mihanoy Pln’.-is, Pa., šv. Jurgio Kareivių (su kardais). 
Philadelphia, Pa., šv. Juozapo, 
* ilkes-Barre. P®-, *▼. Trejybė*, 
I’ • i įburj.'h, I
H» ■ ■ ..r. M.l K ./ >■> icro Kareivių,
Brooklyn. 5 . šv. i m■ -
1 hicags, Ii . 4v. .l..fi(> Krikštytojo ir Simano Daukanto,

r.. M;i ’.ivi) k , btiuen ir šv Juozapo.
•y HI I -t Susiv ic-ni I m» « ' iš b’J-
>.|J. k o \ , I .hIo»| l'n - k .

I'» Irv- iv Jury- Kur. jo, c- ■ invo i 
\ Alan, au-ko Si p*-kiit n, i. jo mo

,nai knygų r l ūki . I
1 p n i i 4 .1 • p'ii. u ‘>ą m draugi j n* ni . .ini

Sh. nan.loah Pa > v*k Motiejau* \ alsu - Ir ja

Wilkes-Barre, Pa., Lietuvos Sūnų, 
Luteme, Pa., šv. Petro ir Povylo, 
Edwardsville, Pa., šv. Izidoriau*. 
Waterbury, Conn., (dvi): Algirdo ir------

Klubas,
Nanticoke, Pa., Jagėlo* gvardija.
Borton, Mas*., (dvi) šv. Kazimiero ir Vytauto,
Jersey City, N. J., Algirdo,
Plymouth, Pa., (try*): Vytauto zusišelpimo draugija. Vyskupo 

Motiejau* Valančiausko skaitinyčios («k. skaityklos) Draugija (L 
“V. L” '92, Nr. 27, p. 327) ir RaAliaviška Draugija, sudaryti luo­
mai “lietuviškų literatų, kurie vien tik iš literatūros duoną valgy­
dami, galės kaipo specialistai išsilavinti toje dirvoje ir prisidės prie 
pakėlimo mūzų rjštų“ (i. ’92 “V. L." Nr. 29. p. 341).

Baltimore, Md., Koperniko Dr-ja.
Chicago, Ill., tai* (1894) metais susikūrė irgi keturios naujos:

Scranton, Pa., Darbininkų draugija, šv. Petro ir Povylo, Lie­
tuviško Orkestro (b*>no)—trys naujos draugijos,

Shamokin, Pa.. Politikos Neprigulmingas Klubas,
Mahanoy City. Pa., Simano Daukanto Klubą*—kartu ir susi- 

šelpimo draugija. "Priima tik turinčius nors pirmas pilietybės po- 
pieras” "L. A.” p. 47),

Minersville, Pa., Želmen> Dr-ja, Neprigulmingas Lietuvių Pi­
liečių Klubas (2),

Chicago, IB., šv. Mato, Tautiška Liuosybės
Teisybės Mylėtojų dr-ja. Keistučio Paskolinimo 
draugija— (4).

minar.jnje, padedant M- 1 i psra
■ . 1 . n I irt u vi u

I 900 m
pij*« klebenu, kun J šiltn«kui •nkurts I ji ri-

1895 m.
William Penn., P*-, *»- laidomu*.
Mahaąpy City, P*-, Izidoriau*,
Minersville, Pa., Spindulio. ,
Middleport, Pa.. šv. Vadavo,
Wilken-Barre. Pa., šv. Kazimiero Jaunikaičių,
Scranton. Pa., •». Stanislovo dr-ja ir Lietuvių Politiškas Klubą*.
Philadelphia. Pa., Neprigulmingaa Klubą*.
New Haven, Conn, šv. Pranciškaus,
Grand Rapid*, MieK, L. Suaiv. Simano Daukanto kuopos dr-ja, 
Pittsburg, Pa., Lietuvių Teatrališka kuopa (pakriko «a)ošu.«i

C&iea^®, UL, iv. Jaoza^t, Dovydo Karaliaus. Lietuvo- Sūnų ir 
I’ 11 ■. ! vyle ! d .

1896 m.
Mt Cornel, fck, “tvalgMla Liuo«yW«“ draugijėlė apieMū

(’1L. A.” p. 8®). ,
M>. nand’.nii l’» l’..i .»>*■■ ’

5 Oatmga. Hia ' *b*- .Iriuun’.. h.
I -tu.« imk- i mia. p* k '

dM" f "I* A." 87 L 
lt* K&rallaca draugija Paraduos, drau-

r» . .I.nd.rui e Ik b.. • . i.,
n» • niaui ’■ baltom i ■ ' 'įsitėn. i \ , 43|

r ' .n. .-k J u dsr. - v 
H r . i*1» I i

ii rr.-.uO !'* Im. b • n k u K!ui - i -

Brooklyn, N. Y.. Teatrališkai Muzikalias draugija. lietuvių 
Socialistų Klubas,

Elizabeth, N. J., šv. Petro ir Povylo Blaivybės dr-ja, greit 
pakrikusi. ’

Philadelphia, Pa.. Petro Armino dr-ja. —
Baltimore, Md„ Keistučio dr-ja,
Waterbury, Conn., žirgvnikių dr-ja, greit pakrikusi,
Cleveland, Ohio, iv. Kazimiero.
Chicago. 111., Towarzystwo Na rodowe Lrte4sko Poiskie Rtym- 

sko Katoliekie Rratniej Pamoey Krola Wladndawa Jaggelly—vie­
nų lietuvių, bet *U lenkiška konstitucija ir tvarka (“L. A.” p. 146).

1. MARGUČIO DAINOS (IH dalis). 19
dainos iškirtos mažos formate.
Visos dainoa linkmes, gražios ir tink^ 
nuoti kiekvienam suėjime. Kaina 25c.

2. DAINUOK. Pradte BMlJwkkMns la­
bai lengvuti daineBs. I ir D dam. Tinka 
ne tik vaikučiams, bet ir pMUfijwiems. 
Kam n

3 MARGUČIO DAINOS (U .tolis) 70
.. p.ano pritarimu Kipkvit-na.% kw- 

ni betų k ek pianą skambinti, ras 
Miumi sau in;il<»num|. I*e 

k.n palri.Minv'iK dainelės.
kutoukitr
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LIETUVIŲ ROMOS KATALIKŲ 
SUSIVIENYMAS AMERIKOJE

’(Lithuanian R. Catholic Alliance of America)
73 E. South Street, Wilkes-Barre, Fe. 

Laiškai ahptl: I*. O. Box 32, l*hon«: Wilkes-Barre 3-4711 

PILDOMASIS KOMITETAS
* Kva. Al. Baltuti*, Dv Vadas, 68lt S. Washtenaw Ave., Chicago. III.

L. Simuti*, Prezidentas, 2334 So. O.iklcy Ave., Chicago, III.
J Ventlautkas, Vier Prezidentas, 596 Main St., Edwardsville, Pa.
J. B. šaliūna*, Sekretorius, P. O. Box 32, Wilkes-Barre, Pa.
V. T. Kvietkauskaa, Iždininkas, 375 W. Academy St., Wilkes-Barre, Pa.
J Joneika, Iždo Globėjas. 31 Sand Street, Pittston, P*-
K. A. Venciu*, iždo Globėjas, 19 Cross Street, Lawrence, Mass

i V. Krikščiūną*, M. D., Dr. Kvotėjas, 1711 N. Main Ave., Scranton, Pa.

I • KONTROLĖS KOMISIJA
► J Ū o t. a. S Stulg«iuud22 So. Meade St., Wilkes-Barre, Pa.
► Juiuį KvietEausEaa", Jr., 10 Throop Street, Scranton, Pa
[ Prana* Katilius, 1121 Foster St., Scranton, Pa.
I STATUTŲ KOMISIJA
► Marijona Srupšienė, 4339 S. California Ave., Chicago, III.
► Ad?. Juozas Grisius, 4631 So. Ashland Ave., Chicago, III.
L PriMi Čižauskas, G831 S. ■ Rockwell St., Chicago, Ill.

TEISMO IR APELIACIJŲ KOMISIJA
Vladas Palūpis, 133 N. Main Street, Pittston. Pa. * 

J Juozas Mickeliūnas, 6747 S. Artesian Ave., Chicago; III. 
‘ Juozas Ba vinskas, 94 Fulton St., Wilkes-Barpe, Pa.

ŠVIETIMO KOMISIJA
: Kun. Ant. Karuiiškis, 18022 Neff Road, Cleveland.’Ohio.
; Kazys Vilniškis. 423 Grand St., Brooklyn, N. Y. 

j ; Aleksandras Aleksis, 76 Center St, Waterbury, Conn

<> LABDARYBĖS KOMISIJA
’ ‘ Kazimiera šlamienė, P. O. Box 19. Forest City, Pa.
• • Petronė Kundrotienė, 1085 E. 140th St., Cleveland, Ohio.
< » Pranas urevičius, 722 Montgomery St, W. Pittston. Pa.

ROSELAND, ILL !

LRKSA Chicagos apskrities 
parengimas įvyks sekmadienį, 

' gruodžio 20, 1936 m.. Gimimo P.
šv. parapijos salėj, 6812 S. Wash­
tenaw Ave., Marquette Park.

2 vai. po pietų bus priešmeti- 
' nis apskrities susirinkimas, todėl 
Į visi kuopos atstovai privalote da- 

lyvautį. O 4-tą vai. po pietų, tą 
: pačią dieną, bus pagerbimas nau-
• jų narių įsirašiusių vajaus metu.
• Taigi, visi 33 kuopos nariai esa-
■ te prašomi nuvažiuoti į minėtą 
; parengimą. Tame parengime ga- 
;i lės dalyvauti ne tik apskrities at- 
; stovai, bet ir visi nariai.

Rengėjai praneša kad bus viso- 
! kių pramogėlių ir pasisvečiavimų.

Atskiri paraginimai 33 kuopos
• nariams nebus siuntinėjami, to-
■ dėl kuopos valdyba ragina visus 
; narius, kas tik gali, dalyvauti 
*'apskrities parengime gruodžio 20 
; d. Apskrities viršininkai užkvie- 
' čia visus.

CHICAGO, ILL.
(West Side)

NAUJI NARIAI PRISIRAŠĘ LAPKRIČIO 
MENESI, 1936 M.

2 kp. Purickiūtė 
2 ** Šidlauskas 

17 " Menaisky Marie 
33 ’* Misiūnai Pranciška 
46 ” Zigmantonis Antanas 
46 ” Zigmantonis Bernard 
50 ” Gražuli! Albert 
57 ” Juškevičienė Pranė 
63 ” Marki Stanley N. 
67 " Samalionienė Petronė 
67 ” Vasiliauskienė Elena 
81 ” Kudirka Bronius K. 

100 " Alekna Elena 
100 ** Budris Antanas 
127 " Kiselienė Pranciška 
181 " Švagždienė Marijona 
268 ” Prencitis Isabelle 
270 " Greblikas Antanas 
270 ” Greblikienė Ona 
270 "Kumpikis Pranas

Rakauskaitė Anselma

Vaikų Skyriaus
Minoč iūtė Kazimiera

Airina 
Danielius

N. 16 250.
N- 16

20
36
27
26
16
42
38
39

ii vaikų sk.

270

N.
N.
N.
N.
N.
N.
N.
N.
N.
N.
N.
N.
N.
N.
N.
N.
N.
N. 
N.

23
42
40
41
39
21
29
20
39
16

250.
500.
750.
500.
500.
500.
500.
150.
500.
150.

1000.
500.
250.
500.
500
500.

1000.
500.
150.
250.

$6.00

6.00 Rugsėjo, 
6.00

12.00

6.00
9.00

6.00
6.00
3.00
9.00

1936

j BENTLEYVILLE, PA.

Metinis 92 kp. susirinkimas bus 
gruodžio 20-tą tuojau po sumos 
paprastoj vietoj.

Visi nariai malonėkit pribūti 
ir atsiveskit po naują kandidatą.

čia yra daug lietuviško jauni­
mo. bet daugelis .priklauso prie 
svetimtaučių. Taigi, brangus jau­
nuoli, priklausyk prie savųjų, nes 
atmink, kad mūsų Susivienymas 
turi ir pašalpos skyrius. Gi pa­
šalpa ligų ar sužeidimų nelaimėse 
daugiausia suramina.

Bus renkama valdyba dėl 1937 
m. Taigi atsilankykit visi, kad 
būtų iŠ ko išrinkti. Atsilyginkit 
užvilktas mokestis, nes šį mėne­
sį duoklės nebus imamos namuo­
se. R. A. Andrulionis

FRACKVILLE,' PA.
Metinis 187 Kp. Sdsbinkimas
Susirinkimas bus gruodžio 20 

d. tuoj po sumos pas kp. rašt. J. 
B

Kviečiame visus narius atsilan­
kyti ; taipgi, kurie užsilikę su 
mėnesinėmis duoklėmis, malonė­
kite užsimokėti, kad meti) pabai­
goje būtų galima padaryti patiki 
rinimą su Centro knygomis.

Taipgi šiame susirinkime bus 
renkama kuopos valdyba 1937 m.

Kviečiame naujų kandidatų at­
sivesti, nes galima pasirinkt vi­
sokių skyrių. J. B., kp. rašt.

C. BROOKLYN, N. Y.
Nauja 115 Kuopos Valdyba

Gruodžio 6-tą įvyko 115 kuo­
pos susirinkimas. 1937 metams 
valdybon išrinkti: A. Spaičys — 
pirmin., J. Karalius — vice pirm., 
M. Kučinskas — iždin.. J. Tamo­
šauskas — fin. sekr., J. Jatkaus- 
kas — protokolo selcr. Visi tie 
patys, ką iki šiol buvo valdyboj.

Rap.

50 ”

K. D. Rubinas

Minotas Algirdas,
Class “B”

7 ’’ Bendoraitis Juozas N. 17 500.
7 ’ ’ Jenulaitis Jonas N. 23 500.
8 ’ ’ Šaukevičius Marie N. 16 500.

67 1 * Andrews Agnes N. 16 500.

Vaiky Skyriaus
Iš Priešmetinio 100-sios 

Kuopos Susirinkimo
Gruodžio 6 dieną LRKSA 100 

kuopos įvyko priešmetinis susi­
rinkimas. Narių atsilankė skait­
lingai. Padaryta visa eilė įvai­
rių pranešimų, apkalbėta kuopos 
reikalai, taip pat nutarta skait­
lingai dalyvauti Susivienymo 
auksinio jubiliejaus paminėjime 
kurį apskritis rengia gruodžio 20 

j d.. Gimimo P. Šv. parapijos salėj 
Marquette Park. Tą dieną bur 
priešmetinis apskrities susirinki­
mas, po susirinkimo pagerbimas 
narių, įsirašiusių per vajų ir iš­
dalinimas apskrities dovanų kuo­
poms. kurios daugiausia prirašė

I naujų

Smagu pažymėti, kad narių 
prirašyme nepasilieka nei must: 

7’ f"” r pų sekretoriams laiškus, kad jie ku°Pa- Anksčiau kuopon įsirašė
pastos vado kun. A. Ba ‘ ( praneitŲ sav0 kuopų naujiem8 na. du jauni darbuotojai: K. Bogus-

54 " Ugenskas

E KUOPŲ DARBUOTES I
CHICAGO APSKRITIS MINES LRKSA

JUBILIEJŲ GRUODŽIO 20 D. . 1
Per Jubiliejų Bus Pagerbti Visi Nauji Nariai įsirašę 

Susivienyman Per Abu Vajaus Perijodus

L CHICAGO, ILL. — Lietuvių rios kuopos gaus tas dovanas, pa- 
rJE K. Susivienymo Amerikoje matysime tą dieną.
t C. . , . . — Susirinkime nutarta, kad aps-
F Chicago apskritis pastarame ąu-
į r tu knties sekretorius parašytų kuo-
t ąirinkime. Cicero. III., priėmė . ..
k Centro <
| tučio pasiūlymą ir apskrities val- 
f dybos sudarytus planus organiza- 
L ąijos auksiniam jubiliejui pami-

6
k Paminėjimas įvyks gruodžio 20
I 4.. Gimimo P. Šv. parapijos salėj.
k llarquette Park.
L 2 vai. po pietų įvyks priešme- 

tinis apskrities susirinkimas, ku-
į riame bus renkama nauja valdy- 
r b« 1937 metams, o po susirinkimo 
r — auksinio jubiliejaus paminėji-

lanų.

riams apie rengiamą jiems pa- lovas ir J- Glebauskas. o pasta- 
gerbti vakarą ir pakviestų daly- ruoiu laiku H Aleknienė ir A. 
vauti. be to. kad pakviestų ir ki- Budrys. Gi šiame susirinkime 
tus narius dalyvauti toae išktl-j entuziastiškai priimtas kuopon 

mėse, kad susipažintų vieni su 
kitais, kad po to sėkmingiau ga­
lėtumėm toliau veikti Susivieny­
mo gerovei.

Šia proga kviečiu visus Susivie­
nymo Chicago apskrities naujus 
ir senus narius iš anksto ruoštis 
toms iškilmėms ir nepamiršti

riams apie rengiamą jiems pa-

žvmus veikėjas Ant. Valonis. Va­
dinas. kuopon pradedama su- 

| traukti žymiausieji kolonijos vei­
kėjai.

Baigiant susirinkimą išrinkta 
nauja kuopos valdyba sekantienfs 
metams. Atsisakius iš pirminin- 
kystės veikėjui P. Čižauskui, pir­

mas į kurį per kuopų sekreto- gruodžio 20 dienos. mininku išrinktas P. Fabijonai-
rius bus sukviesti visi nauji F aps- _ Apskrities sekr tis, taip pat žymus veikėjas ir vie-
kričiai priklausančias kuopas įsi- ------------------------- na8 parapijos komiteto narių
rašę nariai per abu vajaus peri- AUKSINIO JUBII IE.IAUS , Vice pirmininku paliko tas pat? 

Organizacijos jubiliejus UŽBAIGIMO VAKARAS i A. Radzevičius, nut. ir fin. rašt.
CHICAGO. Ill. Šiais metais Sakala«- ifd J Petraitis, iž- 

Lietuvių R. K. Susivienymas A- do K’občjai^I. Šaulienė ir B 
merikoj iškilmingai mini save £**au#k*en^-

Auksinio Jubiliejaus sukaktį. Labai nenoromis kuopa atleidc 
Tat. Chicagos apskritis vienbal- buv pirmininką P. Čižauską. ku­
šiai nutarė dar surengti jubilie- ris labai daug yra tai kuopai pa­
jaus ir vajaus užbaigimo vakarą sidarbavęs. Jis prieš keletą me- 
Vakaras įvyksta gruodžio 20 d., tų pakrikusią kuopą sutvarkė ir 
Gim. Pan. švenč. parapijos sve- pastatė ant kojų. Dabar, sakė 
tainčje, 68th ir Washtenaw Ave., j kadangi kuopa gražiai gyvuoja ir 
Chicago, kur yra rengiamas Chi-' narių tarpe turi veikėjų, jis norįr 
cagos apskrities priešmetinis su-, pabūti eiliniu nariu. Kuopa P. 
sirinkimas. Susirinkimas prasi-j čižauskui širdingai padėkojo u# 

dės 3 vai. po pietų ir tuojau po visą darbuotę, 
susirinkimo prasidės minėtas pa­
re ngi niaS.

Numat ima. kad vakaras bus į- 
donma, nes bu* užkandžių. įvai- 
i . mimu 'Hm pr arn.i. kurioj 
dalyvauja via-d rnrgiarna dami­
ninkė Ova | norą, ' < nr bus kai 

bu ir įteikiamos di>*an * kuo 
pomt kurios daugiausia nariu 
prirašė Kalbėt ( r n t r ■ ■ 1 '• a*>. * 
vadas grill kuo Baltuti* I F 
K S A Crntr. I’rrzidri ta* I. 
šimuti* Chiiag ■* apsk' pvm 

J Mickcliunas - aėt Ir Sakais*

(insurance)

r jodu*
1 bus paminėtas kalbom, nulvieti- 
’ mu Susivienymo darbų, atliktų 
I per 50 metų gyvavimą ir nuro- 
L dymu, kaip yra naudinga kiek- 
I vienam lietuviui katalikui pri- 
t klausyt! tai organizacijai, kurioj 
L jis galj netik apdrausti savo gyj 
Į-Vybę iki 2,000 dol.. bet ir būti 
t sprūpintas ligoje, ko neduoda 
Eįkito* apdraudos
■ kompanijos. Naujų narių pager- 
EWtnas įvyks tam tikru ceremoni- 
■ctSIu. kur: atliks Centro Dvasios 
■Wadas Visi nauji nariai bus pa- 
Ebuošti tam tikrais ženkleliais. 
Bkuriun* /.i irj pm išpinti apskri- 
E ties p> r-mntnkas J Mickeliūnas. 
K.Fo ap< . IJ ' u* r i ' k..is ir k.u
■ tomis lošini.i* n "i i.■ m* . asisve 

Bfiavimas pi i* patiekto užkandžio 
Klf kitokio p.i* -u; • im. <i,.m* 

BMkilmėms Sill I nk* aptki '<*11, 

HMrinkimas tirilmks komitetą i*

Fin. Sekretorius

ūtės T j. l>< nd r 41

Mgu pastelxti kad nešiu 
Stipriai p įgalėjusių čionai 

Rudų (insurancet kompam 
kurių šimtai agentų nuolat 
W Mttuvių namu duris, via- 
ht 4 vajų (rašyta deaitkai 

avių. Ui Baugiausiai |ra- 
b OMla Mrt#. kate žinome.

FOREST CITY, PA.
Metinis 5-ios kuopos susirink

■ mes įvyks gruodžio 20 d . 1936 m 
toojau po sumos, šv. Antano pa­
rai- •* «*•etainėįe

Valdyba kviečia visut nariu- 
r- .1 . k y ti . mill' tėti lav; 
dm - r s I ■ ' metu*

I .ii Ki bu* ■ n karna rauja * a. 
a a t r i ran ’ ■ m* meta rn»

A az </»r irnė ra*r

Gabiosiom 163 k.iopo* žrnninin 
k te K Stoglienė U Kurmeli, n 

B. Manhienš k iki skaniausi* pi i 
ruoš užkandžius Po užkandžiu 

ir programos bus kauliukų ir knr 
tų žaidimas Visi laimingiej

K VANDERGRIFT PA
Metinis IK kp *11*11 nkoira*

v \ k* gruodžio ?O tą 4* K»/imi<

Rinksim kuopos vsldylią ir kitu

i ne4atyva*J»—užaiieokžs 50 tentu

10
33

191
253
270
270
270
270

" Kun. V. Martusevičius
”• Kapcevičius Ed. B.

August John
” Vilčinskas Feliksas
” Aleba John
" Barvainienė Adelė
’’ Barvainis Juozas A.
” Petrauskaitė Petronė

Class “C”
N.
N.
N.
N.
N.
N.
N. 
N

31
20
24
16
20
26
24

500.
500.
500.
250.
500.
500.
500
250.

12.00

6.00 
12.00 
12.00 
6.00

SPRING VALLEY, ILL.
Metinis 146-tos Kuopos 

Susirinkimas

Gruodžio 6 d. įvyko metinis
146 kuopos susirinkimas.

1937 m. išrinkta ta pati senoji 
valdyba, būtent: pirm. A. Marti­
naitis, vice pirm. P Gedvilas, fin.

. rašt. J. Grudis, nut. rašt. Alb. Pi- i 
lipaitis. iždo globėjai A. Čėpla ir 
J. Zakarevičius, ižd. A. Čėpla, 
tvarkdarys Pr. Dapkus. Visi veik-

■ lūs valdybos nariai ir uoliai dar- auga >r bujoja,
buojasi Susivienymo gerovei. kartais pasitaiko, -kad ko

Nutarta surengt šokį Kalėdų vūnai nori # sulamdyti, bet ga- 
. k*«e na miOAta Xalin V 3 H

antrą dieną, gruodžio 26-tą. Pel-
. h 4ias kuopos iždui.

>vru .1936 m. Centrui pasiųsta $1.-
440.11, iš Centro gauta $1.097 44.

Narių geram stovy 80.
Albinas Pilipaitis. nut. rašt.

BINGHAMTON, N. Y. 1 C. BROOKLYN, N. Y

buojasi Susivienymo gerovei.

SVEIKINIMAS
LRKSA 50 metų auksinio jubi­

liejaus proga, sveikinu ir linkiu, 
kad išaugtų į dusyk didesnį Susi- 
vienymą.

Mūs Susivienymas panašus jau­
nam medeliui, kurs pasodintas į

. Nors 
kartais pasitaiko, 'kad koki gy-

LRKSA 115 Kuopa Rengia 
Prakalbas

115 kuopa metiniam susirinki­
me nutarė sureogt prakalbas mū- * 
su kolonijoj gruodžio 20-tą, tuoj i 
po sumai šv. Jurgio parapijos sa­
lėje. 207 York St. Visi nariai ir

bus gaspadorius nuveja šalin, kad 
nepažeistų medelio. Taip buvo 
ir su mūsų Susivienymu. Nors 
daugelis kėsinosi jam kenkti, bet 
gabūs šeimininkai. Pild. Komite­
tas. neprileido prie to blogo dar­
bo.

Susivienymas yra labai daug 
gero padaręs per pastaruosius 50 
metų. Tūkstančius šelpė ligose 
ir sužeidimuose; išmokėjo tūks­
tančius pomirtinių: šelpė moks­
leiviją. našlaičius ir subaigusius. 
Susivienymas pirmutis stojo už 
Lietuvos nepriklausomybę.

______ ______ Garbė Susivienymo steigėjams! 
fin. sekr'Yr iždininkė. 3Ž2Ž Iowa Dabartiniems ir būsimiems mū- 
Ave.. Elena Sullivan — protfoko- su brangios organizacijos vadams 
lo sekr.. Antanas Simanavič'ius linkiu geriausių sėkmių!

. ir Pranas Ražaitis — iždo globė- Albinas Pilipaitis
jai. Spring Valley. Ill.

ST. LOUIS, MO.
Nauja 82 Kuopos Valdyba 

LRKSA 82 kp. nariai 1937 
išsirinko ir užtvirtino šio sąsta­
to valdybą: Juozas Bartininkas— 
pirmin.. Marė Baltrušaitienė — 
vice pirtpin.. Opa Kondulienė—

m.

LRKSA 270 kuopos metinis su- 
sirirtkimas įvyko gruodžio 6-tą. 
Nariai atsilankė skaitlingai ir 
aptarta daug dalykų, kaip kuopos 
taip ir visos or gani cap i jos.

Kuopa iš iždo paskyrė $5.Q0 
Cleveland© Lietuvių Kulf&rtrtiam
Darželiui ir išrinko komisiją pa- narės būtinai privalo dalyvaut ir 
rinkti daugiau aukų. Komisijon atsivesti daugiau savo pažįstamų 
išrinkti šie asmenys: O. Mikala- draugų, pasiklausyt apie Susi- . _

v R. K- S. A. KUOPŲ SUSIRINKIMAI
Nutarta rengti prakalbas ir ban- 

kietą kaipo paminėjimą LRKSA 
50 metų sukakties. I komisiją ap­
siėmė O. Mikalajūnienė. A. Mai- 
deikienf? J? Kaminskienė. E. 
Stumbrienė, A. Kalesinskienė M. 
Šmigelskienė. B Rakauskienė. J. 
Bardis. Pr. Baltrūnas ir Pr. Ra­
kauskas.

Paminėjimas įvyks šeštadienį. 
Kalėdų antrą dieną (gruodžio 26) 
7-tą vai. vakare. Lietuvių svetai­
nėj, 315 Clinton St. Komisija 
stropiai ruošiasi, kad parengimas 
pavyktų ir kviečia visus narius ir 
visus vietos ir apylinkės lietuvius 
ikaitlingai atsilankyti.

Kuopos valdybon 1937 m. iš­
rinkti sekanti: Jonas Bardis — 
oirmin., Pranas Baltrūnas—pa­
dėjėjas, Pranas Rakauskas—fin. 
rašt., Bronė Rakauskienė—prot. 
rašt., Pranas Kolesinskas—iždin., 
Paulina Vaičiulienė—iždo globė­
ja. , Ten buvęs

i ręs mūsų išeivių gyvenime ir rei 
kalą prie jo priklausyti.

Ale kas S paisys.Alekas Spailys. EDWARDSVILLE. Pa. — 1 kp. 2 vai. po pu tų, ps- kuopw *»r. to-
__ _  . k.,. 'Kliu dimnl r'1) J Mažeiką, 93 Oxford St, fa-s 115 kuopos pirm ninkas. tUs,r nk,ma*. 7" Park.r r I vai. po pietų, pobaznyttnej svetai-

nė j.
WILKES-BARRE. P*. — 17 kuopo.' susirinkime bus jrruodžio 20-tą dieną

CHARLEROI, P.. — 15(5 kuopos
YOUNGSTOWN, OHIO ______________ ___ _
M etinis 63-čios kuopos susirrn—štjsDinkimas bus gruodžio 20-tą dieną l P® P’1*1*. Sėtuvių klubo rū- 

kimas įvyks gruodžio 20, papras­
tu laiku. Visi nariai yra kviečia­
mi atsilankyti į šį susirinkimą, 
nes bus renkama nauja valdyba 
ateinantiems metams ' ir daug 
svarbių kuopos reikalų aptaria­
ma.

šiemet kad ir silpnai dirbam ir 
tas darbas buvo sunkus ir su ma­
ža narių parama, bet dabar džiau- 
giamės'tš tų mažų tavo darbo re­
zultatų. nes mūsų kuopa finansiš­
kai sutvirtėjo. Čia kreditas pri- 
kjauso kuopos pirmininkui p.

| Konstantinavičiui ir kitiems val­
dybos nariams. Draugas

BALTIMORE, MD.
15 Metinio 13-tos Kuopos 

Susirinkimo

Sekmadienį, gruodžio 6-tą. į- 
vyko 13-tos kuopos metinis su­
sirinkimas. ,

Be jokios š imti r* vienbalsiai 
likosi patvii imt., ta pati 

lie; 1937 a., bttent: Juozas Bu­
deli* Jt — pirm., ad*’ Tarnas 
Grajauskas «icc pirm 
Makaiainka* ut ražt Įuoias 
Budeli* S: I .okliu i .i' ' V

l’aškauska* /,( Joną* Ka < 

liti* ir p r M Maske v 11' ■

HASTINGS, PA.
Metinis 23 Kuopos Susirinkimas 

Gruodžio 6-tą Motiejaus Lau­
kaičio name, (vyko 23 kp. susirin­
kimas. kurį atidarė pirmininkas 
Šiupienius malda. Protokolą per­
skaitė rašt. J. Galinis. Priimtas 
su pagyrimu.

Metiniam susirinkimui pasitai­
kė blogas oras ir mažai susirinko 
narių, bet visi užsimokėjo duok-

tuoj, po pamaldų parapijos salėj. » nuošė, J 111 Meadow Ave.

LEWISTON, Ma. — 26-tos kuopo.- INDIANA HARBOR, -176 kp 
susirinkimas bus gruodžio 20-tą dieną t -«usirinkimas bus gruodžio 20-tą diena 
2 vai. |>o pietų šv. Baltramiejau! , tuojau* po suinoz. ba^iyiipej 
dr-jos salėj. Visi nariai malonėkit* 3901 F«r St.
suairinkti. PITTSTON. Pa. —18

LUZERNE. Pa. 28 tos kuopos uau.drinkim»s bu* <ruo4ži 
susirinkimas bus gruodžio 20-tą dieną paprastoj vietoj, Idoj 

I vai. po jpietų Mockaiėio salėj.

MAHANOY CITY, Pa. — 31 kp. susirinkimas bus "Tuodžic 20-tą dienų 
|>apra»toj vietoj jpoj po austei.

INKERMAN, Pa. — ’194 kuopec 
susirinkimą* bus gruodžio 20-tą dieną 
12:80 vai. po pietų Pr. Laina®rg.'<» 
avėtai nė j, 15 Chestnut St. Visi ne­
riai teiksitės sueiti.

CHICAGO Ht'cht*. ill. 202 kp. 
susirinkimas bu* gruodžio 20-tą dieną 
I vai. po pietų n*. Kryžiavo 
jos mokykloa kambary.

<*LA1 n.s r. 282' i t u..,,,,, 
susirinkimas bus gruodžiu " i.si nii

• i"j |»> ....m* lių

WARRIOR RUN P. ’ * ku<-i-s* 
kinis u . l "17 _’(l tu .1 ■ na

CNr. £.'■■ ............ i st Susuku •
I - lUl. I1' I-

-176

‘88-čio« kuopo’ 
iio ZO-tą tįieną 

_ _ .po sumai. -

FRACKVILLE. PA — 1S7 kuo?w«
|Vl^\aB A PI Ve I K* lala • v p-

susirinkimas bus gruodžio 20-tą dieną 
parapijos vėlėj. Pradžia 1 vai. po 
pietų.

EVNON, Pa. — 42-ro.s kuopos 
•usirinkiųias. bus gruodžio 20-tą dieną 
tuoj po sumos parapijos salėj.

SUGAR NOTCH. Pa. 46 kuopos 
susirinkimas bus gruodžio 20-tą dieną 
Rv. Petro ir f*ovllo parapijos salėj. 
2 vai. po pietų.

BRESLAU. Pa. į»6 tos kuopo* 
susirinkimas bu* gruodžio 20-tą dieną 
2 vai. po pietų pas Alcką Naluutj.

EXETER BORO. Pa. — 57 kuopo* 
•aštrinkime* bus gruodžio 20-tą dieną 
Town Hall, 2 vai. po pietų.

DURYEA. Pa. — 61-mos kuopos 
susi rinkimas bus gruoil žio 20-tą dieną , 
tuoj po sumos, bažnytinėj aalej.

i otiNi.sroWN, OUo. -XinkS^T3,
•usirinklmas boa gruodžio 10-tą dieną ?£: JS JL

■fr*’ P«rwpijo- avė- K 4^ 
UI nė J fShri.y m).

ASHLEY. Pa. ~~ 09 tos kuopos

raitininką. 220 S Malu

tvarkdat v* ■! J Benciiir- >*

Susu nikinra* buvo skani • 
nuotaika gr a Taipgi dal-- 
lt didžiai K'1, d r **ioa vada* « ■r 
Inina* Lietu* nnk.i

1144 m M ndam 
karta prideru n

pirma

WYOMING,

Valdybą vfsrttWai užtvirtino 
tą pačią l.inkim vėl darbuotis 
kita s menu

Manėm daugiau p a»i ■ i a t i t 
t* • ląnymo gėrovo |>et v f 'm 
Vaj >s nr*i*rkė Gal kiti mrtai

* , a <<■ k m i n gean i Tikime* fc^ut 
n. ;•! nai iu Dabar kai ** arbrau

lnu’Šui k*r| Iridėi* »«*o nzmr lai 
k , i mi «i r i nk imu* br jokio at m r i 

nim.-i l'ulrli* aėlll nuo *1*01

Visa kuopa linki dėl Centro ir 
visų narių linkamų »v Kalėdų

NSW YORK N. Y. -- 104 kp 
stuiHnklma* be r n«dlio 2$-tą dieną 
A.vutrįs Varttį ^arajdjaa ®J4j pa 

(mni).

NANTICOKE. Pa. 114 kcopo* 
. u...|< 'u ■ i 

pob»’ • v ' ■ a < ) Hiohu ,•»
lu

RURI INI. I ON. N I I .'n . .. 
■1 .11* ■»,. I,U- rruodbo .’0 !» I

!>a».i >t nej »«lrj lu««J -imiai k '

HI NK I A')Y. N. 1 
. .11 t UOllill. .’II
iru.. *> krySiHU*

Jo* «vrt®i»JJ.

SIMP5ON, P. J7I mo kuor»«»«
■ .. bi>. rntodtJ* 'M ta 

i “ I>" ’U, IfW" StMBrro

Hl I55VILI F.. I. I , N Y kp
■ ’>>•- bu- ąrvndšro 20 <|i. na

i-o pirtų.
. en|H»nl Avė,

kl>I’OSI ( A R RON F,
> -r , ■ ■ rri»<-tl

k OR N KRISI

R. F. 1.10 *■< ■.....
I,U- Crl»od*l« -'O t .. U

K. VANDERGRIFT.

paprasta) »krIr paprasto talku

■

po •omon

*46 
t h d 

l“
i-*»
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27r. 51. Gruodžio-Dec. 17, 1936 "QAR8A1M
LIETUVOJE DIDĖJA NAUDOJAMOS 

" ŽEMES PLOTAI

r

Dabar Yra 4,427,300 Hektarų Naudojamos Žemės
Lietuvoje kylant žemės kultūrai ir didėjant gyventojų prie­

augliui. naudojamos žemės plotai taip pat didėja. Anksčiau bu­
vusieji pelkynai ir raistai, kuriuose tik augo krūmokšniai ir balų 
žolė, dabar sausinami ir paverčiami derlinga žeme. Buvusieji z 
pūdymai ir pelkėtus pievos dabar tampa geromis ganyklomis.

Prieš keletą metų atrodė, kad uždraudus ganiavą valdiškuose 
miškuose, Lietuvos ūkininkai nepajėgs turimų gyvulių išmai­
tinti savo Žemės plotuose. Bet dabar, pasirodo, kad tai klaidin­
gai galvota. Žinoma, taip buvo galvota dar tada, kai apie vilk- 
žolėmis apaugusių pievų pavertimą maistingomis ganyklomis 
mažai kas žinojo.

Naudojamom 4ertiės plota! Lietuvoje per paskutiniuosius pen­
kerius metus padidėjo 101,600 hektarų. Lyginant su 1930 metų 
naudojamais plotais, dabar naudingos žemės paskirstymas taip 

‘ ^atrodo:

Kryžių
Kalnas

įvairių pasakų ir padavimų. Yra 
net keli padavimai apie šio kalno 
atsiradimą. Senovėje, sako, šio 
kalno vietoje stovėjusi bažnyčia. 
Kartą kilusi baisiausia audra, lyg. 
rodos, pasaulio pabaiga atėjusi ir j 
perkūnas trenkė į tą bažnyčią, o i 
viesulas ją smėliu užnešė. Taip 
bažnyčios vietoje ir pasidaręs 
aukštas kalnas. Paskui atsiradęs PAMALDUMAS—-KUO JIS 
koks tai drąsuolis ir ėmęs tą kal­
ną kasti. Buvęs jau net ligi baž- 

i nyčios stogo prisikasęs, tačiau

ŽIEDELIAI
Ii Angliško Vokto 

KUN. ANT. M. KARU21SK1S

(Tęainyi)
XII.,

LIETUV1-KATALIKE, SKAITYK
ŠIUOS LAIKRAŠČIUS

Ariama žemė ..’...
Sodai..........:.........
Pievos........
Ganyklos .........   .
Miškai .........
Pelkės ir durpynai 
Sodybų žemė .% ■

■to . Kiti plotai ...........

1936 m.
2,697,590 ha.

38,340 ”
695,130 "
443.990 ”
172,660 ”
135,910 ”
97,820 ”

144,860 ”

1930 m.
2,505.955 ha.

30,176 ”
740,730 ”
497,565 ”

* 157,699 "
156,142 ”
86,987 ”

143,260 ”

Išviso........................4,427,300 ha. . t 4,318,514 ha.
Iš šio palyginimo matoma, kad Lietuvoje daugiausia yra aria­

mos žemės. Jos plotas kasmet didėja. Pievų ir ganyklų plotai 
sumažėjo. Vykdant melioraciją, dauguma nusausintų pievų bei 
ganyklų paverčiama ariama žeme. 1 
mažėja pelkės įr durpynai. Per penkerius metus jų plotas su­
mažėjo 20.232 hektarais. Miškų plotai pamažu didėja. Daugiau 
žemės užimama, trobesiams ir kiemams. Mat, vis kuriasi naujos 
sodybos, kuriose pristatoma naujų trobesių. Sodų plotai taip pat 
didėja. Daugiausia sodų išaugo Kretingos. Tauragės ir Seinų 
apskrityse.

Tuo būdu, žemės ūkio reikalams naudojamos žemės plotai da­
bar sudaro apie 80 procentų bendro Lietuvos ploto, o 1930 metais 
jie sudarė apie 76 procentus bendro ploto. Didžiausias procen­
tas naudojamos žemės yra Vilkaviškio ir Rokiškio apskrityse, 
o mažiausias—Isrūtės apskrityje. TSB

Dėl toi* pačios priežasties

(Lietuvoj yra šimtai gražių isto­
rinių vietų ir piliakalnių, apie 
kuriuos pravartu žinoti ne tik 
mokslininkams, bet ir visiems lie­
tuviams, mylintiems savo gimtą­
ją šąli- r -..........................
niai buvo 
mūsų protėviai gynėse nuo prie- ta, pada;imaa 8ako. kad’kažko- 
šų. Šiandien senoji piliakalnių kiam žmogui prigi,apnavę kalne 
praeitis jau pamirštama. aP‘e esantieji užkeikti dideli turtai. Jų į , 5. 7?-T
juos žmonėse liko tik pasakos ir, j8igeidę8i žmOgus pradėjęs kalną PY ’ drovcdamas Pav11- 
padavimai. kasti. Tačiau jį ištikusi nelaimė,

Vienas žymesniųjų Lietuvos jr jj8 buvęs j kamuolį sutrauk- 
piliakalnių yra Pilis arba Kry- tas. Kai pasižadėjęs kalne pasta- 
žių kalnas, stūksantis ties Jur-j tyti kryžių, tada jis vėl pasijuto 
gaičių kaimu, Meškučių valsč.. vigiikai sveiku. 
Šiaulių apskr. šis piliakalnis 
Kryžių Kalnu vadinamas dėl toj 
kad ant jo jau nuo senų laikų y- 
ra statomi kryžiai. Mirusieji Šia­
me kalne nelaidojami. Kryžiai, 
čia statomi tik kaip aukos tų žmo­
nių, kurie padarė apžadus. Dau­
gelį kryžių pastato pasveikusie- 
ji iš sunkių ligų, išsigelbėjusie­
ji iŠ didelių nelaimių ir tt. O to­
kių didelių dabar stovi apie 400 
ir maždaug tiek pat yra mažesnių 
kryžių.

Aukštame kalne audrų laužomi 
kryžiai pastovėję nuvirsta. Ta­
čiau kalne kryžiai neretėja, nes 
žmonėa nuolatos jų naujų pasta­
to. Yra kryžių atgabentų iš įvai­
rių Lietuvos kampelių, net ir iš j 
užsienio. Kai nedideliame kalne 
stovi kryžius prie kryžiaus, kad kią galvą Tuo tarpu pro šalį ėjo maldume) savo tarnus, daryti 
net sunku surasti vietą kitam neseniai iš kalėjimo paleistas va-1 teisingumą ir mielaširdystę, at- 
kTyžiui pastatyti, tai žiūrint at- gižius. Tas. pamatęs bemiegan- likti gera, kurio Dievas nori, ir 
rodo tikrai nuostabus kryžių miš- U gražiai apsirėdžiusį žmogų, pri- panešti blogumus, kuriuos Jis lei- 

bet sėdo prie jo ir apkratė kišenius. džia: tai šios paprastos kiikščio- 
vargiai ir kur nors kitur sunku Nepatenkintas rastais 5 litais, jis j niško gyvenimo pratybos, kurias

Senovėje Jie piliakal- tada varpa, suskambėję ir bažny- ;a;vai,dinimu 
> tvirtovėmis, kuriose!{ia dar giliau nugrimzdusi. Ki- * M •*.

YRA IR KUO NE
Kiekvienas pamaldumą vaiz­

duoja sulig jo paties jausmų ir 
. Tasai, kurs atsi­

davęs pasninkavimui, mano pats 
esąs labai pamaldus, nors jo šir­
dis tuo pat sykiu pilna didelės

‘'AMERIKA,” savaitrašti*. įleidžia Lietuvių Universalis Biuras, Ine. 
Kaina metams $1.60 423 Grand St., Brooklyn, N. Y.

“DRAUGAS,” vienintelis Amerikos lietuvių katalikų dienraštis, išeiną* 
2334'South Oakley Ave., Chicago, III. Metams $6.00.

“DARBININKAS,” Lietuvių šv. J uotą po Darbininkų Sąjungos organas, 
iieiha du kart j savaite, 36C W Broadway, So. Boston, Mau. Metam? 
$4.00. Pusmečiui ,$2.00.

“GARSAS," LRKSA organas, savaitraštis, 73 E. South Street, Wilkes- 
Barre, Pa. Kaina $2.00 metams

"LAIVAS,” savaitinis Tėvų Marijonų žurnalas, 2334 So. Oakley Ave. 
Chicago, III. Metams $2.00.

"STUDENTŲ ŽODIS,“ Am. Liet. K. Studentų organizacijos žurnalas. 
366 W Broadway. South Boston. Mass. Metams $2.00.

"MOTERŲ DIRVA,” A. L. R. K. Moterų Sąjungos mėnesinis žurnalą? 
2334 So; Oakley Ave., Chicago, 111 Metama 82.00

“VYTIS," Lietuvos Vyčių mėnesinis žurnalas, 4786 So. Wood Street. 
Chicago, Ill. Mytams $1.80.

kryžiui pastatyti, tai žiūrint at-

kas. kokį ne tik Lietuvoje

Be to, dar yra daugybė kitų 
pasakojimų apie stebuklingus iš­
gijimus.

Kai 1864 metais rusų valdžia 
buvo uždraudusi ant šio kalno 
statyti kryžius, tai žmonės slap­
tai naktimis čia kryžius statyda­
vę. TSB

BYLA DEL AMERIKONO
DANTŲ

Neseniai Kaune buvo spren­
džiama įdomi byla. Vienas iš A- 
merikos grįžęs lietuvis gerokai 
pasivaišino lietuvišku šnapsu ir.
nuėjęs į Mickevičiaus slėnį, prie ; brangusis skaitytojau, sudaro šie 
seno ąžuolo priglaudė savo sun- paprasti dalykai — statyti (pa-

ginti savo liežuvį vynu arba net 
vandeniu (iš blaivybės), jis netu­
ri sunkumo giliai srėbti jo arti­
mo kraują apjuodinimu ir ap­
šmeižimu.

Kitas save laiko dievotu, kad 
jis atkartoja daug maldų, nors 
tučtuojau po to jis kalba priklius,1 
išdidžius ir skriaudingus žodžius 
savo namiškiams ir kaimynams.

Kitas linksmai ištraukia išmal­
dą iš savo piniginės palengvinti 
beturčiui, bet negali ištraukti1 
nuolaidumo iš savo širdies atleis­
ti savo priešams.

Kitas veikiai atleidžia savo 
priešams, bet niekad nepatenkina i 
savo skolintojų, nebent po prie-' 
varta. ?

Kai kurie jų laikomi pamaldūs, 
kuomet tikrenybėje jie jokiu bū­
dų nėra tokiais. Bet kuo, tat, yra 
tikras pamaldumas? Jį. mano

GARSO” KATALOGAS
NAUJAUSIŲ IR ĮDOMIAUSIŲ 

KNY£Ų BEI GAIDŲ

MALDAKNYGES
MALDŲ VAINIKĖLIS... ,........................ 
DANGAUS ŽVAIGŽDUTĖ—Minkšto* odos apdarais. . 
DANGAUS ŽVAIGŽDUTĖ—baltais apdarais ................
DANGAUS ŽVAIGŽDUTĖ—juodos odos apdarais.... 
ANIOLAS SARGAS-—Juodos odos apdarais ................
DANGAUS ŽVAIGŽDUTĖ—juodai* apdarais................
ANIOLAS SARGAS-—juodai* apdarais ............................
MALDŲ RINKINĖLIS—Prastais apdarais.......................
TRUMPAS INTRONIZACIJOS PAAIŠKINIMAS. Parašė Kun. S. 
Draugeli*.......................... ;.............................................................................
NOVENA PRIE ŠV. TERESĖS MAŽOSIOS GĖLELĖS....................

.. 70

.. 1.75 

.. 1.75 

.. 1.50 

.. 1.50

.. 1.25 

.. 1.25
.40

LRKSA. NARIŲ ŽENKLELIAI
MOTERIŠKI, paauksuoti...........................................................
VYRIŠKI, auksiniai ..................................................................
VYRIŠKI, paauksuoti ................................................................
MOTERIMS SAGUTĖS ...........................................................
ŽIEDAI, 10 kt...............................................................................

DRAMOS IR KOMEDIJOS

$1.00
1.50
1.00
1.50
7.50

MASINA SUTRA1SKE NUSIŠOVĖ MOKYTOJA 
VAIKĄ

Prie Biržų, Bajoriškių kaime, 
minant linus, i 
metų berniukas Feliksas Erikis. 
Vaikui apsisuko galva, ir’jis nu­
krito į mašiną. Kai, užgirdę bai­
lu vaiko rėkimą, subėgo darbi­
ninkai, vaiką rado jau sutriuškin­
tu ir nebegyvą. 

--------------- O1
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ERŠKĖČIŲ TAKU—Mačiulio ................................................................
RYTŲ SVEČIAS, drama 4-rių aktų.....................................................
VYŠNIŲ SODAS—A. Čekovo 5-kių veiksmų komedija.,............
LAISVĖS KOVOTOJAI—K. Gaigalo..................... .. ...........................
DANGUS BRANGUS—2-jų aktų komedija.,..................................
DOLPELIS MINISTERIJOJ TARNAUJA—Monologas..................
ĖMĘS IR KALBĖK....................................................................................
GEGUŽĖS ŠVENTĖ. 1 veiksmo drama................................................
MONOLOGAI: Teatras ir Dekoracijos ir Mazgelis Nepadėjo ... 
MONOLOGAI: Blaiv. Pirmininkas, Ant vienų pečių, Šimas oratoriui 
IŽDŲ SALA, 213 pusi. R. L. Stevenson...........................................

Jėzus Kristus išgirs paskutinę 
dieną prieš Savo šventus angelus 
ir prieš Savo Dangišką Tėvą.

Šis yra jungas, kurį mūsų Vieš­
pats ir Dievas nori mus linksmai 
panešti, o ne kaip sunkią naštą.

Tat, darykite garbę savo pamal-' 
dumui ir dievotumui; darykite, 
kad jis išrodytų meilus visiems-i- 
tiems su kuriais turi pažintį, bet 
ypatingai tiems, kurie iš tavo pa­
ties šeimynos, kad kiekvienas ga­
lėtų apie tai gerai kalbėti.

Su tokiais pobūdžiais tu mylė­
si pamaldumą, nes jis tave dau­
giau negąsdins; tu prisiimsi jį už 
savo draugą, ir jis padarys tavo 
gyvenimo laimę, ir padarys kitų 
gyvenimus laimingais.

Tebūna tavo išvaizda visados 
atvira ir giedri; težydi tavo siela, 
kaip pieva laistoma šviežiu ir ty­
ru šaltiniu

Tu taipgi tuomet paliksi pui­
kia rože tikybai, ir vien tavęs 
pamatymas turės ką nors ange-, 
liško virš išreiškimo, kas pa-1 
trauks sielas prie Dievo.

bur- 
dan-

pastebėjo, kad amerikono 
noje žiba keturi auksiniai

rasti.
Kryžių ____ ___—„ __

SOFIJA MAČIULSKYTĖ ko Lanko jį įvairūs kraš- tys. Po pusvalandžio jau 3 dan-
Alsėdžiai. — Lapkričio 22 d. to mylėtojai ir tyrinėtojai, norė-

kalną labai daug lan­

ds jis turėjo savo rankoje. Ket-
arklius varinėjo 7 apiė 24 vai. Alsėdžių miestelyje darni pamatyti gražią istorinę virtą beraunant, amerikonas pa- 

- - " — mokytojos E. Jakaitylė. bu« dil. vk„ Lanko niūriai maldinin. budo. Pabud,,. „or. gėdijosi, bet
' x. \ x c ,/kų. Yra net sakoma, kad šiame xns dėlto nuėjo j policiją. Ir tik 

nežinomų priežasčių šovės iš 6. 5 ka]ne ncauga folė ne8 jig ianųy. po pusės metų buvo pagautas kal- 
. kai, pistolieta Platakių kaimo, kasdien minamas. tininkas. kuris už tą ir panašius

Alsėdžių vali., mo ytoja o įja : pja{įoje apylinkėje apie Kry- “darbelius" gavo dabar tris metus 
Mačiųlskytė, 27 metų amžiaus. girdėti pa8akojant daug sunkiųjų darbų kalėjimo.
Kulipka kliudė kairiąją krūtį- __
nės pusę, petoli Širdies. Ęaklaus- “ 
ta Mačiūlskyte'parelškė, kad jau , j 
seniai norėjusi nusižudyti, bet ' 
dėl kokių priežasčių, paaiškinti 
atsisakė. Jinai žudosi jąu antrą 
kartą. Pirmą kartą gėrė actą, bet 
pagijo. Ji lapkričio 25-tą naktį 
mirė.

LIETUVIS MOKYTOJAS 
KUBOJE

Kuboje katalikų seminarijoje 
mokytojauja lietuvis docentas 
Mečislovas Pusčius, kuris taip 
pat bendradarbiauja lietuvių 
spaudoje.

POMIRTINIŲ, PAŠALPŲ IR ĮVAIRIŲ 
IŠLAIDŲ ĮSAKYMAI

Išrašyti Nuo Rugsėjo 3 d. Iki Spalių 9 d. 1936
38646 Juotšs Sabaliausku, 288 kp., 3 sk. pašalpa už 20 d..................
38647

30.00

NAUJENYBE-MUZIKOS 
MĖGĖJAMS

"GARSO" Administracija gavo didelį kiekį laGai gražios 
muzikos—tai operetes "Lietuvaites" dainos (žodžiai J. 
Steponaičio muzika- Į ? i ievič ia ui) :

S V EIK i D ROTI —c horaiM..................
ŠOKIM. AOKIM chorams......... ...........
TA TA DRAT.A duetas (sopr. ir alto) 
MEII.i s s x MĖLIAI—odo (soprano)

(JAUJA liuKi.iNiiiHRĮŲ—solo (baritone)............................1*7^
EIČIAU K' II, PASISKINTI .Iii. uis (»opr. to toaur.). .

KUR MA N«> I' X XX l'ĖI.1
ŽINAI M AM) xlRD| -oU < t. ....
SVEIK AS DRŪTAS choram-

ELENI r r -blo (t< )'■»» i
A.4 IxbJ A 1 l'At.R V B XI Tl ..|<j i ■ įsi. ni 
KAM Tl IX,Al Nl -oi.. . ' ■ ■

VtL SUSIRINKOM (choram, 
VAIKŠČIOJAI - chorams 
OI MIEGOJAI' (tenor luv 
LAIMĖ M A N «olo I Mpr»r' i

PAKLAUSYKIT JCS ŽYDEI ,l< i < :. . 
PALEISIU DAINU1Ę duetą- ' 
GAILA, (, Ali A dueto* (•opr

Į RAMIAI MIE/fOK dą»r»m.
L v* ŪŽIU HH • olo lt. n..

^W^fcEILK 1‘AHIPI <>♦!; durta. (.opr r 

fUŽTRAUK I M. JAUNIME choram- !75c

38648
38649

38650

38051

38652

38653

38654
386&R

38666 
38657 
38668 
88669 
38660 
38661 
88662 
38663 
38864
38866

88867 
MM 
88670 
88871 
88872
88878 
88674 
7)8676 
38873 
VM.-
.’)»>, 7* 
JM..7 . 

IM.'O

Rožė Sankauskienė, 62 kp., 2 sk. damokėta pašalpa už 76 d. 
(viso 90 d.).............................. ............................................................
Veronika Kajeckicnė, 108 kp., 2 *k. pašalpa už 43 d..................
Jonas Urbanavičius, 28 kp., grąž. duoklės pašalpos skyr. nuo 
7-1-84 iH 9-1-86..................................................................................
Jonas židžiūnas, 28 kp.. grąž. duoki, paš. sk. nuo 7-1-34 
iki 9-1-86................................................................................................
Juozas Janušonis, 28 kp., grąž. duoki, paš. sk. nuo 7-1-34 iki 
9-1-36.............................................................................................. •.. .
Juozas Degutis. 180 kp.. grąž. duoki, paš. sk. nuo 7-1-34 
iki 9-1-36..........‘.............-....................................................................
Wyo. Nat'l Bank, 5M Morri* and Essex R. R. 1st Ref. 6’* due 
1956 @ 99'4, int 5 mon. 1 day $104.86, com. $12.50, patg. 
68e............................................................................................................. I
Robert Merriman, actuaro išaidos rugs, mėn...............................
Pranas Karpavičius, 283 kp., 6 *k. damokėta pašalpa už 78'd. 
(vi*o 90 d.)...........................................................................................
Magdalena Grigaitienė, 41 kp., grąž. duoki, paš. sk...,.........
Joną* Rumšas, 14 kp., 4 *k. pašapa už 8 d................................... .
Vinca* Daini*, 17 kp., 8 ak. pašapa už 22 d....................................
Kazy* Jakas, 28 kp., 2 ak. pašalpa už 27 d....................................
Broniu* Zigmantovičius, 46 kp., 4 ak. pašalpa už 8 d..................
A n tona* Milidna*, 47 kp., 3 ak. pašalpa už 24 d. (viso 90 d.) 
Antanas Goberis, 77 kp., 4 sk. pašalpa už 19 d............. .. ..........
O lesė Tiškus, 121 kp., 8 sk. pašalpa už 73 d........................... ....
Liudvika* Vaitkus, 141 k.p., 2 ak. pašalpa už 31 d.............
Vincas Daujoto*. 161 kp., 8 ak. pašalpa už 28 d............... •,(•••
Barbara Bartaiw>nė, 191 kp., 2 ak. pašalpa už 24 d. (vise 90 d.) 
Emeriek Krikšči&nas, 205 kp., 5 sk. pašalpa už 25 d..................
Vincas Tumelis, 209 kp., 4 ak. pašalpa už 19 d...........................
Ona 254 kp., 4 *k. pašalpa už 14 d......................
Katrė Paremakienė, 266 kp., 2 sk. pašalpa už 16 d...........
Margarei Kmsdrotienė, 282 kp., 3 ak. pašalpa už 14 d.............
Dr. V. Krikščiūną*, cž peršiOrėjimą blankų rugsėjo mėn.. . . 
Juozas Bukauskas, 2 kp., 2 ak. pašalpa už 20 d........................
JaNU S'laks.lle., 77 kp., 2 *k. pašalpa už 14 d. (viso D® . 
Iirnas Ališauskas, U2 kp., 6 sk. pašalpa ui 30 d..........................
Ona AtaMiieiiė, 17® 1 ak. jmJeJpa ui 59 d.......................... .
Antaaaa JokRotiitaa, 1.79 kp., 4 ak. pašalpa už 19 d...............
S;- r 1 • • . us 209 kp • -k pašalpa už 6 d ..............
M . < X . t ,■ ■ ■ ■■.<• 274 k p 3 .k p- tipą už 18 <1 ...........
Petor J K su.>usky, .Pėfcy N®. ®Š® Insurance on bldf. 2884 
Jackasa SL. 8eranto*( ..... .................................. ..........

X k K ■ . « '... -.M >cc» ■ Ii. I UH .. " ■ ,• n t ..:
r. t, . M ) ■ 1 . H- I • ’ K uit o Z
"i r! .’iriai t.uh! i< at.or.
I . -n .■■! . I >. ■ I- >44 kp . k ( . . , , „r.
Msr’l’ 1 ‘ ........ 1 ■■)' ■ k ’ ! <4 1 ■<
kalt na !’ mg.'i.-n/ 4H kp .k k»,.rnir

75.00
43.00

13.50

24.00

12.00

19.50

5080.49
80.00

219.00
8.50 

16.00 
M.00 
27.00 
16.00 
36.00 
38.00 

109.50 
3100 
34.60 
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1323 m. lietuviai, Gedimino vado­
vaujami, įsiveržia j Livoniją ir. rymie­
čių padedami, grumiasi su kardininkų 
ordinu.

* LRKSA. NARIŲ 
DĖMESIUI

L. R. K. S. A. ŽENKLELIAI 
IR ŽIEDAI

Ą Jei >>ari, kad mfiaų brangi orga- 
niueija augtų nariais h juoae 
bujotų f ra ternalismo d mala, tai 
geriausia* būda* to atoiekt ne­
šiojant šio* organizacijų ienk- 
leliu arba šiedu*. Jei kuri* aa- 
ry»-6 dar neturi minėtų šen k lė­
lių, tai privalytų į*igyti. Kalno* 
yra sekamu:

A LHK8A tnetorlihto sagotos $1.68 
J i.hrsa niotoriškes silkes 
| LRKRA vyr&kss sjHIkae. .

1» R . ■* A
I : liks A
A
Į

ąaiflhN spOkca.
Budai 10 karatą.

l.®0
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ĮVAIRIOS KNYGOS
TIESOS AIDAI (Paskirstomoji Valstybė) Kun. P. Sau r ūsaičio 
ŠVČ. JĖZAUS VARDO DR-JOS ĮSTATAI—Kun. P. Saurusaičio 
KAT. BAŽNYČIOS ISTORIJA, 287 pusi. Kur.. A. Wapphrio.. 
PIRMASIS AMERIKOS LIETUVIŲ KATALIKŲ KONGRESAS 
PROZAIŠKI RAŠTAI, 120 pual. Kun. A. Burbos, 11 tomas.... 
OŽKABALIŲ DAINOS. Surinko Dr. Jonas Basanavičius. II dalis. 
KRIAUČIU8 MOTIEJUS, dialogas.......................................................
SCENOS ĮVAIRUMAI—kelios komedijos...........................................
ATSARGIAI SU UGNIMI.........................................................................
APIE APDRAUDĄ....................................................................................
EUROPOS ISTORIJA................................................................................
KRAŽIŲ SKERDYNĖ .............................................................................
KRUVINA REVOLIUCIJA AR RAMUS KULTŪROS DARBAS? 
KŪDIKIŲ AUKLĖTOJA (Kun. P. Saurusaičio)..............................
LIETUVIAI KATALIKAI IR KITOS SROVĖS..............................
LIETUVIŲ DEMONSTRACIJA.............................................................
LOGIKOS EVOLIUCIJA.............. .........................................................
LAISVĖN BEŽENGIANT ............................................................. ..
NAUJOS GADYNĖS PRIEAUšRiJE..................................................
NAUJOJI VALDŽIA..................................................................................
PRAMONINĖS DEMOKRATIJOS PAGRINDAI..............................
PAŽINKIME SOCIALIZMĄ ........................ -
RŪTELIŲ DARŽELIS. Pamokinimas kaip žolynai auginti.— 
RAMBYNO TĖVYNĖJE ...........................?
RAKTAS SVE1KATON IR LA1MĖN... 
SOCIALIZMAS IR KRIKŠČIONYBĖ... 
VIENYBĖJE GALYBĖ...............................
ANYKŠČIŲ ŠILELIS, eile*.........................
PAVASARIO BALSAI—Maironio...........
TĖVYNĖS KELIAIS (LiQdo Giro* eilės) 
LIETUVIŲ-LENKŲ UNIJA.......................
40 ATVIRUKŲ: Lietuvos valstybė* miestų ir pylių ientlai ir girbai 
BAŽNYČIOS ISTORIJA .......................................................................

MUZIKA
J. TALLAT-KELP3OS KŪRINIAI

GAILESČIO GIESMĖ .....................................1........................
LIETUVOS HIMNAS ................................................................

ANTANO BAČIULIO KŪRINIAI
PUČIA, keturiem* balsams kanonas ir pianui 

(Duetai)................................................................... ..

JUOZO ŽILEVIČIAUS KŪRINIAI 
IR KALĖDŲ GIESMĖS.......................................

KO VĖJAI 
ARTOJAS

ADVENTO

LIETUVIŲ HIMNAS
AL KAČANAUSKO KORINIAI

M. PETRAUSKO KORINIAI
GRAŽI GAMTA ...........................................................

A. Z. VISMINO KŪRINIAI 
OI TAI DĖKUI MOČIUTEI (vienam babui) ...

A. VANAGAIČIO KORINIAI
FORDUKAS

A. ALEKSU© KORINIAI
MOTERŲ SĄJUNGOS IMNAS. dueto*................

Al turėjau vištą ...........................................................................

VAIKŲ IR JAUNIMO I ĮTIKAI t RA 
KATEKIZMAS— K na. KallhMelt*..................................................

VAIKŲ 2VAIOĖDUTĖ. Dali* I.......................................................
VAIKŲ žVAICžDUTS. Mto W....................................................
lie MM IM Rov/ m U-- IHIIIilMMlS
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WaUs. telefonu 100 Watts, krjs-

DETROIT, MICH

ROSELAND, ILL

* 
A

L Y) AG 
LY1AI 
LY1AL

LY1HB 
LY1J 
LY1KK 
LY1MB 
LY1S 
LY1X 
LY1VV 
LY1ZB

Siųstuvo 
šankias
1.Y1AA 
I.YIAB 
LY1AC 
LY1AD 
1.Y1AE

I vių šv. Jurgio dr-jos salėj, New- 
arke ir visi geros valios lietuviai 
yra kviečiami dalyvauti. Įžanga 
tik 35c. asmeniui. Turintis lai-

RADIO MĖGĖJŲ DĖMESIUI

JONAS BUDRYS.
Generalinis Konsulas 
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Į KORESPONDENCIJOS IŠ LIETUVIŲ GYVENIMO AMERIKOJE
ą

BALTIMORE, MD

NEWARK, N. J

JEI PATRUKĘS

ii garantuotą metodą bo 
jok.<>. sMm. Kreipkis d»l ISMftGL 
MM" i ■' BMųM
E. Main St.. Adams, N. T.

Žinelės
Gruodžio 13 d. šv. Alfonso pa- mjng^ įžangos tikietą gaus dova­

ną. Taipgi kortuotojai prie kiek- 
-jieno stalo gaus labai tinkamas 
dovanas. Visi dalyviai bus pa­
vaišinti labai skaniais užkan­
džiais ir gėrimais už sumokėtą į- 
žangos tikietą. Dalyvaudami pa- 
remsite savo brolius ir sesutes vil­
niečius ir smagiai praleisite laiką.

VVS Newark'o skyrius save 
susirinkime yra nutaręs ir vis: 
nariai pasižadėjo, kad siunčiant 
Kalėdų ir Naujų Metų linkėji­
mus būtinai prie siunčiamo atvi-

rapijos bažnyčioj užsibaigė dvie­
jų savaičių misijos, kurias vedė, 
misijonierius Tėvas Mešlis. 
žinia iš kokios priežasties, šiemet 
visai mažai žmonių į misijas lan­
kėsi.

Pastarųjų4 dviejų savaičių lai­
ke nelaboji mirtis išplėšė iš mū­
sų tarpo keturis žmones: a. a. 
Antaną Norbutą, 55 m. amžiaus, 
Marijoną Aleksienę, Marijoną A- 
nuškevičienę (abi sulaukusios vi­
duramžio) ir Kotriną Valaitytę prilipyti bent už
(taipgi sulaukusią viduramžio), vjenąfetą Vilniaus ženklelį. Be 
kurią penktadienį, lapkričio 11 d. vilniaVženklelių gautus linkė- 
vakare automobilis užmušė gat-, jimus VVS Newarko skyriaus na- 

riai nepriims. Norintiems gauti 
Vilniaus ženklelius mielai patar­
naus VVS Newarko skyriaus sek-

Parapijos choras, muziko Či- 
žausko vedamas, ruošiasi prie1 
Kalėdų giedojimo, kurį išpildys r"~iug\ ' s~'31< 
su orkestru per Benelio mišias 
vidurnaktį.

Choro ilgametis giesmininkas 
,P. Anulis skaudžiai ir netikėtai 
apsišutino kairiąją ranką nuol 
pirštų iki peties. Linkime se- i 
nam giedoriui greitai išsigydyti.

Sekmadieni, lapkričio 13 d., per 
sumą, Jurgis Galkauskas (drūt-l 
balsis) puikiai išpildė “Avė Ve- 
rum” solo per offertorium. Be­
je, choras džiaugiasi sugrįžusio- 
mis narėmis p-le Mandravickaite 
ir Laukaityte. Dabar prie cho­
ro priklauso net du advokatai, 
būtent, adv. Tarnas Grajauskas 
ir Agnietė Laukaitytė.

Naujų metų vakare parapijos | 
svetainėj rengiami dideli šokiai.* 
Gros didelis ir garsingas orkes­
tras. Rengimo komisija deda pa-

Walnut St., Newark, N. J. Vii- 
| niaus ženklelių yra įvairių — nuc 

1c. iki $1.00. Norintieji tokiut 
ženklelius gauti iš toliau gali pi­
nigus prisiųsti pašto ženkleliais 
o prašomi ženkleliai bus greitai 
pasiųsti. Taipgi yra labai pa- 

i tartina visiems gauti Vilniaus pa­
sus, kurie kainuoja tiktai po 10 
centų.

Baigiant šiuos 1936 metus mes, 
Amerikos lietuviai, visi sykiu it 
bendrai turėtume padirbėti Vil­
niaus vadavimo naudai.

A. S. Trečiokas, VVSNS sekr

Iš West Side Padangės
Lapkričio 22 d. šv. Antano pa 

rapijos vakaras pavyko gana ge- Anna Kaskas.“ 
rai. žmonių atsilankė nemažas 
skaičius. Programa išpildyta tu­
rininga.

Vakaro vedėjas kun. I. F. Bo­
reišis padarė pranešimą apie pro­
gramą ir jos turinį.

Pirmiausia suvaidinta trijų 
veiksmų komedija “Jocio Marti.” 
Vaidino J. Tumas, K. Bancevi- 
čiūtė, Parinskutis, F. Stankus, L. 
Batvinskaitė, Sakalauskas, M. Ši­
monis, J. A. Blažis.

Vaidintojai savo roles atliko 
gana gerai.

Vilniui Vaduoti Są-gos atsto­
vas p. V. Uždavinys pasakė gra­
žią prakalbą apie vilniečių gyve­
nimą ir jų nepakenčiamus var­
gus; taip pat daug minčių su­
teikė pačios lietuvybės palaiky- 
•nui Amerikos lietuvių tarpe. Sve­
čio kalba visiems patiko ir Vil­
niaus vadavimo fondui sudėta au­
kų apie $40.00.

Trečią programos dalį išpildė svečias iš Lietuvos, žurnalistas V. 
parapijos choras vadovaujant mu­
zikui J. A. Blažiui. Dainelės pu­
blikai patiko.

Po programos sekė Šokiai. Žai­
dimai ir vienų su kitais pasima- Vilniaus krašto gyvenimo, 
tymas

1 niai žmonėms atsakyti daina. Vie­
nu žodžiu, jos koncertas buvo kuo 
sėkmingiausias. Vietiniai laikraš­
čiai minėjo, kad tai buvo tikrai 

, “Home Coming Welcome for 
Hartfordiečiai

šauniai priėmė savo dainos kara­
laitę.

Schipa irgi gerai pasirodė.
Reikia čia paminėti, kad artis­

tė Katkauskaitė nemažai pagie- 
dojoiventų giesmių. Be to ji ne­
pamiršo (nors labai nuvargusi ir 
užimta) atvežti lietuvių Dievo 
bažnyčiai ir altoriams bent pusę 
tų paaukotų gėlių. Tai ištikrų- 
jų gražus, ir pavyzdingas Onu- 

' tės pasielgimas ir mes tuomi gė­
rimės. Dieve, jai padėk!

MAR1ANAP0L10 
ŽINIOS

Gruodžio 8-tą dieną pabaigėm 
noveną į Panelę Švenčiausią. No­
vena buvo laikoma kolegijos kop­
lyčioje. Visi mokiniai, mokyto­
jai ir kunigai dalyvavo. Novena 
buvo atlikta kas vakarą su švenčJ 
Sakramento palaiminimu. Užbai­
gėme iškilmingomis Mišiomis ir 
pamaldomis. Kolegistai turėjo 
laisvą dieną.

Mūsų mylimas mokytojas kuni­
gas Bublys sugrįžo iš Chicagos, 
kur jis gyveno keletą savaičių.! 
Jis laikė rekolekcijas klierikams. 
Pabaigęs rekolekcijas, jis nuvy­
ko į Maspeth, Long Island ir! 
paskiau į New Yorką. Ten jis 
pasisvečiavo pas kunigą šeštoką. 
Sugrįžęs kolegijon. Marijonų-se­
selėms davė trijų dienų rekolek->

{•teigtas VVS Skyrius
Gruodžio 6 d„ i

Roselande (Chicago. Ill.) lietu
vių parapijos svetainėje įvyko iys yra vj8ų mylimas, 
prakalbos Vilniaus reikalais. Kal­
bėjo gerb. kun. J. Paškauskas ir

Yra'USA radio mėgėjų, kurie turi siųstuvus. Yra tokių ir Lie­
tuvoje; kai kurie iš jų jau susikalba su USA. su Australija ir ki­
tomis pasaulio dalimis. S. -I-

Lietuvoje kiekvienas Lietuvos pilietis, gavęs Susisiekimo Mi- 
nisterio leidimą, gali pastatyti trumpų bangų siųstuvą ir juo nau­
dotis. Žemiau paduodamas sąrašas asmenų, gavusių leidimus. Ma­
ginkite su jais susisiekti! Jie dirba 7—7.3 MC ir 14—14,4 MC ban­
gomis. Dirba radio telegrafu ir telefonu. Savaime suprantama, 
jog jie neturi savo nuolatinių reguliarių “darbo” valandų. Radio 
mėgėjas p. Jastržembskas turi amerikoniškas lempas 59—10—2O3A. 
Anodo galingumas: telegrafu 200 
talų banga 14,000 KC ir 14395 KC.

sekmadienį. cįjas Laikė rekolekcijas seselių I 
III.) lietu- naujoje koplyčioje. Kunigas Bub-

Vanagas, Vytautas 
ItaleiAis, Vladas 
Glodenis, Zenonas 
Zagurskis, Vincas 
Toločka, Balys 
Vcržbaląviciua, Zigmas 
Lcitn. Gabrijūnas, Kazys 
Vitlipaitis, Jurgis 
Kevalaitis. Julius 
Karlavičius, Jurgis 
Rernhardtas, He raida* 
JaMrži-mbskas, Petras 
Karkauskas, Kasys 
Bartininkus, Eliziejus 
.Šatas, Julius 
Talucas, Balys 
Varnas, Vladas 
Staniškis, Bronius

1936 m. gruodžio mėn. 2 d. 
New York City.

Adresai
Daukanto 12, Kauna* 
Petrausko K. 5, Kauna* 
Fiz. (..'hetn. Institutas, Kaunas 
1*. Vileišio g. 3, Kaunas 
Sim. Daukanto 25, Telšiai 
1‘etrašiūnui 
Stapulionio ai. 15, A. Panemunė 
Stoties aikštė, 3, Kaunas 
Žemaičių 41, Kaunas 
Maž. Darbininkų 4c, Kaunas 
Juozapavičiaus pr. 83, Kaunas 
Hipodromo 14. Kaunas 
Vokiečių 43a, Kaunas 
Liepynų kaimas, Marijampolė 
Giedraičių 3a, Kaunas 
Tunelio Ifi, Kaunas 
Gedimino 14, Kaunas 
P. Vileišio g. 6, Kaunas.

HASTINGS, PA MANCHESTER, CONN

ir pasivaišinimas

Brazis Vedė O. Iva-D.

CHICAGO, ILL
M.

N. Y.

Jin
A

t 'Urs. N Y

K

Uždavinys, kuris kalbėjo apie dvi 
valandas, bet klausytojai nesi- 
skirstė, vis klausė ir dar daugiau 
išgirsti norėjo įdomių faktų iš

namo.
atrado

Ir Mes Organizuojamės
Mažoje Niagara Falls, N .Y., 

lietuvių kolonijoj lietuviškų or-

iždininkas J. Zucklie. Žadame 
Malonu mums ir 

tai, kad mūsų darbą remia ir

sė­

da-

Karaliai, Shenandoah Fa 
> 

rt Conn

lanko prsdffinę Gim. Pan. švč. pa- 
rapij s mokyklą. tr jau kelinti
■Betai muzikos šv. Ka- grožisi nupiešdosas kaip veiks-
zimicrn Akademijoj. Kaimyassėją V. Uždavinį. Po iio svečio st* 

giau Jonas Tūbinė I silaakyso mes visi atrijome.

Čia kasyklose darbas eina gerai Lapkričio 28. 1936. p. V. Bra- 
ir nesunku darbą gaut, jei tik pa- zauskas, gyvenantis 130 Merri- 

Dirba mack 8at- *j° Hivauti ir manė 
šaltam

■ar.). FM)i

PAiH-EXr€LLER

BUFFALO, N. Y
Sėkmingas Artistės Onos 
Katkauskaitės Koncertas

stangų, kad vakaras pasisektų. Gruodžio,2-rą Elmwpod Music
Tas Pats Hali įvyko garsios Metropolitan

Operos artistės Onos Katkaus­
kaitės koncertas.

Koncertą surengė Buffalo Phil- 
Kortavimo Vakaras Vilniaus harmonic orkestras, kuriam vado­

vauja Lajbs Shuks.
Gausi publika O. Katkauskai­

tės dainavimą įvertino dideliu en- 
tuzijazmu. Vietinės anglų spau­
dos muzikos kritikai parašė re­
cenzijas išgirdami dainininkėc

Vaduotė* Naudai
Vilniui Vaduoti Sąjungos sky­

rius savo susirinkime lapkričio 
mėn. 25-tą dieną, Lietuvių salėj, 
yra nutaręs surengti kortavimo 
vakarą ir iŠ jo gautą visą pelną
skirti Vilniaus vadavimo naudai. tekniką ir kitus arUstišj

Tokis kortavimo vakaras .yra | 
rengiamas šeštadienio vakare, 
7 valandą, gruodžio 19-tą, lietu-

kus privalumus. Stud. P.

EYNON, PENNA.
SodaJiečių Balius

šv. Marijos parapijos sodalie- 
tės rengia Kalėdų balių gruodžio 

-I^SIKIRPK aalčj. Eynon.lOkJlIkllVl IY Klebonas kun. J. Aruškevičiua 
ir «ių»k šį rafteljiiu vardu ir adresu „..u*.W. 8. Rice. Ine., S« E. Main Street. «*rbtS P’rmminkas. Pirmi-
Adams,N. Y. Jtu visiškai veltui Y" Florence Mighnaitė. 
ir be obligacijų puikų išmėginimą ir jai padės šios merginos: Julė ir 
pilnu* nurodymu* apie Aį Patrūkimo Suzana Kasuliūtės. Magdė ir Ma- 
KontoalSs Metodą, kur* teikia naują rč Miškūnaitės, Marijonu Dauk- 
palengvinimz, patogumą ir laisvę tūlu- Rmevičiūt# MatildaManu, kurie kentėjo per metu*. 6a,tė’ Julč

Nėr skirtumo, kaip bleąua patrūki- GalguuCtaitė, Rūtė Laboniūtė, E- 
mz Mtų, kaip ilgai jį turėjot; nėr iena Rinkevičiūtė, Elena Dulkiū- 
skirtumo, kaip daug priemoaių JQ« var- Brigita Bendaravičiūtė, Ag-

Kolegijose kvotimai jau prasi-i 
dėjo ir galima matyti, kaip mo- Į 
kiniai daug dirba norėdami gau-j 
ti gerus pažymius. Kada kvoti­
mai pasibaigs, Kalėdų atostogos 
prasidės. Dauguma studentų ne­
toli nuo kolegijos gyvena, užtat. tyręs kasyklų darbuose, 
čia kolgijoje atostogauti maža 
kas jų bepasiliks.

Jūsų korespondentas irgi par- 
vyks pas savo tėvus į Pennsylva- į 
nią. L. Gylys (Giliukas) .

Susirinkusieji sumetė Vilniaus 
vadavimo reikalams 11 dol. 56 et. 
Stambesnieji aukotojai: kun. J. 
Paškauskas — 2 dol.. K. Drauge­
lis, V. Mitkus. L. PaliūHenė ir 
St. Šidlauskas po dolerį.

Po svečio kalbos susirinkusie­
ji įsVeigė Vilniui Vaduoti Sąjun­
gos skyrių, kurio pirmininku iš­
rinktas kun. J. Paškauskas, vice­
pirmininku Ad. Draugelis, rašti-

\------2-2—2 -~-o “—' ninku V i k. Miknius ir kasiniu* t ganizacijų nedaug ir tos pačios
D. Brazis yra biznierius, laido-' ku V. MAkus. Naujas skyrius nekažin kokį gyvumą rodo. Ligi

tuvių direktorius (graborius). Jis žada gražiai veikti, skelbti narių šiol neturėjome platesnio masto 
visados mandagiai ir sąžiningai 
patarnauja ir geras katalikų rei­
kalų rėmėjas.

Jaunavedė O. Brazienė—Iva­
nauskaitė taip pat susipratusi lie­
tuvaitė, uoliai darbavosi chore 
ir parapijos veikimuose. Daly­
vaudavo vakarų rengimuose, vai­
dinimuose ir savo gražia lietuviš­
ka kalba ar dainavimu žavėdavo 
publiką.

Vestuvių pokylis buvo Lietu­
vių svetainėje, kur giminių ir pa­
žįstamų dalyvavo apie 300. Visi 
linksminosi ir džiaugėsi nauja bonis iš Kukuraičio Motor Sales 
gražia lietuviška šeima. Ilgiau- pardavė didelį naują buick karą 
lių jai metų! sesutėms Ievai ir Aleksandrai Lu-

— Žinoma lietuvaitė muzikos košiūtėms. 
mokytoja p-lė D. Bakšaitė veda 
platų susirašinėjimą su savo gi­
minaičiais ir lutais Lietuvos jau­
nuoliai*—moksleiviais.

Nuliūdęs Volungėlis

Lapkričio 26-tą — Padėkonės 
dienoje — 10 yad. ryte. šv. Anta­
no parapijos bažnyčioje, kun. I. 
P. Boreišis surišo gyvenimo ry- 
šiu gražią lietuvišką porelę — 
D. Brazį su p-le O. Ivanauskaite. 
Miūbo iškilmėse ir pamaldose da­
lyvavo labai daug žmonių.

tegu niekas nereta*. nu. šio niet< pauiaitė ir Ona Aleknaitė, 
TiMentNivn itenvtrz kr <a>

Visi yra kviečiami atsilankyti.
Pirm.

lUh'.iVM“ UŽDYK4 Ar jūa e*a- 
be uffiklUs* ir ploniu, žema ir More*, 
arba jei turite dideJj patrūkimą, ši pui­
ki pirams (H* sukontroliuos patrū- 
ktao apimta* dalis, kad jūs galėsite 
gta&y feft* ^gr'aą ir atitikti bile ušsi 
*m r»e. lir^*Yilekad neturėję patrfl-

NAUJI KALENDORIAI
1937 METAMS’

Klauskite Katalogo
JONAS KERDIZJUS

W. Breadway, So. Bo<s»on, Mass.40®

Norite (laminti Gerus

Valgius Gėrimus ir Gerai šeimininkauti 

{•įgykite Knyga

VALGIŲ GAMINIMAS IR NAMU 
PRIŽIŪRĖJIMAS

šioj knygoj yra nurodymai kaip p*| 
sriubas, mėsas. daržovė* kiaušinienes 
ragučius pajus ir pudingus žuvis du 
prrrrrvtu paukštienas prieskonius, kaip pigimint 
ną c midų , ir kiti aaudingi paaiškinimai

Kaina Vienas Doleris
KrsipluHs j

0. KATKAUSKAITĖS
KONCERTAS

po 5 ir 6 dienas į savaitę.

Čia yra viena katalikų bažny­
čia ; pamaldos anglų kalba, tik kai 
kada atvažiuoja slavokų ir lenkų 

' kunigai aprūpint savo tautiečius.
KJ1 A F A D A CAIIC M V Lietuvių čia mažai, tai pas mus 
(11AL1AKA r ALL u, IN. I. j tik kartą į metus atvažiuoja lietu-

--------------- ' vis kunigas. Korespondentė, nu.

sugauti didelę žuvį» bet 
ote nesikabino.

Nepatenkintas traukė 
Bet kai sugrįžo namo, 
Santa Claus, kuris atnešė Kalėdi­
nę dovana—gražų sūnų. Pp. Bra­
zauskai labai patenkirtti’ Santa 
Claus dovana, kad gavo trečią «S- 

Kaimyn&s

vajus, rengti vakarus, platinti lietuviškos draugijos, kuriai rū- 
“M8sų VHnių ir kita. pėtų bendri lietuvių tautos rei-

Sulirinfcime dalyvavo ir A. L kalai, tai dėlto pas mus beveik 
R. K. F. Chicagos apskr. pirm, niekas ir iš Lietuvos svečių ne-l 
Ig. Sakalas, Nenartonis iš Mar- užsukdavo, keliai buvo nepramin-1 
ketparko ir kiti. Dalyvis* ti.

Pirmieji svečiams pas mus ke-į 
lią parodė Rochester. N. Y., lie­
tuviai atvešdami pereitą vasarą 
dr. Leimoną ir J. Laučką, kuriuos 
čia gražiai priėmėme. Dabar vėl 

! tie patys rochesteriečidi atvežė 
pas mus svečią iš Lietuvos jauną 

Sa- vyrą kalbėtoją V Uždavinį, kuris 
lapkričio 20 dieną padarė mums 
platų pranešimą Vilniaus reika­
lais, o mes sumėtėme 13 dolerių 
aukų Vilniaus vadavimui ir su* 
kūrėme Vilniui Vaduoti Sąjun­
gos skyrių: pirm. A. Urbonas,

Lukošiūtės Pirko 
Naują Buick

Pereitą savaitę dain. Kastas

HARTFORD. Conn. — Kaip 
jau minėjome, gruodžio 6 dieną 
popiet Bushnell Memorial, Hart­
forde, lietuvaitė artistė Ona Kat­
kauskaitė tu Tito Schipa pirmą 
kartą Hartforde turėjo formali!- nU‘
ką savo koncertą

Milžiniška ir visiškai įrengta 
Bushnell, alė, kurion te’p* iki 
3000 žmonių, buy# pilna. Daug 
Žmonių dar stov< j®.

1 'nutė dainavo puikai R r .įa 
lų. anglų r k r. kūn : . . ; j>>.. 
ku - < į 4'in ivo lieluvm

l < ne “dot tinik A>|«. [4
r . ' r 4 > .! “Hir t •. / > v u.

c' 'iširi., Daug < 111 r>i
-u “ nejuk\ Ir4»r • H

Ievutė yra LRKSA 163 kp. na­
rė, darbšti veikėja lietuyių tarpe, 
o Aleksandra yra slaugė Šv. Kry- ■ raštininkas Anelė Karaškaitė ir 
žiaus ligoninėje.

Pp. Lulcošiai yra pasiturinti gražiai dirbti, 
tnarketparkiečiai. Išauklėjo savo

1 šeimynėlę labai pavyzdingai ir, mūsų gerb. klebonas kun. Pr. 
davė savo vaikams daug mokslo. I Gelumbis. Jau išsirašėme Vil- 
Be dukrelių, turi inteligentą sū­
nų Mykolą, kuris pereitais metais 
baigė kolegiją su aukštais atsižy- 
mtjunaia. taipgi aną vasarą buvo 
ifivykęs Lietuvon į Viso Pasaulio 
Lietuvių Kongresą Kaune, ir da­
bar yra inžinierius didelės insur-

niaus pasų ir štampų, kuriuos 
kiekviena proga platiname.

Vietos dienraštis "The Niagara 
Pails Gazette” plačiai aprašė V. 
Uždavinio apsilankymą, padarė 
su Lietuvos svečiu platų pasikal­
bėjimu Vilniaus reikalais ir ap­
raše pirmame puslapyje, plačiai 
išaiškindamas Lietuvos ir Lenki­
jos santykius, Vilniaus bylą ir

4MM4UOT1 
UCTUUM

TURINYS D.ru,;. ,, Gi 
i' v r k i rr>r
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KATEKIZMAS J
ANGLŲ IR LIETUVIŲ KALBOSE

Sudėstė Kun. Michael J. Duffy 
Verte Kun. J. K. Miliauskas

TREČIOJI LAIDA
Kadangi mūsų išeivijos vaikų dalis gimtinės kalbos 

moka,'tad mokytojam bei mokytojoms priseina tikėjime
lykui aiškinti lietuvių ir anglų kalbose. Tokioms pamokoms 
ir iileistas šis Katekizmas. Vienas puslapis anglų kalba, ki­
tas — lietuvių. Klausimai ir atsakymai trumpi ir lengvučiai

Kaina: 20c. už vieną; 15c. perkant 5 ar daugiau
Šie Didžiai Gerb. Kunigai ir iios Didžiai Gerbiamos Sste- 

rys naudoja šį Katekizmą:
Monaignoraa J. V. Miliauskas, Duryea, Pa- 
Kun. A. J. Sinkevičius, Plymouth, Pa. 
Kun. 
Kun. 
Kun. 
Kun. 
Kun. 
Kun.

J. Kaaakaitis, Pittston, P*.
P. B. Paukštis. Forest City. Pa.
J. Bružas, Nashua, N. H.
K. Skripka, Biarhamton, N. Y.
J. Bakanas, Worcester, Mass.
A. Lopatto, Elmhurst, Pa.
S. Norbertas, Frackville, Pa. 
-------- ---  ~ " a. N. T.

Kun. J. Ambotas, HartLorcL 
Kun. Pr. Juškaltu. Cssnferid 
Kun. I. Abromaiti*, Braddock, Pa- 
Kun. C. Strlmahiz, SehąNcšady, N. - 
Kun. N. Pakalnis, Brooklyn, N. Y. 
Kun. V. Matulaitis, St CL*ir, Pa. 
Kam P. Juras, Laws®c®, Haas. 
Kun. K. Jenkus, S®. BoMaa, Mass. 
Kun. K. A. Važys. Worr<«t^> M»«« 
Kub. J. Skalaadb, Bmckton, Mas*. 
Kun. S. J- Vreobrč, Mm
Knn. J. Bru/ “ J m < u, 
Kun. J. Bllkūni*. M««peth Y 
Kua. K- J. KMvinsk*- Mhver-' 
Kua. P- Karleuaa, N«*»■ Britain, Conn. 
KUBffi Pr. Mockus, C o*lH*!*. Pa 
Kur 1 aup#in«k»i. Su(r»r Sc'ch, P* 
Kan J V alinti* iu». W*t*rbu’y, Conn 
Kn- M J I’rhona*. Du Po:« P* 
Kur I ln<* Ari K nfTrton P* 
K UC J. a » L m . . »—- 
Kun J J Kirki*. Snaboyzaa Wl» 
K®a. M ' 
Kun F 

A. 
v.__ _____________
J J PiokMvn. Wretftnld. DI

K un 
K an 
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K an 
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K an 
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CLEVELANDO ŽINIOS
SUSIVIENYMAI ĮAMŽINTI CLEVELAND^ 

LIETUVIŲ KULTŪRINIAM DARŽELY

rinkti aukų iš savo narių ir pri­
siųsti. Kiekvienas doleris svar­
bus.

Darželio darbas stengtasi baig­
ti šiemet, kad ir skolų pasida-

Rengiama Bankietas ir Bazaras
SLA ir LRKSA nariai jau pla-< Pageidaujama, kad ir kitos L. 

čiai apsipažinę su Clevelande į- R. K. S. A. kuopos, kurios dar 
rengtu Lietuvių Kultūriniu Dar- neprisidėjo, ir SLA kuopos pa- 
želiu — didingu mūsų tautai pa-i darytų savo susirinkimuose tari- 
minklu išeivijoje. Tame Darže- mus ir paskirtų nors po penkinę 
lyje. kuris formaliai atidarytas šį ar daugiau aukų iš savo iždo Dar- 
rudenį, kuomet sukako ir 50 me-. želio reikalams. Taipgi gali pa­
tų nuo abiejų Susivienymų pra­
džios, pasodinta du aukšti ąžuo­
lai — tik tie du didžiausi me­
džiai visame Darželyje, atmin­
čiai šių mūsų didžiausių išeivijo­
je organizacijų. Prie tų medžių , rant, nes nežinom ar kitą metą 
pridėta ir parašai, nenykstančia- bus galima gauti WPA darbinin- 
me varyje ir cemente, pažymint! kų, kuriuos šią vasarą valdžia į 

dedikavimą tų ąžuolų tom dviem i davė ir tokiu būdu sutaupė mums 
mūsų organizacijom. darbininkų apmokėjimo lėšas.

Lipant iš apatinės Darželio da-. Skolų pasidarėm tik supirkdamt 
lies į viršutinę, po kairei ties di- visokią Darželio reikalams me- 
džiąja platforma, prie laiptų, sto- džiagą, akmenis, gėles, fontaną, 
vi SLA Medis, o po dešinei, prie vandeninę sistemą laistymui Dar-; 
kitų laiptų, LRKSA Medis. i želio ir tt- I

Tie abu medžiai buvo dedikuo­
ji tom organizacijom Darželio 
atidarymo dieną, spalių U-tą, ir 
savu keliu dar vietinės SLA ir 
LRKSA kuopos atliko prie tų me­
džių savas dedikavimo iškilmes, 
ir tiedu ąžuolai palieka Daržely­
je augti, plėstis ir bujoti. Kada.

ELENA &TEPUL1ONI0TE LIETUVIU MOYKLOS kra“j*- Tri* dien“ “<d:’ 1
IŠTEKĖJO ‘ savo auką stipriai ap.i'

Elena Stepulioniūtė ištekėjo už
daktaro John J. Evana. 

Sliūbą davė šv. Jurgio bažny-1 Urugvajuje d r. Paaanavičiaua 
t čloj klebonas kun. V. G. Vilku- mokyklą lanko 60 mokinių. Vai­
čaitis. Pamergėmis ir pabroliais kų darželyje yra 10 vaikų; dirba 
buvo Adelė Jankauskaitė. Miss 1 lietuvis mokytojas ir 1 svetim- 
J. Evans. M. Židoniūtė, D. John- tautis. Svetimas mokyklas lietu- 
son. Ii. Hardy. vių vaikų lanko 115 ir visai ne-

Laike šliūbo gražiai giedojo lanko mokyklų 11 vaikų. Baigu- 
žinomas tenoras Urbonas. šių liet, mokyklas 12 vaikų lanko 

Vestuvių pusryčiai buvo Ste- vietos aukštesniąsias mokyklas, 
pulionių namuose. Dalyvavo ir i Daugumas lietuvių vaikų tėvų 
kleb. kun. V. G. Vilkutaitis, kurs : darbininkai, kurių uždarbis per 
jaunavedę apdovanojo gražiu ro-1 dieną vidutiniškai siekia 2,50 
žančium ir savo kalboj kvietė abu 1 Urugvajaus pezų. 
būti ištikimais katalikais.

Vakare The Old House svetai- 
tainėj įvyko vestuvių bankietas, 
kuriame dalyvavo per 90 asmenų, 
čia dalyvavo daug daktarų — dr. 
Evans draugų.

Dr. Evans turi ofisą po Nr. 5504 ■ rjno lietuvių mokyklą lanko 26 
Superior Ave., taip pat darbuojasi vaikai. Tame rajohe vietos mo- 
St. John ir St. Anna ligoninėse. kykloje yra 19 lietuvių vaikų ir 

Jaunavedės Mrs. Evans tėvai. 30 lietuvių vaikų neina į jokią 
Stepulioniai ir brolis Edvardas mokyklą. Prez. A. Smetonos mo- 
yra LRKSA nariai. Mrs. Evans lanko 34 mokiniai. Tame 
irgi ketina prisirašyt ir išmokyt rajone 54 lietuvių vaikai lanko 
savo vyrą lietuviškai kalbėti.

■s laiko 
m aP «PIETŲ AMERIKOJE lanksčių šakų raizgais, k~' iščiul- 
7 pia iš jos visas sultis. Paste ji ša­

kos savaime išsitiesia k iš neta iš 
savo spąstų aukos kaulu*.

Vietos gyventojai. raudon- j 
i odžiai indėnai, puikiai pažįsta ši-4 
to medžio žiaurumą ir saugosi 
jo iš tolo. Bet kartais koks ne­
laimingasis netyčia, per neapdai-, 
rūmą, patenkąs į to žmogėdros na­
gus ir žūvąs.

Po medžio šakomis baltuoja di­
delės kaulų krūvos, kurios palikę 
nuo medžio suėstų gyvūnu.

Argentinoje Buenos Aires Tu­
mo Vaižganto lietuvių mokyklą 
lanko 34 mokiniai, šioje apylin­
kėje 20 lietuvių vaikų lanko sve­
timas mokyklas ir 15 vaikų jokių 
mokyklų nelanko. Dariaus ir Gi-

JUOKAI

vietos mokyklą, čia lietuvių vai- 
Raporteris kųt nelankančių mokyklą, visai 

1 nesą. Daugumas lietuvių vaikų 
KUN. EL STEIGMANAS tėvų darbininkai, kurių žymi da­

lis dirba šaldytuvuose. VidutinisCLEVELANDE
Būtų lietuviams negražu buvę. jau' apie try8 savaitės kaip kun. mėnesinis uždarbis siekia 90—100

jeigu mūsų Darželį pirmiausia i

kų ir valdžios pinigų- pagelba. bū­
tų reikėję “uždaryti" iki kito 
meto. Cleveland© lietuvių ir 
Darželio valdybos ir visos Sąjun­
gos garbė neleido sulaikyti dar-

Negirdėtai Skubus Tempas
Vienos sovietų pradinės mokyklos : 

lektorius pasakoja apie industrializa- j 
ciją ir kolektivizaciją vis pabrėžda- j 
mas negirdėtai skubų tempą.

— Na, ar supratote
— Taip, taip supratome, drauge 

lektoriau. Nesupratome tik vieno žo­
džio: tempas, tempas, tempas...

— Tempas? Visai paprastai. Ana, ■ 
matote tą fabriką? Mes jį pastatėme 
per metus, amerikiečiai būtų statą į 
dešimt metų. Dabar supratote?

— O, taip, ponas lektoriau.
Pasibaigė kursai, visi klausytojai iš- J 

siskirstė po provinciją. Vienas jų 
karštai kalbėdamas viename "kulakų” 
susirinkime išdrožė visa, ką tiktai bu- i 
vo išmokęs partinėj mokykloj, ypa- ’ 
tingai pabrėždamas tempą.

— Na, supratote?
— Supratome, drauge prelegente. 

Neaiškus tik vienas žodis: tempas, 
tempas, tempas.. .

— Tempas? Visai paprastai. Mato­
te anas kapines. Amerikiečiai jas pri­
pildytų tik per dvidešimt, mes jas pri- 
pildome per metus. Dabar supratote t .

— Supratome, drauge lektoriau!

“MYSTERIŠKO GASO" IŠMĖGINIMAS PARODE 
BLUE SUNOCO DUODA:

geresni patarnavimą
Daugiau negSrt] fvyni iš kiekvienos dešimties tų 1214
motoristų priroi?
patarnavimą.

k, kad Blue Sunoco pagerino jų karu

Greitesnį pradėjimą
Beveik devyni iš kiekvienos dešimties motoristų, daly- 
vavjisių išmėginime, surado, kad Blue Sunoco duoda 
greitesnę pratlžią už bile gazoliną jų vartotą.

E. Steigmanas yra apsistojęs nau- arg. pezų. Argentinos lietuvių 
joje parapijoje pas kun. A. Karu- 
žiškj.

Kiek teko patirti, tai kun. E.
Steigmanas apsistos šioje parapi­
joje kiek ilgesniam laikui. Cleve­
lando katalikiškai visuomenei vėl

mokyklose dirba 3 mokytojai ir 
nuo Naujų Metų dirbs dar du.

Brazilijoje Sao Paulo mieste D. 
L. K. Vytauto lietuvių mokyklą 
lanko 152 mokiniai, dirba 4 mo­
kytojai. Dr. V. Kudirkos mokyk­
loje yra 113 mokinių ir 4 moky- 

sekmadienis gražių ir pamokinan- tojai. V. M. Valančiaus lietuvių 
j čių pamokslų.

koks lietuvis į-Clevelando Lietu- bus ir laukti iki gausim daugiau I |jus gera proga pasiklausyti kas 
viu Darželį paklius, tie medžiai Pin*g9 ir VŽ1 darb4 pradėti. Tai- 
primins jiems apie tas mūsų di-' g». 105 minties vadovaujami, mes 
deles organizacijas, jeigu kuris ■ *r dejom visas pastangas savo 
i_____:________ 1 Darželi oirntutiniai atidaryti šibus apie jas ir negirdėjęs.

Taigi, abu mūsų Susivienymai, 
šių savo 50 metų gyvavimo su­
kaktuvių metais, kartu lieka įam­
žinti, prie visų kitų jiems pa­
minėti skirtų apeigų.

SLA seimas, kurio delegatai_ lietuviuspereitą^ vasarą gavo progps Dar-j f 
želį matyki dar visai nebaigtą, 
suprasdami jo reikšmę mūsų tau­
tai, sutiko paremti Darželio bai­
gimo darba paskirdami $500 auką 
iš TautiŠkų&Centų Fondo. L. R. 
K. S. A. centro valdyba pasižadė­
jo paraginti savo kuopas paremti 
Darželį, nes neturi tokio fondo, 
kaip turi SLA.

LRKSA kuopos viena po ki­
tai atsiunčia aukų Darželio sko­
lų mokėjimui baigti.

rudenį — ir taip padarėm. Dar-! 
želis, tokiu būdu, be keleto 
smulkmenų, jau įrengtas ir yra 
pasigrožėjimas visiems. Clevelan- 
diečiams, tačiau liko našta skolų, 
kurią prašome ir kitų kolonijų 
lietuvius padėti palengvinti.

" Lį "° 'Tolimesni Cleveland iečių.
Darbai

Clevelando Lietuvių Darželio j

! mokykloje yra 58 mokiniai ir 2 
mokytojai. Dr. Basanavičiaus lie- 

' tuvių mokykloje mokosi 56 moki- 
' niai ir dirba 2 mokytojai. Tuo 

... . _. , I būdu Sao Paulo lietuvių mokyk-Kaledos jau čia pat; dauguma!, . . ... , .., ... . , : .. .i lose dabar yra iš viso $79 moki-iš mus eisime pirkti saviesiems ir . .... e.. i niai ir 12 mokytojų, iš kurių 5
draugams dovanų. brazilai

Taigi geriausių dovanų galima, ’
rasti pa. I. Šamą, lietuvį bianie- S“ P,ul° m1"" lr«‘ >,ra n” 
rių. kuri, uilaiko graidaiklii, 1 "“Ja l,"uvi’-
krautuve ir kuri. Siame .kyriuje k» moį>’.,d" Nu° N“- 

jų Metų j Braziliją Draugija Už­
sienių Lietuviams Remti taip pat 
skiria dar du nauju mokytoju.

Kad Pietų Amerikoje visų lie­
tuvių vaikai galėtų lankyti lietu­
vių pradžios mokyklas, reiktų jų

NEUŽMIRŠKIME 
SAVŲJŲ

Ir Nenusoviau

NOC
IŠMĖGINK Jj NUOSAVU KARU K

PHILADELPHIJOS ŽINIOS
Vienas ponas, tik ką grįžęs iš Af­

rikos, baisiai pasakoja kavinėje drau­
gams savo įspūdžius:

— Kartą einu per džiungles ir ma­
tau atbėganti prieš mane liūtą. Iš­
tiesiau šautuvą, paft! ir nušoviau. Ei­
nu toliau. Iš tankumyno išbėga liūtė trėmė iš Vilnijos Į Nepriklauso- 
su liūtukaisa ir puola ant manęs. Aš 
paft, paft, paft!. . ir išguldžiau visus.

APIE KUN. N. RASTUTf | rus lietuviškus sumanymus ir 
darbus, taip remkime ir mes jį.

K. DryžaPastaruoju laiku Lietuvos ir 
Amerikos lietuvių laikraščiai ra­
šo apie tai, kad lenkų valdžia iš-

DAINUOKIM
“Gar^žs" išleido vaiina* 

mu< “SONG SHEETS” M 
daugeliu gražių lietuviškų 
ir amerikonukų dainų, ku­
rias yra tinkamas dainuoti 
‘■.r- k s '"t ii' >se arikšt vn< v ir 
. S' kiurwr t rpmuos’’ K - 
turiu puslapiu '' rla;- - 
Kama <■ '■ntai Ima r r-'r-, 
daugiau did' r nuolaida

U žs I sakyki t tuojau.
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turi savo nuolatinį skelbimą.
*~icvci«uiuu Mciuviif uawcibu Clevelando lietuviai, nepatnirš- 

Sąjunga rengia savo milžinišką kime Izidoriaus Šamo, kuris savo 
metinį bankietą sekmadienį, sau-1 graždaikčius visiems parduoda 
šio 17 d., 1937 metais. Kas ypa- numušta kaina. Taip pat nepa­
tinga, tai kad tam bankietui vi- i 
sus valgius ir visas reikmenis pa- •————----------r-o-------------- 1 . . _ .
sižadėjo duoti vienas Clevelando nutraukti paveikslus. Nepamirš-, nauJ4 mokytojų paskirti, bet 
Lietuvių Darželio geras rėmėjas kime ir visų kitų biznierių, ku- st,n£a 
biznierius, Juozas 1 
Taigi, kiekvienas centas iš to ban- 
kieto pajamų bus Darželiui pel­
nas.

Toliau, Darželio Sąjunga nu­
tarus rengti Vasario 16-tos pami­
nėjimą ir bazarą Darželio^niudai. 
Amerikos lietuviai gali daug kuo 
prisidėti prie to bazaro prisiųs- 
dami savo dovanas, moterėlės sa- 
vorankų darbo daiktelius—viskas 
fcus Darželio naudai. Pradėkite 
gaminti savo dovanas ir siųskit— 
kaip ir aukas—šiuo adresu: P. P. 
M jliolis. iždininkas, 6606 Supe­
rior Ave., Cleveland, Ohio.

K. S. Karpius.
Darželio Sąjungos sekr.

mirškime Antano Bartkaus, ku­
ris Kalėdoms žada pigesne kaina ; dar antra tiek ir bent 20

Blaškevičiua. r*® t’k tur’ i’anie skyriuje savo ~~ ‘
skelbimus, ą Senelis MEDIS ŽMOGĖDRA

(J --------------------------

13S6 m. vokiečių ordinai uoliai ėmė 
pilie Lietuvos poeieny Žemai- 

■' ,i r>- n#ka: inut

NIKODEMAS A WILKELIS
LAJSNIUOTAS 1 IFTUVIS i.RARORUS

turint ' irto« <n'o n-.- . in.A , •

S522 SUPERIOR AVF.NUF

PERMATO PAGERĖJIMĄ p —-- ----- _ .
Pereitą savaitę Katalikų Kul- prjBįrincijoja, auga medis, kuris 

tūros Institutas buvo paraikvie- minta gyvūnais-šllūžais, paukš- 
tęs į Clevelandą su prelekcijom čiai, žv€rimis ir net žmonėmis, 
monsignorą John A. Ryan, kuria jei tik jie pakliūva į jo baitiug 
paskutiniuose šios šalies prezi- nagu,__iaka,. jo Uko8 nuijnku- 
dento rinkimuose per radio kn- ,io, iemyn ir tfngiuojasi pagal 
tikavo kun. E. Cotfghliną. Žemę

Prelektoriu. palymljo. k.d| Sak arf,10t ,mi ulio, , 
kun. E. Coughl.n.. p,mp, kinu- kokje j į kuri neiJ,rūk,. 
.Ime turfjo d.1, t>ewn „ ka, ( pik|jjlvi

1*^**r. yan..Pk re‘ lap,i turi kvap,.
l.lln ekonomilka p.dltl. pr«<»- kuri,
jo gerlti ir ji d. p.serė. mnyje. kitu, m),k<( gyventojus. Bet vos
JLpUymdjo. k.d tuo p.č.u k.r-. hk kokt j,|riok„ k|ti,
tu ir darbininku gyvenimą, page- jtilieei, medMo „k„ j, |lnk,. 
rd. ir palengva Ta.p pat pro-. {i<|i , lik
legenua pnddrJ. £4 gal napoil-. v0 auk .f , dH, , 
gam eH .ugnį NBA. tik gal ki1 ,{m|> 0 uk0M esami dygliai {- 
tokioje ormoje. sminga į aukos kūną ir Čiulpia jo

1 I ■ !■ ■ I

MIRĖ MRS. J. SULZMANNi TO Taigi šluo­
ji išgyveno vedusi 46 metus ir mi reiškiame šąriftti, jo vaikams 

išaugino 14 vaikų ir dukterų. Jos1 ir visiems kurių be­
vy ras šorifss John Sukmann yra rodo, jis turi M w 3®. gilią u Juo­
di delis užtarėjas Clevelando lie- jautą, neteku* motinos ir močiu-

Brazilijos miškuose, Gvijanos
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PETRAS P. MULiALIS

IŠ NELIETUVIŲ 
SPAUDOS

Philadelphijoje leidžiamas an- 
Toliau vėl hitas. Paft!—ir t< mišo- 'teikėją kurtigą Nikodemą'Raštu-. gliškas dienraštis The Philadal- ■ 

Tai čia — Philadelphijoje. Record lapkričio 29-tos lai­
doj rašo, kad pastaruoju laiku mi­
ręs vienkart slaptingas ir garsu­
sis milijardieris. Sir Bazfl Zaha­
rovas buvo lietuvių kši'lmės.

K. V.

i mą Lietuvą didelį mūsų tautos

visu...
Kitam ponui, sėdinčiam prie kito 

staliuko io-nao toks melavimas:
— Jei dar vieną liūtą nušausi, tai • 

duosiu tau į ausį.
Bet plepus ^medžiotojas” nenutyla:
— Einu džiunglėmis toliau. Iššoka 

prieš mane didelis liūtas. Ištiesiau šau­
tuvą, paft! ir... nenušoviau.. .

kaip pasirodė, gyvena poni Do­
micėlė Šolomskienė (Viščinaitė). 
kuri jį — kun. Raštutį—gerai pa­
žįsta. Jinai sako, kad jis yra la­
bai geras žmogus ir karštas Lie­
tuvos patrijotas. Kada jis — ku­
nigas Raštutis savo laiku, apie 
30 metų atgal, atvažiavo į jų pa­
rapiją— Ratnyčią. Gardino aps­
krity, tai ten lietuviai nemokėjo 
lenkiškai kalbėti, bet nemokėjo 
ir lietuviškų poterių, kuriuos
“krevezojo" “lenkiška" vambre^Pastebėjau tą. kad pranešėjas

' Jurginus, be abejonės, dėl neap- 
' sižiūrėjimo. nepažymėjo, kad su 
p-le Adele Smailiūte to bankie- 
to naudai darbavos išvien ir p-lė

K V.

Surasta* Asilas
*

Kartą žmogus, nusipirkęs turguje 
šešis asilus, varėsi juos namo. Kelias 
buvo tolimas, ir žmogus greit pavar­
go. Sumanė užlipti ant vieno aailo ir 
joti su juo. Kaip manė, taip ir pa­
darė. Žmogelis, užlipęs ant asilo, išsi- Tai kunigas Raštutis visus pri- i 
gandęs nustebo. Dairosi aplinkui ir spyrė išmokti lietuviškai pote-! 
skaito ant pirštų. Suskaito tik pen- . A ...,. . nūs kalbėti ir viskas tarp lietu­kas asilus. Nubudęs susuko asilus at- .....
gal ir paU skubiai sugrįžo į miestą vių privalėjo būti lietuviška. Po- 
asilo ieškoti. Čia išieškojęs visus už- 1 
Įtampius, neramus išėjo. Priėjęs savo butė (mamos mama), poni Justė 
asilus vėl skaito. Suskaito šešis. Links- į 
mas žmogelis užsėdo ant asilo ir va­
rosi visus namo. įsivaręs į kiemą, su­
manė dar kartą perskaityti asilus 
Skaito, skaito ir suskaito penkis. Nu­
siminęs sėdi ant asilo ir galvoja, kur 
galėjo dingti lėtasis asilas. Tuo tar­
pa žmona, pastebėjusi savo vyrą liūd­
ną besėdintį ant asilo, išėjo pasitikti 
ir klausia: “Kodėl, vyreli, toki nuliū­
dęs T’ Vyras ašarodamas atsako: "Tur­
guje nusipirkau šešis asilus, o į namus P 
beparvariau penkta” Tada žmona 
juokaudama tarė: “Lipk žemyn! Aš.
matau dabar septynis asilus.

Liudininkas
Ūkininkei vagis pavogė arklį. Pa­

sitaikė, kad ūkininkas jomarke paži­
ne savo arklį ir va<į atidavė į teismą. 
Liudininku pašaukė žydą. Teisėjas 
klausia liudininko:

— Nu, kodėl ai anam nepaiinaiu. 
Ui, ai asrasa pažinojau, kai anam buvo 
m? maža kuSmMuka. . failu prisiekti.

Tu» b*dv akiahtkaa atgavo arklį. o
* k r - < ■ ■ ’■*1ktfMpM šalto jon

P® fejafe MBR girininkui pavogt ton 
tuvą. Pfeatalkš, kad vėl tą patį šydą 
pašauk? liudtalnku. TeiMjau klausia:

—- Ifa, 1MB oi sausa n e pa šimto.

k.'riv i 

li> kur
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PASTABA
Skaitydamas "Garso" numery 

49-me pranešimą apie Įvykusį L. 
R K. S. A. 10-tos kuopos suruoš­
tą bankietą lapkričio 22-rą, šv. 
Kazimiero parapijos svetainėje.

ni Sulom,kirui „ko. kad jo, bo- 'Natalija Mockeliūnairt.

Kurlavičienė. nors nemokėjo nei 
žodelio lenkiškai, bet kaip ir vi­
si, vien tik “lenkiškai" meldės. 
Bet atvažiavus Ratnyčion kuni­
gui Raštučiui, ir jai rei kėjo iš­
mokti lietuviškų poterių. Tai p. i 
šolomskienė nors tada buvo da 
maža mergaitė, mokė savo bobutę 
prigimta lietuvių kalba melstis 

• r. V.

PRANAS PŪKAS
Pranas Pūkas, gyvenantis 609, 

No. 12-ta gatvė, Lietuvos nepri­
klausomybės kūrimosi laikais dir- j 
bo Lietuvos Atstovybėj Wash-1 
ington, D. C. Jis daug darbavosi 
ir darbuojasi lietuvybės kėlimui. 
Buvo Krikščionių Sąryšio pirmi-1 
ninku, darbavos, kol aplinkybės 
leido.

Pūkai auklėja gražią šeimą. Po­
ni Pūkienė yra mandagi, susipra­
tusi lietuvė; dukteris leidžia į 
lietuvišką iv. Andriejaus parapi­
jos mokyklą! Tai gražus tauti­
nis auklėjimas P. Pūkas dabar 
jsigijo gražų namą gražioj vietoj. 
Savo name atidarė krautuvą, ku­
ri pripildyta visoluosnie gėrybė­
mis. auksinėmis ir sidabrinėmis 
brangenybėmis — žiedais. Isl^ro- 
d@isis ir t p Be to. jis taiso

11 kr - ■■

Ikk-Į
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“GARSO” 
SPAUSTUVE

Atlieka Visokius
spaudos Darbus

Mums pavedami spaudos 
darbai padaromi greitai ir 
prieinama kaine.

Vist Esti Patenkinti
Svariu Darba

H kitų miestų prisiųsti 
darbai atliekami laiku.

Spaudos dari

GARSAS"

Susivienymo 1-opu .r



Vietines Žinios LEE PARK
•‘MARSAS”

PITTSTON LUZERNE
Nr. 5i. Giuodiio-Dec. 17, JMf

PIRKITE "CHRISTMAS VISOM LRKSA 4 APSK 
GYVUOJANČIOMS 

KUOPOMS
SEALS'

Patarlė sako: kur vienybė, ten 
galybė. Taip ir ;
pavienės kuopos, nepriklausan­
čios apskrity, mažai ką gali nu­
veikti Susivienymo ir visuomenės 
gbrovei.

4-toji apskritis yra didelė ir 
joj prikžžbso daug Wyoming 

kurios nemato

METINIS LRKSA 153 KP. 
SUSIRINKIMAS

Įvyks gruodžio 20-tą pas kuo­
pos raštininką J. Mažeiką, 93 
Oxford St.. Lee Park.

i Pradžia 2-rą vai. po pietų.
Susirinkite visi. Bus naujos 

valdybos rinkimas ateinantiems 
1937 metams

Atsiveskite bent po vieną nau-
yra. Žinote.’kad H* k»ndidatą prirašymui.

- Susiv. valdybai ir visiems na-
{riams 
dų!

linkime linksmų šv. Kalė-

KALĖDŲ SEZONO 
PRAMOGA

Kad kuo giliausia atjausti Šv. 
Kalėdų tikrą dvasią, šv. Kazimie­
ro parapijos parapijiečiai rengia 
programą šv. Kalėdų sezoną švęs­
ti net tris dienas — gruodžio 
25-26-27.

Programa yra tokia:
Gruodžio 25-tą atiduoti Pačiam 

Viešpačiui pagarbą Jo gimtadie­
nio sukaktuvėse;

Gruodžio 26-tą sušelpti nelai­
mingesnius brolius parapijiečius

, ■ atsilankant šv. Vincento Dę PaulJ Amiie/us — pirm.
...... ... Labdarybės draugijos rengiamamJ. Mažeika—raštin. .... J. . ..

baliuj Casino svetainėje;
Gruodžio 27-tą prisidėti prie sa­

vo bažnyčios gerovės, atsilankant 
į linksmumo vakarą bažnytinėj 
svetainėje, šiame vakare atsilan-

lrksa28-toskuoposJ Aš Girdėjau
NARIAMS

Laikys savo metinį ąusirinkimą 
gruodžio 20-tą, 1936 m. Bus ren­
kama valdyba 1937 m. ir renkami 
delegatai į apskrities susirinki­
mą. P. V. Zdanavičius, rašt.

WANAMIE

R.io JURAS R1DZIKAS

KINGSTON

Wyoming Valley Džiovos 
Draugija (Tuberculosis Society) 
kviečia į kovą su džiova, kuri 
yr® didžiausiu jaunuomenės prie­
šu.

Prie tos kovos prisidėsite pirk­
dami ženklelius vadinamus 
“Christmas Seals.”

Poni A. S. Čepanonienė, lietu­
vių skyriaus pirmsėdė, nurodo, 
kad tų mažų kalėdinių ženklelių
pardavinėjimas daugiausia duoda Klonio kuopų, 
pajamų vedimui kov^ prieš tą reikalo į apskritį priklausyti. Jos 
baisų jaunuomenes priešą—džio-| daro didelę klaidą ir sau skriau- 
vą. Tokių ženklelių pardavinė-: dą.
jimas Amerikoj prasidėjo 1907 m., Ketvirtoj apskrity yra pagirti- 
p šiuo laiku jau virš 40 šalių žmo- na tvarka. Visos kuopos darbuo-

' — j , rinkimą gruodžio 20, 1-mą valan- > rengęS.
siuntiniu. ccntai nenueina nieui; Selpia d4' bainytinėJ svetainėj. •

Visi nariai sueikite į minėtą! 
susirinkimą, užsimokėkit savo 
duokles ir teiksitės atsilyginti 
užvilktas duokles, kad neliktūt' 
skolingi už 1936 m. Užvilktos 
skolos daro pinklių raštininkams 
ir patiems nariams

Taip pat visiems yra žinoma, 
kad sausio 17-tą kuopa rengia 
card party ir tam tikslui bus ren­
kami darbininkai.

Valdyba taip pat bus renkama 
1937 m. ir nustatysim kuopos

. tvarką — kada laikyti susirinki­
mus, kokią valandą ir tam pana­
šiai Bus ir daugiau reikalų.

Teiksitės visi pribūti į šį susi­
rinkimą.

nčs puošia tais ženkleliais kalė- jasį i|vieno. Uždirbti apskrities 
dinius laiškus i ------ r-
(packages). keliatą Susivienymo narių—reiš-

šioj šaly veikia 1.980 priešdžio- kia,,atlieka labdarybės darbą, 
vininkų draugijų, kurios gelbsti 
jaunimą nuo belaikės 
stengiasi sustiprint jų 
parūpinant gerą maistą, 
ir saulėkaitą.
, Wyoming Klonio 
draugija apmoka visas 
suteikimui šimtams berniukų ir 
mergaičių priežiūros ir patogu­
mų. Kiekvienas kalėdinis ženk­
lelis prisideda prie šio kilnaus 
darbo rėmimo.

Wyoming Klonio Džiovos 
Draugija neužmiršta ir toliau tų 
Vaikų, kurie išbūna vienus ar 
dviejus metus solarijume arba 
stovykloj (camp). Vaikų tėvai ar­
ba globėjai gali atvesti juos kas 
šeštadienį sveikatos patikrinimui 
ir priežiūrai.

Štai kokią naudą duoda tie 
“Christmas Seals.’ 
kiū |enklelyf 
giau vžkų b 
vos nasnj! •

METINIS LRKSA 1-MOS .... . .
KUOPOS SUSIRINKIMAS kuJ81cj* *ales la,metl Kalcdl> la1'

LRKSA 75-TOS KUOPOS 
SUSIRINKIMAS

Specialis 75-tos kuopos susirin­
kimas įvyks gruodžio 20-tą. tuo­
jau po sumos parapijos salėj. Visi 
nariai prašomi atsilankyti, nes 
bus svarstoma daug svarbių mū­
sų organizaciją liečiančių dalykų.

I. C. Sukvietis, rašt.

Sekmadienio vakare, sausio 10, 
1937 m. Wilkes-Barre lietuviai la­
bai smarkiai juoksis. Švč. Trejy­
bės parapijos choras rengia labai 
juokingą pastatymą, trijų veiks­
mų komediją. "Moterims Neišsi- 
meluosi." Priegtam bus ir dau­
giau visokių įvairenybių Vaka­
ras įvyks parapijos svetainėj. 
Pelnas bažnyčios dažymui (ma- 
liavojimui)

tikras sportas. Užsiminus apie 
kalėdinį “Garsui“ skelbimą, sako
— “še čekį.”

Pereitą sekmadienį Scrantonp 
Lietuvių Politikos klubo susirin­
kime pamačiau naujai išrinktą le- 
gis.atorių Antaną Janušaitį. Sa­
ko "Garsas" rėmė mane rinkimų 
laike, įdėk skelbimą ir pasveikink 
nuo manęs visus mano draugus 
ir rėmėjus. Ačiū, p. Janušaiti. esi

Kun. Juozas Auruškevičius, tikras sportas.
Eynon, Pa., lietuvių klebonas, 
buvo kun. V. Kupsto svečias, jo 
surengtoje “Ham and Cabbage” 
vakarienėje, gruodžio 8. Pittstono 
šv. Kazimiero parapijos bazaro 
darbuotojams.

INKERMAN
mikius, kuriuos šio vakaro ve- ---------------

1-ma kuopa laikys metinį susi- dejas kun. Kupstas jau turi pri- LRKSA 194-TOS KUOPOS

Dr. Vincas Krikščiūnas Scran- 
tone labai populiarus. Jis pri­
klauso daugely draugijų ir yra 
aktyvus narys. Tokio daktaro, 
kaip Krikščiūnas, serantonie- 
čiams ir reikėjo.

Kai prieina laikas delegatus 
siųsti į seimą, daugelis mažesnių 
kuopų, nepriklausančių apskrity, 
neįstengia pasiųsti delegatų, kuo­
met, kad ir nedidelės kuopos, pri­
klausančios apskrity, visos pa­
siunčia delegatus, nes apskritis 
stengiasi sukelti užtektinai pini­
gų, kad visų kuopų delegatų ke­
lionės būtų aprūpintos.

Šį rudenį, kuomet buvo mini­
mas mūsų Susivienymo jubilie-> 
jus. 4-toji apskritis parūpino 
kalbėtojus ir programos dalyvius 
kuopoms, priklausančioms 4-toj 
apskrity: kuopoms nei cento ne­
kaštavo.

Todėl raginu kuopas, nepri­
klausančias į apskritį, atsiųsti sa­
vo atstovus į 4-tos apskrities me­
tinį susirinkimą, kuris įvyks sek­
madienį, gruodžio 27-tą. 2 vai. po 
pietų, A. Mockaičio svetainėj, 254 
Bennett St.. Luzerne, Pa.

Mokestis vos du centu nuo na-■ įvyks gruodžio 20, 2-rą vai. po 
KLUBAS NOMI- Į rio į metą. pietų bažnytinėj svetainėj. Sugar

j Taipgi kuopos priklausančios Notch.
1 4-toj apskrity, metiniam susirin- Geistina, kad visi nariai suši­
kime užsimokėkit savo duokles, rinktų, nes bus renkama kuopos 

valdyba 1937 m. Nusikratykime 
Kviečiu visas kuopas, gyvųo- savo nerangumo ir atlikime 

ėąvo pareigas, kaip eiliniai 
y valdybos nariai. Toliau 
neturėtų būti, kaip šiemet 
būdavo. Mat. tūli valdybos nariai 
visiškai nelanko susirinkimų, o 

4-tos apskrities pirm. , kiti pasirodo tik retkarčiais. Jei 
taip elgiasi valdybos nariai, tai 
ko galima laukti iš eilinių narių?

Prašau visus narius skaitlingai 
dalyvauti susirinkime ir pasiūly- 

1 ti naujų sumanymų organizacijos 
i gerovei. Bus pranešta Sus-mo

mirties, 
sveikatą 
tyrą orą

Džiovos 
išlaidas

Daugiau to- 
išpirkta — dau- 

.j£gelbėta iš džio-

NAVO VALDYBĄ
Ketvirtadienį, gruodžio 10-tą 

Taurų Klubas savo reguliariam 
susirinkime Redington viešbuty kad neliktumėt suspenduotos, 
nominavo viršininkus 1937 me- - __
fram, : jančias 4-tos apskrities ribose

Jeronimas Dailyda nominuotas prisidėti prie mūsų ir sykiu veiki 
pirmininku, Andrius Kižis — vi- t‘ Susivienymo ir lietuvybės gc- 
ce. pirmin., Klemensas Mąslaus- rovei, 
kas renominuotas sekretorium. V. 
Margie — nominuotas iždininku.

Direktoriai bus nominuoti ki­
tam susirinkime, o valdyba bus 
renkama sausio mėnesį.

Klubas rengia metinį formalį 
šokį gruodžio 28-tą. Fox Hill 
County Club. Visi planai jau 
priruošti.

Juozas Venslauskas,

LRKSA 17-TOS KUOPOS 
NARIAMS

17-tos kuopos metinis susirin­
kimas įvyks gruodžio 20-tą po

J. Jonavičius. pirmin.
J. Kučinskas, raštin.

SUGAR NOTCH
LRKSA 46-TOS KUOPOS 

SUSIRINKIMAS
Metinis 46 kuopos susirinkimas

visi 
taip 
taip 
kad

SUSIRINKIMAS
, Visi parapijiečiai prašomi ne-Į Metinis 194 kp susirinkimas į- 
apleisti nei vieno taip reikšmin-; Vyks gruodžio 20. 1936, Prano 
gų ir svarbių programos numerių Lamsargio svetainėj, 12:30 vai. po i ..gcrbs- savotiškai.

pietų. Visi nariai-rės. malonėki- 
RUOSKITE ŠV. KALĖDŲ te dalyvauti susirinkime. Bus

DOVANĄ i renkama valdyba 1937 metams.
Šv. Vincento de Paul Labda- Taipgi visi malonėkite užsimo- 

rybės draugija rengia balių Ca- keti visas mokestis iki naujų mė­
sine svetainėje antrą dieną šv , tų. kad paskui nepasidarytų ne- 
Kalėdų, šeštadienio vakare, gi uo- smagios klaidos, 
džio 26-tą.

Nėra abejonės, kad visiems ti-1 
kintiems yra žinoma, kad šv ' 
Vincento De Paul draugija šel­
pia vien tik suvargusius ir ne­
laimingesnius savo artimus. Ši 
draugija yra atsižymėjus savo 
labdarybe ne tik parapijiečiams, 
bet ir raupsuotiems (nes ir jiems 
kiekvieną metą aukoja nemažą 
sumą per Tikėjimo Platinimo 
Draugija) kad ir diecezijoje sto­
vi ant "Honor Roll.”

Be rėmėjų ši draugija negalė­
tų tokią garbingą vietą atsiekti. 
Taigi ir šv. Kazimiero parapijos 
lietuviai taip pat yra pagerbti ir 
gali jaustis, kad jų ir mažiausia 
parama šiatrft labdarybės darbe 
prisideda prie suvargusių ir ne­
laimingų paguodos.

Kiekvienas parapijietis viešai 
parodys savo artimui meilę atsi­
lankant Šv. Vincento De Paul 
draugijos rengiamam baliHje — 
gruodžio 26-tą.

Rengėjų komitetas : Jurgis Lau-

A. Smut as. pirm.
J. Kemežis. sekret.

WARRIOR RUN
LRKSA 238 KUOPQ 

SUSIRINKIMAS i 
Bus gruodžio 20. 1936 m.

i renkama valdyba 1937 metai 
renkami delegatai į apskrities Su­
sirinkimus.

WYOMING
K Z.

paskutinių pamaldų švč. Trejy- ° Ubiau.ia tai su ligoniais
bės parapijos svetainėj, kampas *r JM lankymu.

Naujų narių vajus pasibaigė.VINCAS MOZŪRAITIS — 
FUTBOLO KOMANDOS 

KAPITONAS
Pereitą so . <itę Wyoming Sem­

inary futbolo kommul.js kapitonu 
1937 metams paskyrė Vincą Mo- 
zurait; is Wilfcr s-Barre. Jis už-į 

ims vietą dabartinio kapitono 
Mario Clementi. _________ ___ _____ ___ _________

Dvidešimt futbolistų gavo pa-1 git atsilygint, kad nepasidarytų išaiškinti reikalą priklausyti or- 
gvrimo laiškus, tarp jų randasi nesmagumų. ’ 
Vincas Mozuraitis ir Antanas naujų kandidatų. 
Piškevn11>.s šr š futbolistai ga­
vo auksinius futbolus už jų dvie­
jų metu pasitai • < rimus, tarp šių 
irgi yra Mnru-aiiis ir l’.iškevi- 
tius

LANK £S I

An t radie n i ' 1 '<• : ' '■ ' <

kėši Wilkes Hur r š Trejybė- 
parapijos klebonas tu | K M 
llauskas lt vikaia*. mm J.mas 
lavulis Klebonas s m Miliaus 

kaa atnešė 'Garsiu , SpXU 

doa darbu

GEORGE’S KOTELIS

GroHaeUr <"

Visi gerbia savuosius, tai 
Kingstono Lietuvių Piliečių Klu­
bas irgi pagerbs dr. A J. Valibų 
ir demokratų partiją. Bet jie 

Kas nori su 
jais pagerbti dr. A. J Valibų, lai 
nepamiršta atsilankyti šeštadie­
nio vakarą, sausio 23. į Burbos sa­
lę Edvvaidsvillėj. Visos “fonės“ 
bus dykai, tik turi iš Jonavičiaus mimui. Padarė gražaus pelno, 
ar Kučinsko gauti įleidimo tikie- 
M-

Pereitą sekmadienio vakarą, 
gruodžio 13. Mrs. Žemaitienė su 1 
draugėmis surengė card party 
French Roof svetainėj, Hyde J 
Parke—Scrantone. Svetainė bu- p 
vo užsikimšus žmonėmis, ši card J 
party buvo rengiama Elmhursto , 
Nukryžiuoto Jėzaus Seserų pare-

Bene paskutinis mūsų Susivie- 
nymo jubiliejinis vakaras Wyo- 

Švč. Trejybės parapijos choras, mįng Klony įvyks Kingstone baž- 
pradedant sausio 5 d., laikys sa- ny tine j svetainėj, sekmadienio 
vaitinius šokius kas antradienio 
vakarą parapijos salėj. Visuomet 
bus geras orkestras. Šokių pelnas 
skiriamas bažnyčios dažymui 
(maliavojimui). Choras kviečia 
visų apylinkių jaunimą atsilan­
kyti.

vakare, sausio 31-mą. Visų apy­
linkių lietuviai yra kviečiami. Į- 
žanga bus dykai. Išgirsit ir pa­
matysit ko nesate girdėję ir ma­
tę-

Pereitą savaitę lankiausi Ply- 
mouth'e. Užeinu pas graborius 
Oną Maslauskienę ir sūnus. Jie 
turi gražią graborystės įstaigą.

Paklausiau apie kalėdinį "Gar- 
, sui” skelbimą. Mrs. Maslauskie- 
nė sako: “įdėk tokį, kaip pernai.” 
Tai puiki graborė; ji niekuomet 
neatsako “Garsui" skelbimo.

Taipgi sustojau pas gerą biz­
nierių Praną Volinską. kuris už-

LRKSA 244-TOS KUOPOS
SUSIRINKIMAS

Metinis 244 kuopos susirinki­
mas įvyks gruodžio 20 dieną. 3 
vai. po pietb paprastoj vietoj.

Visi nariai malonėkit atsiląn- 
kyti, nes bus renkama kuopos Val­
dyba 1937 metams Neužmirški- laiko bučernę ir grosernę. Brank­
te užsimokėti mėnesines mokestis ' lin ir Shawnee Ave. Turi gražiai 
už 1936 metus, kad neliktute su- itaisęs krautuvę. Užsiminus apie 
spenduoti. Juoz. čižauskas. rašt. skelbimą, sako: “sure, įdėk ir še

— 11 -.... ■" cash."

Sekmadienio vakare, gruodžio 
13. Kingstono Šv. Vardo draugi­
ja bažnytinėj svetainėj surengė 
vadinamą "Mammoth Bingo.” 
Žmonių atsilankė virš 500. Ne­
užteko svetainėj esančių kėdžių, 
turėjo skolinti iš graborių šuk- 
viečio ir Rėkaus. Jie padarė ne­
mažai pelno. Rengimo komisijoj 
darbavosi Jonas Basanavičius. A. 
Kalnoskas. Jurg. Leškauskas. Ig- 
Kalnoskas. Silv. Matulevičius. 
Juozas Moran. Pranas Aleksis, 
Alekas Aleksis. Už bingo buvo 
duodama tikrai gražios dovanos.

A Dambrauskas G J Laukaitis r ^^RIFF S SALE Percį 8ckmadienio vakarą 
A Galinskas. P. Kilia. J R.naas.i Fn<la5'’ JanUar>' 8,K 1937 , Wilkea-Barra Svč. Trejybė, pa- 
T. Gibleta. P. Seniau,kas.y^Gei- Ji .<, wppp ,‘S
čiūnas. J. Pasvenskas. A. Subal. thv Court of Common PleSf of Lu- stot,cs WBRE Sudainavo kele 
C. Vizgaitis ir A. Ševetas. wi„’u> publie salo L ven- 

" ■■ ---- ' due to the highest and best bidders,

Kingstoniečiai Edvardas Alek- 
sis ir Edvardas Makauskas kas 
sekmadienį nuo 4:30 vai. po pie­
tų brodkestina iš stoties WBAX, 
Wilkes-Barre, Pa Pirmiausia gin­
tarais skambina “hawaian music," 
o paskui dainuoja lietuviškas dai­
neles. Kurie mėgiate lietuviškas 
dainas—nepamirškit minėtu lai­
ku savo radio užsukti ant virš- 
minėtos stoties.

w a » v» > was a siivii i i««s> VI L/U’

Izerne County, to mo directed, there tą gražių dainų. Ypač jų vyrų 
choras gražiai sudainavo porą 

Gaila, kad nepranešta 
Garse," kuomet jie dainuos.

SĄJUNGIETES ISSIR1NKO'“"L
VALDYBĄ Luzerne County, /Pennsylvania, on I

Priddy, the Mh day of January, 1937, Šiaip mažai kas žinojo, kad jie 
at ten o'clock in the forenoon of the dainuo* 
-aid day. all the right, title and in- ua,nuo•• 
tcrest of the defendant, in and to the

I following described lot, piece or parcel I Pereitą sekmadienį Scrantono 
:0fStV'urfaceofthatc. rtain piece !ir Lackawanna County suvieny-

MIRERengs “Spaghetti” 
Vakarienę

Moterų Sąjungos 19-ta kuopa.
gyvuojanti šv. Kazimiero parapi- of |an(j įn thP city of Wilkes-Barre, ti lietuvių politiški klubai turė­

jo susirinkimą. Į šį susirinkimą 
atsilankė daug merginų ir mote- 

BEGINNING at « f0™eL on .t’?e rų. kai kurios buvo ir į valdybą 
kuopos reikalus išrinko sekančią thp |int, of Įot numb,.rwj four on p|ot išrinktos. Kitiems metams val- 
valdybąf Julė Sakalauskienė — of lota hereinafb r mentioned; thence j dyfra ,UIįdeda iš šių asmenų: Jur- 
pirm. Eleonora Baranauskienė— ta Unc^f i gi» šlakis—pirm.. Mrs. A. Kazu-
vice-pirm., Ona Galinskienė — lot numbered six on said plot: thence' kynas__vice-pirm Wm Balins-
lid. On. M«o.l.nė - „kr...: ttSS Į k- - « ,lce pirm.. An.. B.8-
Marijona Karosienė ir Marijona iiin<-ty--nino f.-vt to a romer in line of 1 danskia—prot. rašt., Jonas Bal- 
Gilienė — iždo globėjos lun.l now ,.r late of Anthonv Sutkus .. . . ..

Taip pat šiame susirinkime nu- same, in a northwc«t<-rly direction,1 bilienė—ižd.. Ant. Kvietkus, Ig.

nę bažnytinėj svetainėj, sausio j jot numbered four? In a south- 
17-tą Tos vakarienės surengi- westerly direction, ninety-nine feet 

. . to the place of beginning; containing

South ir Meade Sts.
Mūs įstatymai reikalauja, kad ■ ° kuo pasigirti. Bet

an«irinkimuose visi jeigu mes visi stosime vieningai V
.... i darbą, tai ir dabar galime daug joje, savo metiniam susirinkime. County of Luserae and State ofPenn-,nariai dalyvautų. 1 <■ a s . sylvama bounded nnd described as

Bus renkama kuopos valdyba nuveikti. Prirašinėjimas naujų bažnytinėj svetainėj, sekmadienj. follows, ta wit: 
1937 metams naril» niekad neturėtų sustoti, gruodžio 13-tą. 1937 m. vadovauti

Taipgi primenu, kurie esate Dal>ar Susivienymas turi įvairių 
atsilikę su savo mėnesinėmis rūšių policies ir jaunimą nebūtųmėnesinėmis rū*«4 policies ir jaunimą nebūtų 
duoklėmis už 1936 m., malonė- 5unku įrašyti. tik reiki* Jicm8

Taipgi atsivežkit ganiweijoj. kurią jų tėvai sukūrė 
ir išaugino.

J. Nevulis. fin. rašt.

along said South Street in a south- , . "
iiastarlv direction forty feet to line of šlakis—pirm., Mrs. A. Kazu-
lot numbered six on Raid plot: thence kynas__vice-pirm., Wm. Balins-

----““ ,!ne of said lot numbered . 1 -t ■ • t. . n 
nirrtheaxtcrly direction. **• vice pirm.. Ant. Bag-

PABĖGO TRYS KALINIAI
Gruodžio 10-tą iš Luzerne aps-1 

krities kalėjimo pabėgo trys kali­
niai. Jie yra: George Crowley, 
26 m., iš Edwardsville, Pa., nu­
baustas vienais metais už pasikė­
sinimą nužudyt taverns savinin­
ką Jacob "Jakey" Slomowita: 

i larry Hoffman, 49 m., ii West 
Hazleton. Pa., Kuris buvo smm- 

lauke trumo už Vinklus
U iaL.is putu/rnvniii ir John tus

Bus renkama valdyba ateinan­
tiems m-tarns n bus renk imi dr 
Icgala. apaktu.r% susu kimiu

/’ Hm n i, nu r»<t

BRESLAU
LRKSA 56-TOS KUOPOS 

SUSIRINKIMAS
Metinis 56 kp. susirinkimas j- 

vyks gruodžio 20-tą. 2-rą va!, po 
pietų, paprastoj vietoj Visi na 
risi, malonėkit ateit | ii susirin­
kimą. užsimokėkit savo duokles, 
nepalikit »kolme> už šluos no*

S AnL%uttux’fU ’̂eOnatanJtthJ ' fin r,št- Mr> Ona

tarta turėti "Spaghettiv.k.rl«- ji S<«ln>ok.. ir Mr.iM.rj.rM Ur£

nis—iždo globėjai. Po susirinki­
mui buvo duodami užkandžiai ir

mui išrinktas r komitetas, kuris ,thou^wnd nine hundred and sixty gėrimai. Buvusiam pirmininkui 
I turės save susirinkimą sekmadie- «iuan- OH of surface of hnfi mon- or petruj putirskui už gera darbavi- 

.. ■ . Ics«: being port of lot num b red five, • ’
j gruodi o m t;ą. po sumos, baz- (n Wock numbered twenty-two on plot mąsi klubas įteikė dovaną 
nytinėi svetainėj. of lots laid out bv the Lehigh and .. . _rytinėj svetainėj

PLAINS

J. Higney (James Simpson). 18 
m., iš Darthmouth. Nova Scotia, 
k ui i uniĮj a< i |.>« autui iteta m. 

e :nr h r < : k_r»i i4d< į • u t įloti

Grobi r w sk io

LIEPŲ BALSAMAS
Nu.. KOSULIO ir GERKLES SKAUDftJIMO

Kai**
GROBLEWSKI R CO. Hy-*«ih. t.

I RKSA 212 Kl i H’OS 
SUSIRINKIMAS

Metini' 212 kp
>, ,^.1 T V !S*J'

I vyka grip džio 20 ffl., 1936 m. BuaLjį, ,
1 I'nkama valdyba dėl ateinančių!
' m'' l'iašomi v,, ariai daly­

ve utį ii uHimokrt lue už
i v o,, r na,

A man*' L> ■ < • r

PARDAVIMUI

WMkea-Rarre Coal Com®*nv; and be- ... ~ ... „ . .
ing the same premise* which Anthony P° Kalėdų tą šeš-
Skieraa and Agne* Skiepas, his wife, tadieaio vakarą savo užeigoj. 278 
hy deed d®ted Joly 1. 1911. recorded . n . -. yj.iv.. renin U»e office far the recording of | ®4anton bt., Wilkes-Barre, ren 

' doeda. ate., fa and for the said Coaaiv gig “Pig Roast." Kviečia visus 
lof i atsilaakyti. Duos gerą vakarie-

fimkWMed and conveyed anta z ’
11 n,. rtraveni herein. I ir bu* gera muzika.

I KJCCEPT1NG AND RESERVING. _______
> be ve r unInn. owners of the MMM. a r e e . c .T\L8wMia*iirn«-al'*hre<s«l®ndj Scrantono dr. Fr Sack—Saka 

»th< <-tsl«. In and nnderth* above : iguskai. dantistas, matyt, labai 
l, ....... i L’vi h i'i’l’r s- th. -

and re-, rvrd here- 
ronveyancsa In th- 

two story framr

, ■ . ’ ,n, įlarn Aru u ki ; ? ė j a LS 
ofisą radau tiek daug 

m i i kad negalėjai' • ' na
hr

A. a. Dominykas Alekus, 
65 m., gyv. S3 Courtdale Avc.s 
Courtdale, mirė gruodžio 3-čią. 
palaidotas gruodžio 5-tą Luzerne 
šv. Onos parapijos kapuose. Pa­
liko žmoną, dvi dukteris, sūnų, 
du broliu ir seserį.

A. a. Ona Giniukaitienė. 
gyv. 62 North Meade St., Wilkes- 
Ba i r l'a nu e gi uodilO 5 tą. 
palaidota gruodžio 9-tą iš šv 
Tr cj v bė.s bnzn\ e los jurapi jos ka­
puose P« ko tris dukteris ir 

I r n ą h. n h
A. a. Juozas Kvainauskas, 

; M.tchcll St Sebastopol, 

trumpi -. ligos mirė giuodžio 

>a palaidotas gruodžio 14-tą 
e pittstoro šv Kazimiero bažny­

čiai ap Į i IO* kapuose Velionis 
< Lietuvos atvyko 35 metai at- 

K.i, Kai o metu tarnavo 28-toj di- 
.,/!).>) Paliko tris seseria

A. a. Jieva Pokropieni. 
K. v .H7 Zcrby Avė Kingtton. 
•mre gruodžio 9 ta palaidota 
gruodžio 11 tą iš Mat i )os baž 
iisčios parapijos kapuose Ptm 
gir Velionė atvyko .< l.ietnvos 
$0 metu atgal ir apsigs veno šio 
je apirLnkeje Ji buvo viąaa 
pirmųjų šv Marįjos para^ljcapa­
loj Paliko keturim dukteria —

S< i antonieC iai

II h.. .„Iri h,
WII.I.1 KM K THOM Ks

Hh< n f f l^žnyčio*. Scrantoniečiai sako. < Oną (y

Mt<>rn. i


